
調査期間：　 2021年12月15日（水）～2021年12月17日（金）

調査方法：　 18歳～20歳の大学1、2年生を対象にWEB調査を実施　（アンケートモニター提供元：GMOリサーチ株式会社）

有効回答数： 1,017名　[内訳：文系男子 176名、理系男子 113名、文系女子 444名、理系女子 284名]

■学生の属性データ ※調査結果は、小数点第2位を四捨五入しております。そのため、グラフ及び表の和が100.0%にならないものがございます。予めご了承ください。

回答数 比率 回答数 比率

男子 289 28.4% 北海道 ・東北 78 7.7%
女子 728 71.6% 関東 441 43.4%

総計 1,017 100.0% 甲信越・ 東海・北陸 148 14.6%

関西 208 20.5%
中国・四国 ・九州 142 14.0%

回答数 比率 総計 1,017 100.0%

文系 620 61.0%
理系 397 39.0%

総計 1,017 100.0% 回答数 比率

文系男子 176 17.3%

男子 女子 計 比率 理系男子 113 11.1%

大学1年生 165 381 546 53.7% 文系女子 444 43.7%
大学2年生 124 347 471 46.3% 理系女子 284 27.9%

総計 289 728 1,017 100.0% 総計 1,017 100.0%

マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（2021年12月）

■□本資料について□■
本資料に掲載のデータ、図版等の無断転載を禁じます。

資料のご利用やご質問等に関しては下記にご連絡ください。
株式会社マイナビ 社長室 HRリサーチ統括部 E-mail : myrm@mynavi.jp 

2022年1月

【現時点での仕事・企業選択に対する考え方】

■将来の仕事・キャリアを考える上で、「大学の先輩」や「大学職員・教授」から影響を受けた学生は

2019年調査時と比べて10pt以上減少。「両親」から影響を受けたという学生が増加。

【インターンシップについて】

■大学1、2年生のインターンシップの参加経験割合は約2割で前年より回復。

【現在の大学生活について】

■今年度、休学を考えたことがある学生は12.5％。

【将来観について】

■自身の就職活動に影響しそうだと思うニュースワード、男女共通の上位は「テレワーク」「働き方改革」。

つづいて文系男子学生は「男性育休」、女子学生は「女性活躍推進」が3位に。

「人工知能・AI」や「SDGｓ」が就職活動に影響しそうだと回答している学生も。

■自分の将来に希望がないと思うと回答した学生は約4割。

■「投資・投資信託」「株式投資」をしている大学１・2年生は1割以上。

「実施していない」学生のうち約4割が「興味がある」と回答。副業に興味がある学生は55.0%。

■社会人になったあとの人生において、＜仕事・家族・友情・恋愛・自分の趣味＞のうち、

仕事におきたい比重は平均して3割。「生活できる収入があればよい」「趣味が一番大事」という学生も。

【2022年1月に成人式を迎える学生の「理想の在り方」】

■もっとも理想とする生き方は「趣味ややりたいことに熱中する生き方」、

なりたい大人像は「自分の信念を持っている大人」「さまざまな価値観を受け入れられる大人」。

全体の数値を算出するにあたり、文理男女別の構成比
を大学1、2年生の構成比と等しくする為、文部科学省の
学校基本調査を基に、ウエイトバック集計を行っている。
基準数値は令和2年度学校基本調査（2020年12月公表）
を参照し、文理男女比を算出している。

※ウエイトバック集計とはアンケート回答者の属性構成
比率が実際の属性比率と乖離している場合、構成比に
合わせるように重み付けして集計すること。

【TOPICS】
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■1：現時点での仕事・企業選択に対する考え方
1 現時点において、大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が定まっていますか。

2 将来の仕事・キャリアの方向性が定まっている方にお聞きいたします。現在、もっとも興味のある「業界」を１つ選んでください。

3 将来の仕事・キャリアの方向性が定まっている方にお聞きいたします。現在、もっとも興味のある仕事（職種）を１つ選んでください。

4 現在希望している仕事・キャリアを実現することは、どれくらい難しいと思いますか。

5 現在希望している仕事・キャリアについて、意識し始めたのはいつごろですか？

6 将来の仕事・キャリアを考える上で、これまでどのような対象から影響を受けてきたと思いますか。（複数回答）

7 (6)で選んだ対象から影響を受けたときのもっとも印象的なエピソードを教えてください。

8 【大学入学前】までに将来の夢やなりたい職業はありましたか？またその夢について現在はどのように考えていますか？

9 かつて考えていた将来の夢やなりたい職業について、考えが変わった理由を教えてください。

10 大学在学中、卒業後の仕事選びをするうえでどのような活動を行っていますか。（複数回答）

■2：大学以前・大学1、2年次のキャリア教育について
11 高校生のとき、卒業後の仕事・キャリアを意識して大学や学部・学科を選択していましたか。

12 中学・高校で、仕事について考えるような授業や特別教室・イベントはありましたか。（複数回答）

13 自分の将来について、もっとも不安を感じていることを１つ選んでください。

14 これまでに学校で、1、2年生向けの『キャリア教育の授業』や、1、2年生向けの『キャリアガイダンス』など、

「将来働くこと」に関係した授業やガイダンスに参加したことはありますか。それぞれに関して回答してください。

15 受講したキャリア教育の授業に関して、受講歴を教えてください。

16 受講したキャリア教育の授業はどのような内容でしたか。（複数回答）

また、その中でもっとも役に立った内容を選んでください。（単一回答）

17 受講したキャリアガイダンスはどのような内容でしたか。（複数回答）

また、その中でもっとも役に立った内容を選んでください。（単一回答）

18 今後、1、2年生向けの『キャリア教育の授業』、『キャリアガイダンス』といった

「仕事・キャリア」に関係した授業やガイダンスなどに参加したいですか。

19 『キャリア教育の授業』『キャリアガイダンス』に参加したくない理由を「すべて」選んでください。

20 低学年のうちに『キャリア教育の授業』『キャリアガイダンス』を受けるとしたら、どんなことを知りたいですか。（複数回答）

21 キャリアを考える授業について「こういう内容だったのが良かった」「もっとこういう内容ならいいのに」と思ったことを教えてください。（中高大問わず）

■3：インターンシップについて
22 大学入学後、これまでにインターンシップに参加したことはありますか。

23 参加したインターンシップは、大学の講義に関連して行われたものですか。それとも、あなた自身の自由応募によるものですか。

24 これまで、どのような内容のインターンシップに参加したことがありますか。（複数回答）

25 あなたが参加したインターンシップの中で、もっとも学びが大きかったインターンシップは、どのような形式で行われましたか。

26 総合的にみて、これまで参加したインターンシップに満足していますか。

27 今後、インターンシップに参加したいと思いますか。

28 今後インターンシップに参加する場合、いつごろ参加したいですか。（複数回答）

29 今後インターンシップに参加する場合、どのような形式（対面／オンライン）のインターンシップに参加したいですか。

30 今後、どのような内容のインターンシップに参加してみたいですか。（複数回答）

31 インターンシップに参加する期間としてもっとも希望するものを1つ選んでください。

32 参加する企業を選ぶときに、不安に思うことはありますか。

33 インターンシップに参加する企業選びにあたって、不安に思うことを以下からすべて選んでください。（複数回答）

■4：現在の大学生活について

34 総合的にみて、現在の大学生活に満足していますか。

35 現在大学で提供されているキャリア教育に満足していますか。

36 総合的にみて、大学での学習活動や内容に満足していますか。

37 今後、大学での学習に積極的に取り組んでいきたいと思いますか。

38 入学以降、大学にはどの程度通っていますか。

39 4月以降、休学することや退学することを考えたことはありますか。

40 大学入学以前に想像していた大学生のライフスタイルと比べて、特に不満に感じていることはなんですか。（複数回答）

41 周囲で就職活動や就職活動の準備をしている姿を見たことがある人を選んでください。（複数回答）

■5：将来観について

42 今現在、あなたは就職活動に向けた準備を始めていますか。※主観で構いません

43 将来就職して働く場所に関して、あなたの考えに一番近いものを選んでください。

44 将来の就職活動に積極的に取り組んでいきたいと思いますか。

45 「起業／フリーランス／投資・投資信託／株／アフェリエイト収入で稼ぐ」ことについて実施状況を選んでください。

46 「起業／フリーランス／投資・投資信託／株／アフェリエイト収入で稼ぐ／副業」について当てはまるものを選んでください。

47 ニュースワードのうち、あなたの就職活動に影響しそうだと思うものを選んでください。（複数回答）

48 自分と日本の将来についてあなたの考えにもっとも近いものを選んでください。

49 社会人になった後の人生において、「仕事／家族／友情／恋愛／自分の趣味」のそれぞれにどの程度重きをおいて過ごしていきたいですか。

50 前問について、「仕事」がその割合になった理由を教えてください。

■6：（2022年に成人式を迎える学生）理想の大人像について

51 あなたは今後、どんな生き方をしていきたいと思っていますか。当てはまるものをすべて選んでください。（複数回答）

また、その中でもっとも大切だと思うものをひとつ選んでください。（単一回答）

52 あなたは今後、どんな大人になりたいと思っていますか。当てはまるものをすべて選んでください。（複数回答） 

また、その中でもっとも大切だと思うものをひとつ選んでください。（単一回答）

《設問項目》
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 【TOPICS】

【表1】1週間あたりの平均大学通学日数
大学1年生 大学2年生

546 471

1年次（前期） 3.2 1.0

1年次（後期） 3.7 1.8

2年次（前期） - 2.8

2年次（後期） - 3.3

回答数

■将来の仕事・キャリアを考える上で、「大学の先輩」や「大学職員・教授」から影響を受けた学生は

2019年調査時と比べて10pt以上減少。「両親」から影響を受けたという学生が増加。

41.5%

15.3%

21.2%

12.5%

16.3%

25.9%

13.0%

11.5%

9.3%

24.6%

44.6%

17.2%

16.2%

18.5%

11.6%

16.9%

10.6%

13.1%

9.1%

14.6%

49.3%

16.9%

15.3%

14.9%

14.0%

12.6%

12.0%

11.9%

10.5%

9.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

両親

テレビや映画

同世代の友人

中学・高校の教員

WEBサイト

大学職員・教授

（授業や講義含む）

SNS

本やマンガ

祖父母や親戚

大学の先輩（他大学含む）

【図1】【大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が決まっている学生】

将来の仕事・キャリアを考えるうえでどのような対象に影響を受けたか

＜上位10項目＞ （複数回答）

2019年11月調査

2020年12月調査

2021年12月調査

＋7.8pt

-15.4pt

-13.3pt

大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が決まっている学生に対して、どのような対象から影響を受けたかを聞いたところ、コロナ禍前の2019年

調査の結果と比べて、もっとも差が大きかったのは「大学の先輩（他大学含む）9.2％」で2019年時から15.4pt減少。ついで「大学職員・教授（授業や講義含む）

12.6％」が2019年調査時より13.3pt減少となっている。【図1】

大学への通学日数を見てみると、現在の大学2年生の1年次の平均通学日数は前期が平均週1.0日、後期が週1.8日で、現在の大学1年生と比べると約半分程

度である。また、「大学入学以前に想像していた大学生のライフスタイルと比べて、特に不満に感じていること」について見てみると、約半数の学生が「交友関係

を満足に広げられないこと」と回答している。現在の大学2年生が1年生だったとき、現在の大学1年生と比べて大学に通う日数が少なかったことにより、学内で

の交流を満足にできなかったことで、大学の先輩や教授などとキャリアの方向性を考えるきっかけとなるような会話をする機会が少なかったと考えられる。【表1、

図2】

一方、「両親」は49.3％（対前年＋4.7pt）で2019年と比べても割合が増加している。大学内の人からの影響が少なくなっている代わりに、身近な人から影響を受

けているケースが増えていると推察される。

大学生活において特に不満に感じていることについては、現在の大学1年生だけに絞って見ても46.4％の学生が交友関係の不満を挙げていることから、コロナ

禍での交友関係の広げ方の難しさとそれによって、低学年時にキャリアに関して得られる情報が狭まることについては注意する必要がありそうだ。

49.9%

38.4%

29.6%

22.6%

21.8%

46.4%

37.0%

23.2%

19.2%

21.6%

54.2%

40.1%

37.4%

26.8%

22.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

交友関係を満足に広げられないこと

サークル・部活動が満足にできないこと

大学の設備を満足に使えないこと

学業・研究活動が満足にできないこと

趣味活動が満足にできないこと

【図2】大学入学以前に想像していた大学生のライフスタイルと

比べて、特に不満に感じていること＜上位5項目＞

全体

1年生

2年生

キャリアを考える上で影響を受ける相手

インターンシップの参加状況

（n=441）

（n=1,017）
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インターンシップに参加したことがある

インターンシップ未経験

回答数
参加したい

参加したくない

回答数
参加したい
どちらかといえば、参加したい
どちらかといえば、参加したくない

参加したくない

回答数
大学の講義として参加した

その他

実施している
実施していない
検討中 （2020年度調査より追加）

全体
2年生の3月以前
3年生の4月
3年生の5月
3年生の6月
3年生の7月
3年生の8月
3年生の9月
3年生の10月
3年生の11月
3年生の12月
3年生の1月
3年生の2月
3年生の3月以降

16.8% 22.6% 26.8%
8.9%

20.7%

83.3% 77.4% 73.2%
91.1%

79.3%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2018年2月

20・21年卒

2019年2月

21・22年卒

2019年12月

22・23年卒

2020年12月

23・24年卒

2021年12月

24・25年卒

経年比較

【図3】インターンシップへの参加経験

インターンシップに参加したことがある インターンシップ未経験

■大学1、2年生のインターンシップの参加経験割合は約2割で前年より回復。

大学1、2年生の12月時点でのインターンシップ経験者の割合は20.7％で前年よりも11.8pt増加した。2020年は新型コロナウイルスの感染対策のために授業開始時期

が延期されて夏季休業が短縮されたり、大学主催のインターンシップが中止されたりしたことなどで、参加経験者の割合が低下したが、今回の調査で「参加経験があ

る」と回答した学生のうち67.1％は「大学の講義として参加した」と回答していることから、2021年は大学の工夫などによって参加経験割合が回復したと考えられる【図3、

4、5】

インターンシップの経験の有無に関わらず、今後インターンシップに参加したいか聞いたところ、78.5％の学生が「参加したい」と回答した。また、参加希望の学

生に、参加したい時期を聞いたところ、85.3％の学生は3年次の夏に参加したいと回答した。ただ、2年次の3月以前に参加したい学生は32.6％、3年次の春に参加

したい学生は55.8％となっており、早いうちからインターンシップに参加したいと考えている学生も一定数いるようだ。【図6、7】

大学の講義として参加した, 

67.1%

大学の講義とは関係なく、

自由応募で参加した,

32.0%

その他, 0.8%

【図4】【インターンシップに参加した学生】

インターンシップの参加形式

32.6%

55.8%

85.3%

27.4% 27.4%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

100.0%

3月以前 4～6月 7～9月 10～12月 1～3月

2年次 3年次

【図7】【今後インターンシップに参加したい学生】

いつごろ参加したいか（複数回答）

インターンシップの参加状況

参加したい

（「どちらかといえば」含む）, 

78.5%

参加したくない

（「どちらかといえば」含む）, 

21.4%

【図6】今後、インターンシップに参加したいか

（n=205）

（n=1,017）
（n=806）

（n=1,017）

79.9%

56.0%

20.1%

32.7% 11.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2019年 (n=557)

2020年 (n=557)

※参考 【図5】単位認定するインターンシップを大学で実施しているか

実施している 実施していない 検討中（2020年度調査より追加）

大学生活について

-23.9pt

『キャリア・就職支援への取り組み調査』

※2021年度調査では22年卒と23年卒学生へのインターンシップの

実施状況の調査となっているため比較していません。

（n=1,017）
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全体 1.7%

0.5%

回答割合

36.4%

33.5%
25.0%
24.4%

23.3%

40.7%

36.3%
27.4%
24.8%

23.9%

47.1%

35.1%
28.2%
25.0%

23.4%

38.7%

35.2%
31.0%
26.4%

22.9%

4位 新型コロナウイルス感染症

5位 人工知能・AI

1位 テレワーク/リモートワーク/在宅勤務

2位 働き方改革
3位 女性活躍推進

理系女子

5位 就活ルール廃止

1位 働き方改革

2位 テレワーク/リモートワーク/在宅勤務
3位 女性活躍推進

4位 副業解禁

4位 withコロナ

文系男子

1位 テレワーク/リモートワーク/在宅勤務

2位 働き方改革
3位 男性の育休
4位 就活ルール廃止

5位 副業解禁

理系男子

文系女子

学部1年生

1位 テレワーク/リモートワーク/在宅勤務

2位 働き方改革
3位 就活ルール廃止

【表3】ニュースワードのうち、
自身の就職活動に影響しそうだと思うもの
カテゴリー別ベスト5

【表2】学生数に占める
休学者数の割合

5位 人工知能・AI

66.7%

42.6%

40.4%

35.5%

27.7%

27.7%

22.7%

8.5%

7.8%

48.9%

37.8%

19.6%

27.2%

21.1%

19.6%

14.3%

8.7%

4.2%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

交友関係を満足に広げられないこと

サークル・部活動が満足にできないこと

学業・研究活動が満足にできないこと

大学の設備を満足に使えないこと

アルバイトが満足にできないこと

趣味活動が満足にできないこと

留学ができないこと

ボランティア活動が満足にできないこと

その他

【図9】大学入学以前に想像していた大学生のライフスタイルと

比べて、特に不満に感じていること

考えたことがある

（n=141）

考えたことはない

（n=876）

社会の変化に対する興味関心

■自身の就職活動に影響しそうだと思うニュースワード、男女共通の上位は「テレワーク」「働き方改革」。

つづいて文系男子学生は「男性育休」、女子学生は「女性活躍推進」が3位に。

「人工知能・AI」や「SDGｓ」が就職活動に影響しそうだと回答している学生も。

メディアやネットで話題になっているニュースワードのうち、自身の就職活動に影響しそうだと思うものを聞いたところ、全体の1位は「テレワーク」40.6％、2位が「働き方

改革」で35.4％となった。現在の大学1、2年生はコロナ禍での入学となり、特に2年生については授業のオンライン化が始まった年に入学していることが、テレワークへ

の関心の高さに一定の影響を与えていると考えられる。【図10】

文理男女別の傾向を見てみると文系男子は「男性の育休」が25.0％で3位に、女子学生は文理共通して「女性活躍推進」が3位となっている。【表3】

また、「人工知能・AI」が全体で20.9％、「SDGs」が全体で17.5％となっており上位10項目の中に入る結果となった。メディア等で話題となったニュースワードについて、大

学生低学年のうちから自身の就職活動や社会人生活との関係を感じている学生が少なくないようだ。

■今年度、休学を考えたことがある学生は12.5％。

4月以降、休学を考えたことがあるかどうか聞いたところ、12.5％の学生が「考えたことがある」と回答した。休学を考えたことがある学生と考えたことがない学生とで、大学

生活に特に不満を感じている点の差が大きい項目を見ると、休学を考えたことがある学生は「交友関係」と「学業・研究活動」について特に不満を抱えていることがわかっ

た。【図8、9】

文部科学省が発表している『新型コロナウイルスの影響を受けた学生への支援状況等に関する調査』によると、4月～8月末の時点で休学をした学生は全体で1.7％だが、

大学生活について

40.6%

35.4%

23.8%

21.7%

20.9%

20.8%

18.7%

17.5%

17.2%

15.6%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0%

テレワーク/リモートワーク/在宅勤務

働き方改革

就活ルール廃止

副業解禁

人工知能・AI

新型コロナウイルス感染症

withコロナ

SDGs

男性の育休

少子高齢化

【図10】ニュースワードのうち、

自身の就職活動に影響しそうだと思うもの

＜上位10項目を抜粋＞（複数回答）

考えたことが

ある, 12.5%

考えたことがない, 

87.5%

【図8】4月以降、休学を

考えたことがあるか

『新型コロナウイルスの影響を

受けた学生への支援状況等に関する調査』

自身と日本の未来について

（n=1,017）（n=1,017）
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回答数

全体
全く決まっていない

具体的に決まっている

働き方・資産の増やし方への興味関心

■自分の将来に希望がないと思うと回答した学生は約4割。

自分の将来や日本の未来についてどう思うか聞いたところ、「自分の将来に希望がないと思う」と回答した学生は38.7％だった。（「自分の将来は希望がないと思うが、日

本の未来は希望があると思う（15.0％）」と「自分の将来も日本の未来も希望がないと感じる（23.7％）」の合計）。【図11】

自身の将来の仕事・キャリアの方向性が決まっているかどうかの質問と掛け合わせてみると、「自分の将来も日本の未来も希望がないと感じる」と回答した学生の約4割

は「仕事・キャリアの方向性が全く決まっていない」と回答しており、自分や日本全体の将来への希望感とキャリア意識には関連性があると考えられる。【図12】

自身と日本の未来について

33.6% 27.6% 15.0% 23.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

【図11】自分の将来、日本の未来についてどう思うか

自分の将来も日本の未来も希望があると思う 自分の将来は希望があると思うが、日本の未来は希望がないと思う

自分の将来は希望がないと思うが、日本の未来は希望があると思う 自分の将来も日本の未来も希望がないと感じる

19.0%

17.6%

5.7%

10.0%

31.6%

34.7%

26.1%

21.2%

32.5%

29.8%

40.8%

30.0%

17.0%

17.9%

27.4%

38.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

自分の将来も日本の未来も

希望があると思う（n=348）

自分の将来は希望があると思うが、

日本の未来は希望がないと思う（n=262）

自分の将来は希望がないと思うが、

日本の未来は希望があると思う（n=157）

自分の将来も日本の未来も

希望がないと感じる（n=250）

【図12】「自分の将来と日本の未来に希望があると思うか」×

「仕事・キャリアの方向性が決まっているか」のクロス集計

具体的に決まっている どちらかといえば、決まっている どちらかといえば、決まっていない 全く決まっていない

38.7％

（n=1,017）
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実施していない

なんとなく興味はある
興味がない
よく分からない

なんとなく興味はある
興味がない
よく分からない

お金に対する不安

健康に対する不安

働くことに対する不安

就職活動に対する不安

人間関係に対する不安

結婚に対する不安

出産・子育てに対する不安

親の介護に対する不安

老後に対する不安
その他

26.6%

27.4%

33.0%

2.6%

8.4%

5.0%

18.9%

24.2%

21.0%

27.6%

16.8%

16.0%

7.7%

9.5%

9.0%

5.5%

6.3%

8.0%

1.1%

1.0%

0.6%

1.1%

1.0%

8.3%

3.2%

4.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=1,017)

株式投資している

(n=95)

投資・投資信託をしている

(n=100)

【図14】自分の将来について、最も不安を感じていること

お金に対する不安 健康に対する不安 働くことに対する不安 就職活動に対する不安

人間関係に対する不安 結婚に対する不安 出産・子育てに対する不安 親の介護に対する不安

老後に対する不安 その他 将来について不安なことは何もない

■「投資・投資信託」「株式投資」をしている大学１・2年生は1割以上。

「実施していない」学生のうち約4割が「興味がある」と回答。副業に興味がある学生は55.0%。

働き方や資産の増やし方について聞いたところ、「投資・投資信託している」という学生は12.3％、「株式投資している」学生は12.0％であった。株や投資をしている学生は、

学生全体よりも「自分の将来について不安を感じていること」の設問において「働くことに対する不安」や「お金に対する不安」が高く、その不安を解消するために学生のう

ちから株や投資を始めていることがわかる。【図13、14】

また、現在「実施していない」学生に対して興味の有無を聞いたところ、投資・投資信託に興味があるのは39.1％、株に興味があるのは44.4％だった（いずれも「将来実施

したいので勉強している」「いつかは勉強しようと思っている」「なんとなく興味がある」の合計）。さらに、全体で副業に興味がある割合は55.0％となっており、大学1、2年

生のうちから働き方や資産の増やし方について興味関心を持っている学生が多いことが分かる。【図15】

1.7%

0.8%

2.8%

3.7%

0.9%

6.1%

5.6%

4.9%

15.7%

16.5%

7.2%

15.7%

20.2%

20.5%

20.6%

24.2%

15.1%

33.2%

36.5%

33.4%

25.9%

22.6%

29.1%

19.6%

36.0%

40.4%

35.0%

33.0%

47.7%

25.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

起業 (n=962)

フリーランスで働く

(n=946)

投資・投資信託

(n=917)

株 (n=922)

アフィリエイト

(n=956)

副業 (n=1,017)

【図15】働き方・資産の増やし方についての興味

（それぞれ「現在実施していない」学生が回答 ※副業は全員が回答）

将来実施したいので、勉強している いつかは勉強しようと思っている なんとなく興味はある 興味がない よく分からない

55.0％

44.4％

39.1％

2.3%

2.1%

1.8%

1.8%

2.3%

2.1%

3.9%

7.7%

6.4%

3.4%

2.5%

2.6%

2.8%

3.8%

2.3%

93.1%

91.3%

87.7%

88.0%

92.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

起業

フリーランスで働く

投資・投資信託

株

アフィリエイト

【図13】働き方・資産の増やし方について 現在の実施状況

現在実施しており、大学卒業後は

これで生計を立てようと考えている

現在実施しており、大学卒業後は

副収入源として続けようと考えている

現在実施しているが、

大学卒業後は辞めようと思っている

実施していない

12.3％

12.0％

働き方・資産の増やし方への興味関心

仕事に対する考え方

（n=1,017）
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【表4】＜仕事・家族・友情・恋愛・自分の趣味＞にかけたい比重と、「仕事」がその割合になった理由

※1,017名の学生コメントより抜粋

仕事 家族 友情 恋愛 自分の趣味

文系女子 70 15 10 0 5

理系男子 50 20 10 10 10

文系女子 50 20 10 5 15

理系女子 50 15 15 5 15

理系男子 30 30 15 10 15

文系男子 35 15 15 20 15

文系女子 30 50 5 5 10

文系女子 20 25 20 20 15

文系男子 20 30 30 10 10

文系女子 20 25 20 25 10

文系男子 10 70 15 0 5

文系女子 30 15 15 0 40

文系女子 20 20 15 15 30

文系女子 20 20 15 15 30

文系女子 10 20 20 20 30

文系男子 5 15 20 0 60

※もっとも高い比重の項目に着色

仕事は一生するもので、やりがいを持ってやっていきたいから。

あまり仕事にガツガツ取り組んで仕事中心の生活にはしたくないから。家族を1番大事にしたい。

何かをするにしてもまず生活が出来ていることが前提と考えられるから

趣味ができる程度の生活できればそれ以上は求めない

仕事重視だと自分の心や体が壊れると思うから。

仕事は大事だけどそれよりも家族とか身近な人間関係が大事だと思うから

仕事を一生やり続けていたいため、真剣に楽しく取り組みたい。

仕事が生活の半分にあることで、他のことも充実させられてバランスがいいと思う

仕事も重要であるが、それよりも繋がりを大切にしたり、今ある人たちが好きであるから。だが、収入として必
須となってくるのも確かである

個人的な考えでは生活できる収入があればいいと思っているから。

自分の中では趣味を1番大切にしたくて、その次に大切なのが仕事だから。

お金を稼がないと、家族も守れないし、自分の趣味も続けることが難しくなるから。

仕事は生活をするため、または自分の趣味のための資金に過ぎないから。

仕事よりも家族を大切にしたいと思ったから。でも仕事がないと生活できないのでこの割合にしました。

仕事は生きていくための手段であり、特に重きを置きたいとは思わないから。

仕事が本業、生きがいとしたいから

文理男女
それぞれにかけたい比重（％）

仕事がその割合になった理由

2022年1月に成人式を迎える学生の理想の在り方

■社会人になったあとの人生において、＜仕事・家族・友情・恋愛・自分の趣味＞のうち、

仕事におきたい比重は平均して3割。「生活できる収入があればよい」「趣味が一番大事」という学生も。

社会人になったあとの人生で＜仕事・家族・友情・恋愛・自分の趣味＞にそれぞれどの程度の比重をおきたいか聞いたところ、平均して「仕事」が30.1％でもっとも高く、

次に「家族」が23.2％、続いて「自分の趣味」が19.1％となった。【図16】

5つの項目のうち最も平均が高いのは「仕事」であるものの、他の項目と比べると「仕事」に比重をおく割合はバラつきが顕著だった。

コメントを見ても「仕事を生きがいにしたい」「生活できる収入があればよい」「趣味を一番大切にしたい」などと、仕事とプライベートのバランスは人によって大きく異なる

ようだ。【図17、表4】

仕事に対する考え方

30.1% 23.2% 15.5% 12.1% 19.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

【図16】社会人になったあとの人生において＜仕事・家族・友情・恋愛・自分の趣味＞に

それぞれどの程度比重をおきたいか（平均値を元にグラフ化）

仕事 家族 友情 恋愛 自分の趣味

4.9%

7.5%

15.0%

33.0%

16.8%

13.3%

22.2%

37.6%

34.4%

32.4%

26.0%

34.5%

40.1%

26.5%

27.8%

24.5%

21.4%

6.6%

4.6%

12.9%

12.2%

7.4%

0.6%

0.7%

4.2%

12.7%

5.4%

0.6%

3.0%

4.1%

0.9%

1.0%

1.5%

1.0%

0.6%

0.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

仕事

家族

友情

恋愛

自分の趣味

【図17】それぞれの項目にどの程度比重をおきたいか

0～9％比重をおきたい 10～19％比重をおきたい 20～29％比重をおきたい 30～39％比重をおきたい 40～49％比重をおきたい

50～59％比重をおきたい 60～69％比重をおきたい 70～79％比重をおきたい 80～89％比重をおきたい 90～100％比重をおきたい

（n=1,017）

（n=1,017）
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1

2
3
4
5
6
7

自分の信念を持っている大人

自分の意見を発信できる大人

成人式を迎える学生のみ
 
5-49仕事
5-49仕事
5-49家族
5-49友情
5-49恋愛
5-49自分の趣味

■もっとも理想とする生き方は「趣味ややりたいことに熱中する生き方」、

なりたい大人像は「自分の信念を持っている大人」「さまざまな価値観を受け入れられる大人」。

2022年の1月に成人式を迎える学生に今後どのような大人になりたいか聞いたところ、理想の生き方でもっとも票を集めたのは「自分の趣味ややりたいことに熱中

する生き方」で27.3％。なりたい大人像の上位は「自分の信念を持っている大人（21.4％）」と「さまざまな価値観を受け入れられる大人（19.0％）」だった。【図18、

19】

社会人としての組織での成果や地位を得ることよりも、趣味や自分のやりたいことなど身近なことや個人を重視する傾向にあるようである。

2022年1月に成人式を迎える学生の理想の在り方

27.3%

20.0%

19.5%

11.6%

10.1%

1.3%

1.0%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

趣味ややりたいことに熱中する生き方

家庭を大事にする生き方

経済的に自立している生き方

仕事に熱中し成果を上げる生き方

社会に貢献する生き方

名声や地位を手にする生き方

社会に影響を与える生き方

【図18】今後、どんな生き方をしていきたいか

21.4%

19.0%

12.0%

8.8%

8.3%

7.1%

5.6%

4.0%

3.7%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0%

自分の信念を持っている大人

さまざまな価値観を受け入れられる大人

自立していて自分のことは自分でできる大人

困ったことがあったらうまく周囲に頼れる大人

他人の立場にたって物事を考えられる大人

教養があって物事をよく知っている大人

分からないことを素直に聞ける大人

自分の意見を発信できる大人

相手の意見に耳を傾けられる大人

【図19】今後、どんな大人になりたいか

（n=532）

（n=532）
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マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（2021年12月調査）【文理男女別】

■1：現時点での仕事・企業選択に対する考え方
(1)現時点において、大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が定まっていますか。

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子 20年調査

1,017 176 113 444 284 620 397 289 728 1,134
24.6% 27.3% 20.4% 28.6% 16.9% 27.9% 19.1% 24.2% 25.1% 21.5%
32.8% 32.4% 31.9% 37.2% 25.4% 34.8% 29.6% 32.2% 33.6% 36.7%
29.6% 30.7% 32.7% 23.9% 34.5% 27.3% 33.4% 31.6% 27.1% 31.4%
13.0% 9.7% 15.0% 10.4% 23.2% 10.0% 17.9% 12.0% 14.2% 10.4%

◆大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が「どちらかといえば、決まっている」「具体的に決まっている」方のみ回答
(2)将来の仕事・キャリアの方向性が定まっている方にお聞きいたします。現在、もっとも興味のある「業界」を１つ選んでください。

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子 20年調査

441 71 54 152 164 223 218 125 316 508
3.2% - 11.1% - 0.6% - 6.9% 5.4% 0.3% 1.1%
0.2% - - 0.7% - 0.3% - - 0.4% 1.2%
2.6% - 3.7% 0.7% 7.9% 0.3% 5.4% 1.8% 3.7% 3.7%
0.6% 1.4% - 0.7% - 1.1% - 0.7% 0.4% 0.8%
1.4% - 3.7% - 1.8% - 3.0% 1.8% 0.8% 1.8%
1.1% - 1.9% - 3.0% - 2.3% 0.9% 1.3% 3.1%

- - - - - - - - - 0.4%
1.1% - 3.7% - 0.6% - 2.5% 1.8% 0.3% 0.9%
0.5% - 1.9% - - - 1.1% 0.9% - 1.2%
1.0% 1.4% 1.9% - 0.6% 0.8% 1.4% 1.6% 0.3% 0.6%
1.7% - 5.6% - 1.2% - 3.8% 2.7% 0.5% 0.3%
0.2% - - 0.7% - 0.3% - - 0.4% 0.3%
1.2% 2.8% - 1.3% - 2.1% - 1.5% 0.8% 1.7%
0.2% - - 0.7% - 0.3% - - 0.4% 0.3%
1.5% 2.8% - 2.6% - 2.7% - 1.5% 1.5% 1.3%
0.3% - - 1.3% - 0.6% - - 0.8% 0.1%
0.8% 2.8% - - - 1.5% - 1.5% - -

- - - - - - - - - -
0.7% 1.4% - 1.3% - 1.4% - 0.7% 0.8% 0.6%
0.9% 1.4% - 2.0% - 1.7% - 0.7% 1.1% 2.0%
0.2% - - 0.7% - 0.3% - - 0.4% -
1.6% - - 5.9% 0.6% 2.7% 0.2% - 3.7% 3.3%
2.7% 5.6% - 3.3% 1.2% 4.6% 0.5% 2.9% 2.4% 3.8%
7.6% 8.5% 18.5% - - 4.6% 11.2% 13.3% - 4.4%
1.5% - 3.7% 2.0% - 0.9% 2.2% 1.8% 1.1% 0.8%
0.6% - 1.9% - 0.6% - 1.4% 0.9% 0.3% 0.4%
2.2% 2.8% 1.9% 2.0% 1.8% 2.4% 1.8% 2.3% 1.9% 2.7%
0.9% 1.4% 1.9% - - 0.8% 1.1% 1.6% - 0.6%
1.0% - 3.7% - - - 2.2% 1.8% - 0.8%
0.9% 1.4% - 1.3% 0.6% 1.4% 0.2% 0.7% 1.0% 0.3%
0.4% - - 0.7% 1.2% 0.3% 0.5% - 0.9% 0.4%
0.9% - - 3.3% 0.6% 1.5% 0.2% - 2.2% 2.2%

20.7% 1.4% 27.8% 5.3% 62.2% 3.2% 41.5% 14.2% 29.2% 14.1%
2.3% 1.4% - 6.6% 1.2% 3.8% 0.5% 0.7% 4.3% 2.6%
0.6% - - 2.0% 0.6% 0.9% 0.2% - 1.4% 1.4%
1.3% 2.8% 1.9% - - 1.5% 1.1% 2.3% - 0.7%
0.4% 1.4% - - - 0.8% - 0.7% - -

11.0% 14.1% 3.7% 19.1% 6.1% 16.4% 4.7% 9.1% 13.6% 11.8%
0.2% - - 0.7% - 0.3% - - 0.4% 0.2%

- - - - - - - - - -
3.9% 8.5% - 5.3% 0.6% 7.0% 0.2% 4.4% 3.3% 4.0%

12.7% 22.5% 1.9% 19.1% 4.3% 20.9% 2.8% 12.5% 12.9% 14.8%
3.3% 5.6% - 5.3% 1.8% 5.5% 0.7% 2.9% 3.8% 5.0%
4.1% 8.5% - 5.9% 0.6% 7.3% 0.2% 4.4% 3.7% 4.4%

3.2% - 11.1% - 0.6% - 6.9% 5.4% 0.3% 1.1%
11.8% 5.6% 22.4% 4.8% 15.1% 5.2% 19.5% 13.7% 9.3% 16.3%
1.8% 2.8% 0.0% 3.9% 0.0% 3.3% 0.0% 1.5% 2.3% 1.4%
0.8% 2.8% 0.0% 0.0% 0.0% 1.5% 0.0% 1.5% 0.0% 0.0%
1.8% 2.8% 0.0% 4.0% 0.0% 3.4% 0.0% 1.4% 2.3% 2.6%
4.3% 5.6% 0.0% 9.2% 1.8% 7.3% 0.7% 2.9% 6.1% 7.1%
9.7% 8.5% 24.1% 2.0% 0.6% 5.5% 14.8% 16.0% 1.4% 5.6%

46.7% 35.2% 40.9% 46.3% 74.9% 40.3% 54.2% 37.8% 58.2% 41.8%
12.7% 22.5% 1.9% 19.1% 4.3% 20.9% 2.8% 12.5% 12.9% 14.8%

※上位3項目に着色

(3)将来の仕事・キャリアの方向性が定まっている方にお聞きいたします。現在、もっとも興味のある仕事（職種）を１つ選んでください。

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子 20年調査

441 71 54 152 164 223 218 125 316 508
14.1% 25.4% 1.9% 23.0% 2.4% 24.3% 2.1% 14.0% 14.4% 14.1%
7.7% 8.5% 5.6% 12.5% 3.0% 10.3% 4.6% 7.0% 8.5% 10.2%
1.4% 2.8% 1.9% - 0.6% 1.5% 1.4% 2.3% 0.3% 1.9%

10.3% 1.4% 27.8% - 12.2% 0.8% 21.6% 14.2% 5.1% 11.8%
2.0% 1.4% - 5.9% 0.6% 3.5% 0.2% 0.7% 3.7% 3.2%
8.1% 12.7% 3.7% 10.5% 4.3% 11.7% 3.9% 8.3% 7.9% 8.0%

22.7% 1.4% 27.8% 12.5% 63.4% 6.5% 41.9% 14.2% 33.9% 16.6%
1.6% 2.8% - 2.6% 0.6% 2.7% 0.2% 1.5% 1.8% 1.5%
4.1% 5.6% 1.9% 7.9% - 6.7% 1.1% 3.8% 4.6% 5.6%
8.5% 5.6% 24.1% - 1.2% 3.0% 15.0% 14.6% 0.5% 3.9%
7.2% 12.7% 1.9% 8.6% 4.9% 10.8% 3.1% 7.4% 7.0% 8.7%

12.1% 19.7% 3.7% 16.4% 6.7% 18.2% 4.9% 12.0% 12.4% 14.4%
※上位3項目に着色

回答数
全く決まっていない
どちらかといえば、決まっていない
どちらかといえば、決まっている
具体的に決まっている

回答数
建設・設備工事・建築設計・住宅・建材・インテリア・ディスプレイ
住宅・インテリア
食品・農林・水産
アパレル・服飾関連
繊維・化学・ゴム・ガラス・セラミック
薬品・化粧品
鉄鋼・金属・鉱業
機械・プラント
電子・電気機器
自動車・輸送用機器
精密・医療機器
印刷・事務機器・日用品
スポーツ・玩具・ゲーム製品
その他メーカー
総合商社
専門商社
百貨店・スーパー・コンビニ・専門店
専門店
銀行・証券
クレジット・信販・リース・その他金融
生保・損保
放送・新聞・出版
広告・芸能
ソフトウエア・情報処理・ネット関連
ゲームソフト
通信
鉄道・航空
陸運・海運・物流
電力・ガス・エネルギー
不動産
給食・フードサービス
ホテル・旅行
医療・調剤薬局
介護・福祉サービス
アミューズメント・レジャー
コンサルティング・調査
人材サービス（派遣・紹介）
教育
エステ・理容院・フィットネス
冠婚葬祭
その他サービス
官公庁・公社・団体
具体的な業界は決まっていない
業界は問わない

建設
製造（建設以外）
商社
小売
金融
マスコミ
ソフトウェア・通信
サービス・インフラ
官公庁・公社・団体

回答数
事務・管理系 （総務・人事・経理・事務等）
企画系 （広報・マーケティング・企画・商品開発等）
営業系 （営業・営業推進・販売促進等）
技術・研究系（研究・生産・製造技術・生産管理・品質管理・施工管理など）
販売・サービス系（販売スタッフ・接客・店舗運営等）
専門系 （コンサルタント・コーディネーター・保育士・栄養士等）
医療・福祉系 （薬剤師・リハビリテーション専門職等）
金融系 （ファイナンシャルアドバイザー・株式ディーラー・資産運用マネージャー等）
クリエイティブ系（編集・制作・デザイナー等）
ＩＴ系 （システムエンジニア・プログラマー等）
その他
具体的な職種は決まっていない

27.3%

20.4%

28.6%

16.9%

32.4%

31.9%

37.2%

25.4%

30.7%

32.7%

23.9%

34.5%

9.7%

15.0%

10.4%

23.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

文系男子

理系男子

文系女子

理系女子

大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性

全く決まっていない

どちらかといえば、決まっていない

どちらかといえば、決まっている

具体的に決まっている
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マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（2021年12月調査）【文理男女別】

◆大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が「どちらかといえば、決まっている」「具体的に決まっている」人のみ回答
(4)現在希望している仕事・キャリアを実現することは、どれくらい難しいと思いますか。

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子 20年調査

441 71 54 152 164 223 218 125 316 508
11.0% 9.9% 11.1% 11.2% 12.2% 10.5% 11.5% 10.5% 11.6% 13.9%
28.6% 36.6% 24.1% 28.3% 23.2% 32.8% 23.7% 30.5% 26.1% 28.4%
29.5% 29.6% 27.8% 34.9% 24.4% 32.0% 26.4% 28.7% 30.5% 25.3%
21.5% 19.7% 24.1% 19.7% 23.2% 19.7% 23.7% 21.8% 21.2% 26.0%
8.0% 1.4% 13.0% 5.3% 14.6% 3.2% 13.6% 7.0% 9.2% 4.8%
0.2% - - - 1.2% - 0.5% - 0.5% 0.9%
1.2% 2.8% - 0.7% 1.2% 1.8% 0.5% 1.5% 0.9% 0.8%

(5)現在希望している仕事・キャリアについて、意識し始めたのはいつごろですか？
※新規設問のため過去データなし　

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子

441 71 54 152 164 223 218 125 316
1.9% 2.8% - 0.7% 4.9% 1.8% 1.9% 1.5% 2.4%

11.6% 4.2% 13.0% 13.2% 19.5% 8.3% 15.6% 8.5% 15.8%
16.6% 15.5% 11.1% 16.4% 26.8% 15.9% 17.4% 13.4% 20.8%
44.4% 49.3% 46.3% 40.1% 39.6% 45.1% 43.6% 47.8% 39.9%
25.5% 28.2% 29.6% 29.6% 9.1% 28.8% 21.5% 28.9% 21.0%

(6)将来の仕事・キャリアを考える上で、これまでどのような対象から影響を受けてきたと思いますか。（複数回答）

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子 20年調査

441 71 54 152 164 223 218 125 316 508
49.3% 50.7% 44.4% 48.0% 56.1% 49.5% 49.1% 47.7% 51.4% 44.6%
10.5% 9.9% 7.4% 10.5% 16.5% 10.2% 11.0% 8.7% 13.0% 9.1%
4.2% 4.2% 7.4% 2.0% 2.4% 3.2% 5.4% 5.8% 2.2% 6.7%
9.2% 8.5% 9.3% 13.2% 4.9% 10.6% 7.5% 8.8% 9.7% 14.6%

15.3% 16.9% 13.0% 16.4% 14.6% 16.7% 13.6% 15.0% 15.7% 16.2%
5.8% 1.4% 7.4% 7.2% 8.5% 4.1% 7.9% 4.3% 7.8% 4.3%
1.7% 2.8% - 2.0% 1.8% 2.4% 0.7% 1.5% 1.9% 1.4%

14.9% 16.9% 5.6% 19.7% 18.9% 18.2% 10.9% 11.4% 19.4% 18.5%
12.6% 2.8% 24.1% 13.8% 9.1% 7.9% 18.1% 13.1% 11.9% 16.9%
11.9% 9.9% 13.0% 14.5% 9.8% 12.0% 11.7% 11.4% 12.5% 13.1%
16.9% 15.5% 16.7% 19.1% 16.5% 17.1% 16.6% 16.1% 18.0% 17.2%
14.0% 18.3% 14.8% 13.8% 6.1% 16.2% 11.4% 16.6% 10.6% 11.6%
12.0% 16.9% 11.1% 13.2% 3.7% 15.2% 8.2% 14.1% 9.2% 10.6%
5.3% 1.4% 14.8% 2.6% 0.6% 2.0% 9.2% 7.9% 1.8% 3.9%
8.8% 9.9% 7.4% 12.5% 4.3% 11.1% 6.2% 8.7% 9.0% 9.7%
2.5% 2.8% 1.9% 3.3% 1.8% 3.0% 1.8% 2.3% 2.7% 2.7%
1.4% - - 4.6% 1.2% 2.1% 0.5% - 3.2% 2.0%
6.0% 8.5% 5.6% 6.6% 1.8% 7.6% 4.1% 7.0% 4.6% 7.5%
2.4% - - 5.9% 4.9% 2.7% 1.9% - 5.5% 2.6%
3.7% 5.6% 1.9% 2.6% 4.9% 4.2% 3.1% 3.8% 3.6% 3.0%

12.6% 11.3% 16.7% 11.8% 9.8% 11.5% 13.9% 13.9% 11.0% 14.7%
※上位3項目に着色

回答数
非常に難しい
難しい
どちらかといえば、難しい
どちらともいえない・想像がつかない
どちらかといえば、簡単
簡単
非常に簡単

回答数
幼少期
小学生
中学生
高校生
大学生になってから

回答数
両親
祖父母や親戚
社会人の先輩
大学の先輩（他大学含む）
同世代の友人
兄弟姉妹
恋人
中学・高校の教員
大学職員・教授（授業や講義含む）
本やマンガ
テレビや映画
WEBサイト
SNS
ゲーム
大学のキャリア教育
インターンシップ
海外留学
アルバイト
ボランティア
その他
何の影響も受けていない

41.5%

15.3%

21.2%

12.5%

16.3%

44.6%

17.2%

16.2%

18.5%

11.6%

49.3%

16.9%

15.3%

14.9%

14.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

両親

テレビや映画

同世代の友人

中学・高校の教員

WEBサイト

将来の仕事・キャリアを考えるうえでどのような対象に影響を受けたか ＜上位5項目＞ （複数回答）

2019年11月調査

2020年12月調査

2021年12月調査

＋7.8pt

-5.9pt
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マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（2021年12月調査）【文理男女別】

(7)(6)で選んだ対象から影響を受けたときのもっとも印象的なエピソードを教えてください。

文理男女

理系男子

理系女子

文系女子

文系男子

文系女子

文系女子

理系女子

理系女子

理系女子

文系女子

理系女子

文系女子

理系女子

理系女子

文系男子

文系女子

文系女子

文系女子

理系女子

文系女子

文系女子

文系男子

文系女子

文系女子

理系男子

理系女子

文系女子

文系女子

文系女子

文系男子

どんな対象から影響を受けたか

両親,祖父母や親戚,本やマンガ

影響を受けたときの最も印象的なエピソード

映画を観て、こんな風に人のためになる仕事をしたいと思った

高校の担任。心理士になりたいと話したら教えてくれたのが今の大学。

アルバイト中に、子どもに感謝されたこと。

親の影響で車に興味を持ち、自動車部に入ったことで先輩などの就職先を聞いて自分もそうなりたいと考えた。

化学の先生に憧れて、化学が好きになり、追求していきたいと思ったから。

コロナ禍で活躍している看護師さんをテレビで見た時

高校の時の教師に憧れたから

友達が紹介してくれて自分に合ってそうだと思った。

職業の本に載っていて楽しそうだと思った

アルバイトでお客さんに感謝してもらえた。

親から公務員が安定していると言われたこと。

テレビ番組の特集でスポーツアナリストについてやっていており、その仕事内容がとても興味深いものだったため

中学や高校の教員,
テレビや映画,アルバイト

両親,大学の先輩（他大学含む）,大学職
員、教授,テレビや映画

同世代の友人,中学や高校の教員,
大学職員、教授

両親,テレビや映画

両親,同世代の友人,兄弟姉妹,恋人,
中学や高校の教員

両親,大学の先輩（他大学含む）,
同世代の友人,SNS

教育

医療・調剤薬局

アルバイトの接客を通じて、営業に興味を持った

医療の伝記の漫画を読んだ時に影響を受けた

大学生になってからも、将来に右往左往していた。1人では何も解決しないので、キャリアサポートの方と話してい
る内に、「何かの架け橋になる」という姿に憧れる自分がいたのに気付いた。

祖母が病気になって病院へお見舞いに通ってた時、看護師になりたいと思った

母が自分の英語教室を開くようになって、教室で教える側として手伝いをしたこと

ドラマや映画などでそういった職種を見ていて自分もこういうことがしたいなと思ったり、やりがいのありそうな仕
事だなと思ったことが印象的です。

父親に仕事について、聞いたときに「大変だけれど楽しいよ」と話していたこと。

中学3年の時の担任の先生がいろんな相談に乗ってくれたこと

キャリアの本を読んで、色々な人の体験談を知ったこと。

中学生の頃に読んだ本の中に出てきたものに興味を持ち、その分野について学んでみたいと思うようになった。

テレビや映画

両親,大学の先輩（他大学含む）,
中学や高校の教員

叔母が看護師をしていて、病院を見学させてもらった

テレビや映画

医療・調剤薬局

本やマンガ,テレビや映画,WEBサイト

両親

両親,中学や高校の教員,
本やマンガ,テレビや映画,

インターンシップ,アルバイト

両親,大学の先輩（他大学含む）,
WEBサイト,SNS,アルバイト,ボランティア

両親,本やマンガ,WEBサイト

大学職員、教授,大学のキャリア教育

祖父母や親戚

両親,中学や高校の教員,本やマンガ

本やマンガ,テレビや映画,WEBサイト

両親,祖父母や親戚,SNS

両親,中学や高校の教員

両親,本やマンガ,テレビや映画,
WEBサイト

祖父母や親戚,中学や高校の教員,本や
マンガ

両親

両親,同世代の友人,テレビや映画

医療・調剤薬局

医療・調剤薬局

放送・新聞・出版 テレビのVTRに感動して私も携わりたいと思った。

不動産

具体的な業界は決まっ
ていない

教育

教育

コンサルティング・調査

テレビや映画,大学のキャリア教育,
アルバイト

公務員の父から、真面目な私もきっと公務員向いてるよと言われたこと

友人が怪我して助けた時に感謝されて、将来は人を助けられる職業につきたいとおもった

放送・新聞・出版

ホテル・旅行

官公庁・公社・団体

ソフトウエア・情報処
理・ネット関連

その他サービス

医療・調剤薬局

専門商社

医療・調剤薬局

その他サービス

高校の先生が楽しそうに授業をされていたのが印象的だった。

繊維・化学・ゴム・ガラ
ス・セラミック

祖父母や親戚,WEBサイト

祖父母や親戚

もっとも興味のある業種

建設・設備工事

不動産

業界は問わない

自動車・輸送用機器

繊維・化学・ゴム・ガラ
ス・セラミック

医療・調剤薬局

両親,WEBサイト

YouTubeで関連する動画を視聴した

祖父の自宅療養の際、親戚の看護師がお世話をしていてその姿に憧れた。

親の影響を受け、その業種に憧れを抱くようになった

教育

官公庁・公社・団体

医療・調剤薬局

両親,社会人の先輩,同世代の友人,中学
や高校の教員,大学職員、教授,本やマン
ガ,テレビや映画,WEBサイト,アルバイト

Copyright 2022　Mynavi Corporation　　　12



マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（2021年12月調査）【文理男女別】

◆全員が回答
(8)【大学入学前】までに将来の夢やなりたい職業はありましたか？またその夢について現在はどのように考えていますか？

※新規設問のため過去データなし　
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子

1,017 176 113 444 284 620 397 289 728

20.7% 12.5% 24.8% 18.7% 36.6% 15.6% 29.0% 17.9% 24.1%

22.2% 26.7% 19.5% 19.6% 22.5% 23.1% 20.6% 23.5% 20.5%

18.0% 17.0% 15.0% 22.7% 14.8% 19.9% 15.0% 16.2% 20.4%

4.8% 4.5% 4.4% 5.0% 6.0% 4.8% 5.0% 4.5% 5.3%

12.7% 11.4% 19.5% 10.1% 9.2% 10.7% 15.8% 14.9% 9.8%

21.6% 27.8% 16.8% 23.9% 10.9% 25.8% 14.7% 23.0% 20.0%

(9)かつて考えていた将来の夢やなりたい職業について、考えが変わった理由を教えてください。

■将来の夢やなりたい職業があった
文理男女

文系女子

文系女子

文系女子

文系女子

文系女子

文系女子

理系女子

文系男子

文系女子

文系女子

文系女子

理系女子

理系女子

文系女子

文系女子

文系女子

理系女子

文系男子

理系女子

文系男子

文系女子

文系女子

理系女子

文系男子

文系女子

文系女子

■将来の夢やなりたい職業がなかった
文理男女

文系女子

理系女子

理系男子

理系女子

理系女子

文系女子

文系男子

文系女子

文系女子

文系女子

文系男子

文系女子

理系女子

理系女子

文系女子

文系女子

文系男子

文系女子

文系女子

文系女子

文系男子

官公庁・公社・団体

薬品・化粧品

官公庁・公社・団体

youtubeで好きなことを仕事にすることでモチベーションが上がるといっていたから

高校までに考えていたキャリアは、私にとってあまりピンとこなかった。大学の先生の 話を聞いて、私が今までに
知らなかった世界を教えてもらったことでその業界に興味が出てきた

コロナで状況が変わった

家庭の事情で進もうと思っていた進路に進むことが難しくなってしまったため。

以前は何も考えていなかったが、意識の高い友人たちをみて、自分も将来について具体的に考えなければいけ
ないと意識が変わった

賃金等現実的な目線で考えるようになったから

資格の勉強を始めて、その資格を使った仕事に興味が出てきた。

昔はイメージが持てていなかったが勉学を深めるにつれて興味がある分野がはっきりしてきたから

-

-

もっとも興味のある業種

ファッション関係に就きたかった。雇用の安定や給料など現実的な面を考えて、やめようと思った。

色々な人に出会ったり色々なことを経験する中でより良い将来像が見つかったから

考えはどう変わったか

医療・調剤薬局 給料や需要などを現実的に考えるようになったから

大学に入ってから資格を勉強するようになり、その延長線上で興味のある仕事が出てきた。

キャリアデザインの講義を受け、将来について考えようと感じたから。

自分の力を過小評価し、挑戦を恐れて現実を見すぎていたから

成長していくにつれて、自分がこの先生活していくにはどうしたらいいかを考え始めたから。

成長するにつれて興味を持つものが変わったから

職場環境や、賃金について考えるようになった 

学んでいく中で興味が新たにできたり、現実的に考えるようになったから

総合商社 現実的にその職業より他の方が自分に向いてると思ったから。

勉強し、体験していくうちに考え方が変わったからり

色々な国の働き方を見て日本の方法だけに縛られる必要はないなと思った。

自分の好きなことでお金を稼ぎたいと思ったから。

もっとも興味のある業種

放送・新聞・出版

考えが変わった理由

機械・プラント

-

現在はそれに関連する進路を考えている

大学生になって視野が広がった

教育

不動産

-

知識や情報量が自分自身の中で増えていって魅力的に感じるものが多くなったからです。

子供の頃は憧れだけで良かったが現実的に考えた時にむずかしかったから。

官公庁・公社・団体

介護・福祉サービス

- 現状や専門知識を学んで、自分の夢が現実とは少し離れていたことを知ったから

学校の教師になりたいと考えていたが、学校生活をおくるなかで考えが変わった。

-

放送・新聞・出版

-

ソフトウエア・情報処
理・ネット関連

医療・調剤薬局

医療・調剤薬局

研究が楽しいが、お金は稼げないと気づいたから

かつての将来の夢は1番やってみたいと思う職業じゃなかったから

現実的ではなかったから

いろいろなものに触れていくにつれて、やりたいことが変わっていった

現在は全く別の進路を考えている

現在はキャリアの方向性が定まっている

現在は興味がある職業や
考えているキャリアがある

現実的ではないと思ったから

高校時代の恩師に、なりたいだけではダメだ。それが自分に向いているかも考えろと言われて考えたところ自分
には向いていないと思ったこと。

大学に入って専門分野も学ぶようになり視野が広まったから

考えそのものは変わっていないが、今までより様々な業界を知ることができたので幅が広がったから。

知識が着いたことで前にはなかった視野が広がったため。単純に前は知識がなく選択肢が狭かった。

かつて考えていた職業よりも強くなりたいと思う職業に出会えたから。

-

-

大学に入ってからより視野が広がり、新たな道を見つけたから。

自分には向いていないと諦めてしまったため。

繊維・化学・ゴム・ガラ
ス・セラミック

具体的な業界は決まっ
ていない

- 大学でいろんな学問に出会って興味が変化した

不動産

-

-

大学でそれに関する講義を受けて、全く自分には向いていないと感じたから。

官公庁・公社・団体

-

医療・調剤薬局

大学で講義を受けて視野が広がった

大学院に行く必要があるから。（これ以上金銭的に負担をかけたくない）

今はコロナで採用状況が変わっているから

アカデミアの就職が難しいと思ったので、企業の開発職を目指すようになったから。

具体的に考えるようになったから

大きく変わってはいないけれど、授業を受けることで行きたい方向性が固まって来たように感じているから。

考えが変わった理由

考えはどう変わったか

広告・芸能

回答数

将来の夢やなりたい職業があり、現在もその夢や職業をそのまま目指している

将来の夢やなりたい職業があり、現在はそれに関連する進路を考えている

将来の夢やなりたい職業があったが、現在は全く別の進路を考えている

将来の夢やなりたい職業はなかったが、現在はキャリアの方向性が定まっている

将来の夢やなりたい職業はなかったが、現在は興味がある職業や考えているキャリアがある

将来の夢やなりたい職業はなく、現在もキャリアの方向性が定まっていない
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マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（2021年12月調査）【文理男女別】

(10)大学在学中、卒業後の仕事選びをするうえでどのような活動を行っていますか。（複数回答）

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子 20年調査

108 17 16 41 34 58 50 33 75 1,134
24.3% 29.4% 25.0% 22.0% 17.6% 25.7% 22.7% 27.0% 20.4% 38.3%

10.3% 5.9% 18.8% 7.3% 5.9% 6.6% 14.7% 12.8% 6.8% 12.6%

11.9% 5.9% 25.0% 7.3% 2.9% 6.6% 18.0% 16.2% 5.8% 7.2%

22.3% 17.6% 37.5% 9.8% 20.6% 13.8% 32.2% 28.3% 13.6% 12.3%

13.3% 17.6% 12.5% 12.2% 8.8% 15.0% 11.3% 14.9% 11.0% 11.9%

13.5% 11.8% 25.0% 7.3% 2.9% 9.6% 18.0% 18.9% 5.8% 5.4%

15.4% 11.8% 18.8% 12.2% 20.6% 12.0% 19.3% 15.5% 15.2% 14.2%

15.5% 17.6% 18.8% 14.6% 5.9% 16.2% 14.7% 18.2% 11.5% 14.6%

36.8% 52.9% 31.3% 34.1% 23.5% 43.7% 28.8% 41.3% 30.4% 37.3%

40.1% 52.9% 37.5% 29.3% 41.2% 41.3% 38.7% 44.6% 33.5% 27.6%

39.7% 41.2% 43.8% 34.1% 38.2% 37.7% 42.0% 42.6% 35.6% 28.7%

26.1% 35.3% 18.8% 22.0% 32.4% 28.7% 23.0% 26.4% 25.7% 16.3%

19.5% 11.8% 18.8% 24.4% 26.5% 18.0% 21.2% 15.5% 25.1% 12.1%

5.3% 5.9% 6.3% 4.9% 2.9% 5.4% 5.2% 6.1% 4.2% 2.5%

4.3% - 6.3% 7.3% 2.9% 3.6% 5.2% 3.4% 5.8% 3.1%

8.1% 5.9% 12.5% 4.9% 8.8% 5.4% 11.3% 9.4% 6.3% 1.6%

2.4% - 6.3% - 2.9% - 5.2% 3.4% 1.1% 1.8%

- - - - - - - - - 3.5%
※上位3項目に着色

その他

両親と将来の進路について話し合う

SNSでの情報収集

マイナビ・リクナビなど、就職支援サイトへの登録

自己分析・業界分析・筆記試験対策など、就職支援サイトのコンテンツ活用

会社の口コミサイトへの登録

就活関連の書籍の購入

就活関連の有料講座の受講

新卒向けの人材紹介会社への登録

友人と将来について話し合う

回答数
大学のキャリア教育科目の履修

インターンシップの参加（大学経由での参加）

インターンシップの参加（公募での参加）

大学のキャリアセンターが主催するキャリアガイダンスへの参加

大学が主催する就活セミナー・イベントへの参加

企業が主催する仕事研究セミナー・合同企業説明会等のイベントへの参加

大学のOB・OGに話を聞く

知り合いの社会人に話を聞く
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マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（2021年12月調査）【文理男女別】

■2：大学以前・大学1、2年次のキャリア教育について

(11)高校生のとき、卒業後の仕事・キャリアを意識して大学や学部・学科を選択していましたか。

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子 20年調査

1,017 176 113 444 284 620 397 289 728 1,134
15.6% 9.1% 17.7% 14.6% 28.9% 11.9% 21.6% 12.9% 18.9% 13.9%
17.4% 17.0% 18.6% 13.7% 24.6% 15.4% 20.7% 17.7% 17.0% 16.8%
28.2% 24.4% 31.0% 31.5% 23.9% 28.0% 28.5% 27.3% 29.3% 28.2%
11.1% 15.3% 10.6% 9.7% 5.6% 12.5% 8.9% 13.3% 8.5% 10.5%
8.0% 6.8% 7.1% 11.0% 5.6% 8.9% 6.6% 6.9% 9.4% 11.5%
6.8% 11.4% 3.5% 6.3% 3.2% 8.8% 3.4% 7.9% 5.4% 7.5%

12.9% 15.9% 11.5% 13.1% 8.1% 14.5% 10.3% 14.0% 11.6% 11.6%

(12)中学・高校で、仕事について考えるような授業や特別教室・イベントはありましたか。（複数回答）
　　なかった場合は、「なかった」のみお選びください。

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子 20年調査

1,017 176 113 444 284 620 397 289 728 1,134
33.6% 30.7% 31.9% 36.3% 37.0% 33.5% 33.7% 31.2% 36.5% 39.8%
28.3% 26.7% 19.5% 36.3% 29.9% 31.5% 23.2% 23.5% 34.4% 33.9%
8.7% 6.8% 7.1% 11.5% 9.9% 9.2% 8.1% 6.9% 11.0% 12.8%

29.6% 25.6% 26.5% 33.8% 34.5% 29.7% 29.4% 26.0% 34.0% 33.6%
7.2% 8.5% 7.1% 5.6% 8.1% 7.1% 7.4% 7.9% 6.4% 8.3%

27.6% 23.9% 31.9% 27.0% 29.6% 25.5% 31.1% 27.4% 27.8% 27.2%
24.5% 21.0% 21.2% 29.3% 27.1% 25.2% 23.3% 21.1% 28.6% 27.6%
10.3% 10.2% 9.7% 7.7% 17.6% 8.9% 12.5% 10.0% 10.6% 12.8%
0.4% 1.1% - - 0.7% 0.6% 0.2% 0.6% 0.2% 0.3%

28.2% 34.7% 27.4% 24.8% 22.5% 29.7% 25.7% 31.5% 24.1% 23.8%

(13)自分の将来について、もっとも不安を感じていることを１つ選んでください。

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子 20年調査

1,017 176 113 444 284 620 397 289 728 1,134
26.6% 32.4% 22.1% 25.2% 24.6% 28.8% 23.0% 27.8% 25.1% 27.8%
2.6% 1.7% 3.5% 2.0% 4.2% 1.9% 3.8% 2.5% 2.7% 3.3%

18.9% 15.3% 23.0% 17.8% 22.5% 16.6% 22.8% 18.7% 19.2% 17.9%
27.6% 27.3% 20.4% 36.7% 20.4% 32.0% 20.4% 24.2% 31.8% 27.7%
7.7% 7.4% 9.7% 4.5% 12.3% 5.9% 10.6% 8.4% 6.9% 8.2%
5.5% 4.0% 6.2% 5.6% 7.7% 4.8% 6.7% 5.0% 6.3% 6.0%
0.7% - 0.9% 0.5% 2.5% 0.2% 1.4% 0.4% 1.1% 1.0%
1.1% 1.1% 1.8% 0.5% 1.4% 0.8% 1.6% 1.4% 0.7% 0.8%
0.6% 0.6% 0.9% 0.5% 0.7% 0.5% 0.8% 0.7% 0.5% 0.7%
0.3% - - 0.7% 0.4% 0.3% 0.1% - 0.6% 0.4%
8.3% 10.2% 11.5% 6.1% 3.2% 8.1% 8.6% 10.8% 5.2% 6.2%

※上位3項目に着色

(14)これまでに学校で、1、2年生向けの『キャリア教育の授業』や、1、2年生向けの『キャリアガイダンス』など、
「将来働くこと」に関係した授業やガイダンスに参加したことはありますか。それぞれに関して回答してください。

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子 20年調査

1,017 176 113 444 284 620 397 289 728 1,134
37.0% 39.2% 31.0% 40.1% 35.9% 39.6% 32.7% 35.6% 38.8% 37.7%
63.0% 60.8% 69.0% 59.9% 64.1% 60.4% 67.3% 64.4% 61.2% 62.3%

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子 20年調査

1,017 176 113 444 284 620 397 289 728 1,134
35.6% 35.8% 31.0% 38.3% 37.3% 37.0% 33.2% 33.7% 38.0% 36.8%
64.4% 64.2% 69.0% 61.7% 62.7% 63.0% 66.8% 66.3% 62.0% 63.2%

職場見学
インターンシップ（職場体験）

＜キャリア教育科目の授業＞
回答数
参加したことがある
1度も参加したことがない

就職活動に対する不安
人間関係に対する不安
結婚に対する不安

回答数
強く意識していた
意識していた
どちらかといえば、意識していた
どちらともいえない

企業等から出された課題にグループで取り組み、発表する「課題解決型」の授業
卒業生を招いての仕事・キャリアに関する講演
企業の方を招いての仕事・キャリアに関する講演
大学の先生を招いての仕事・キャリアに関する講演
その他
特別な授業・イベントはなかった

回答数
お金に対する不安
健康に対する不安
働くことに対する不安

どちらかといえば、意識していなかった
意識していなかった
全く意識していなかった

回答数

出産・子育てに対する不安
親の介護に対する不安
老後に対する不安
その他
将来について不安なことは何もない

＜キャリアガイダンス＞
回答数
参加したことがある
1度も参加したことがない

保護者が自分の仕事について話す機会
先生の授業（話を聞く・将来の仕事について作文を書くなど）

9.1%

17.7%

14.6%

28.9%

17.0%

18.6%

13.7%

24.6%

24.4%

31.0%

31.5%

23.9%

15.3%

10.6%

9.7%

5.6%

6.8%

7.1%

11.0%

5.6%

11.4%

3.5%

6.3%

3.2%

15.9%

11.5%

13.1%

8.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

文系男子

理系男子

文系女子

理系女子

高校生のとき、卒業後の仕事・キャリアを意識して大学や学部・学科を選択したか

強く意識していた 意識していた どちらかといえば、意識していた
どちらともいえない どちらかといえば、意識していなかった 意識していなかった

26.6%

27.8%

2.6%

3.3%

18.9%

17.9%

27.6%

27.7%

7.7%

8.2%

5.5%

6.0% 1.0%

0.6%

0.7%

8.3%

6.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2021年12月調査

2020年12月調査

自分の将来について、最も不安を感じていること

お金に対する不安 健康に対する不安 働くことに対する不安 就職活動に対する不安
人間関係に対する不安 結婚に対する不安 出産・子育てに対する不安 親の介護に対する不安
老後に対する不安 その他 将来について不安なことは何もない

37.0%

35.6%

63.0%

64.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

キャリアガイダンス

キャリア教育科目の授業

「将来働くこと」に関係した授業やガイダンスに参加したことがあるか

参加したことがある

1度も参加したことがない
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マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（2021年12月調査）【文理男女別】

◆「キャリア教育科目の授業に参加したことがある」方のみ回答
(15)受講したキャリア教育の授業に関して、受講歴を教えてください。

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子 20年調査

374 63 35 170 106 233 141 98 276 413
55.7% 54.0% 54.3% 54.7% 64.2% 54.4% 58.2% 54.1% 57.5% 55.6%
38.2% 38.1% 40.0% 40.6% 30.2% 39.4% 36.1% 38.9% 37.5% 44.4%
6.1% 7.9% 5.7% 4.7% 5.7% 6.3% 5.7% 7.0% 5.0% -

※新規追加選択肢

(16)受講したキャリア教育の授業はどのような内容でしたか。（複数回答）

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子 20年調査

374 63 35 170 106 233 141 98 276 413
82.3% 81.0% 77.1% 87.1% 82.1% 84.1% 79.1% 79.4% 85.6% 80.6%
58.3% 42.9% 65.7% 65.9% 63.2% 54.8% 64.7% 52.2% 65.1% 56.4%
38.1% 39.7% 48.6% 31.8% 34.0% 35.6% 42.8% 43.3% 32.4% 33.5%
28.0% 22.2% 37.1% 27.1% 29.2% 24.7% 34.0% 28.3% 27.7% 29.1%
22.7% 22.2% 28.6% 20.6% 19.8% 21.4% 25.1% 24.8% 20.4% 25.4%
35.1% 41.3% 28.6% 34.7% 32.1% 37.9% 30.0% 36.1% 33.9% 34.6%
23.5% 33.3% 14.3% 19.4% 25.5% 26.1% 18.7% 25.6% 21.2% 23.3%
22.5% 14.3% 14.3% 31.2% 32.1% 23.1% 21.3% 14.3% 31.4% 30.2%
0.3% - - 0.6% 0.9% 0.3% 0.4% - 0.7% 0.5%

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子 20年調査

374 63 35 170 106 233 141 98 276 413
47.1% 50.8% 42.9% 50.0% 38.7% 50.4% 41.2% 47.6% 46.7% 46.6%
12.4% 4.8% 14.3% 13.5% 23.6% 9.3% 18.0% 8.6% 16.5% 13.8%
6.0% 7.9% 14.3% - 3.8% 3.8% 10.1% 10.5% 1.1% 4.1%
4.3% 1.6% 2.9% 7.1% 5.7% 4.4% 4.0% 2.1% 6.6% 3.7%
3.1% 1.6% 8.6% 1.2% 2.8% 1.4% 6.3% 4.4% 1.7% 4.0%
9.3% 12.7% 5.7% 9.4% 6.6% 11.0% 6.1% 9.9% 8.6% 10.2%
7.8% 15.9% - 5.3% 7.5% 10.4% 3.0% 9.4% 6.0% 4.9%
9.9% 4.8% 11.4% 13.5% 10.4% 9.3% 11.0% 7.5% 12.6% 12.4%
0.1% - - - 0.9% - 0.4% - 0.3% 0.3%

◆「キャリアガイダンスに参加したことがある」方のみ回答
(17)受講したキャリアガイダンスはどのような内容でしたか。（複数回答）

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子 20年調査

384 69 35 178 102 247 137 104 280 402
73.9% 69.6% 77.1% 74.2% 79.4% 71.9% 78.0% 72.5% 75.6% 72.4%
57.2% 52.2% 65.7% 57.3% 55.9% 54.8% 61.9% 57.4% 56.9% 54.3%
30.9% 30.4% 37.1% 28.7% 28.4% 29.5% 33.8% 33.0% 28.6% 35.8%
23.3% 23.2% 31.4% 19.1% 21.6% 21.1% 27.6% 26.4% 19.8% 20.4%
17.5% 18.8% 17.1% 15.7% 19.6% 17.3% 18.1% 18.2% 16.8% 20.0%
27.1% 31.9% 20.0% 28.7% 22.5% 30.2% 21.0% 27.3% 27.0% 27.3%
22.7% 29.0% 14.3% 20.2% 26.5% 24.5% 19.0% 23.3% 22.0% 20.0%
21.6% 15.9% 14.3% 30.3% 24.5% 23.3% 18.2% 15.3% 28.7% 27.6%
0.5% - - 1.1% 1.0% 0.6% 0.4% - 1.1% 0.5%

　

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子 20年調査

384 69 35 178 102 247 137 104 280 402
44.4% 44.9% 45.7% 42.7% 45.1% 43.8% 45.5% 45.2% 43.4% 39.6%
17.5% 17.4% 14.3% 19.1% 18.6% 18.3% 16.0% 16.2% 19.0% 18.4%
5.1% 4.3% 8.6% 3.9% 4.9% 4.1% 7.1% 6.0% 4.2% 6.9%
4.8% 4.3% 8.6% 3.4% 3.9% 3.9% 6.8% 6.0% 3.5% 4.0%
2.0% 1.4% 2.9% 1.7% 2.9% 1.6% 2.9% 2.0% 2.0% 4.6%
5.6% 5.8% 2.9% 8.4% 2.0% 7.1% 2.5% 4.7% 6.6% 6.4%
8.3% 14.5% 2.9% 5.1% 9.8% 9.7% 5.5% 10.0% 6.4% 5.3%

11.8% 7.2% 14.3% 14.6% 11.8% 11.0% 13.3% 10.0% 13.8% 14.5%
0.5% - - 1.1% 1.0% 0.6% 0.4% - 1.1% 0.3%

回答数
必修科目の授業として受けた

情報収集・分析力養成
文章作成力養成
アイデア・発想力養成
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成
社会人スキル（敬語・マナー等）養成

選択科目の授業として受けた

回答数
キャリアデザイン（自己理解・将来設計支援）

必修科目と選択科目の両方を受けた*

企業担当者・OB／OGからの講演

▼　また、その中で最も役に立った内容を選んでください。（単一回答）

▼　また、その中で最も役に立った内容を選んでください。（単一回答）

アイデア・発想力養成

キャリアデザイン（業種理解・職種理解）

コミュニケーション・プレゼンテーション力養成
社会人スキル（敬語・マナー等）養成
企業担当者・OB／OGからの講演
その他

回答数
キャリアデザイン（自己理解・将来設計支援）
キャリアデザイン（業種理解・職種理解）
情報収集・分析力養成
文章作成力養成
アイデア・発想力養成
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成
社会人スキル（敬語・マナー等）養成
企業担当者・OB／OGからの講演
その他

その他

回答数
キャリアデザイン（自己理解・将来設計支援）
キャリアデザイン（業種理解・職種理解）
情報収集・分析力養成
文章作成力養成
アイデア・発想力養成
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成
社会人スキル（敬語・マナー等）養成
企業担当者・OB／OGからの講演
その他

回答数
キャリアデザイン（自己理解・将来設計支援）
キャリアデザイン（業種理解・職種理解）
情報収集・分析力養成
文章作成力養成

82.3%

58.3%

38.1%

35.1%

28.0%

23.5%

22.7%

22.5%

47.1%

12.4%

6.0%

9.3%

4.3%

7.8%

3.1%

9.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

キャリアデザイン（自己理解・将来設計支援）

キャリアデザイン（業種理解・職種理解）

情報収集・分析力養成

コミュニケーション・プレゼンテーション力養成

文章作成力養成

社会人スキル（敬語・マナー等）養成

アイデア・発想力養成

企業担当者・OB／OGからの講演

受講した「キャリア教育の授業」の内容 ＜降順＞

受けたものすべて

最も役立ったもの

54.4% 58.2%

39.4% 36.1%

6.3% 5.7%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

文系 理系

キャリア教育の授業について
必修科目と選択科目の両方を受けた*
選択科目の授業として受けた
必修科目の授業として受けた

73.9%

57.2%

30.9%

27.1%

23.3%

22.7%

21.6%

17.5%

0.5%

44.4%

17.5%

5.1%

5.6%

4.8%

8.3%

11.8%

2.0%

0.5%

0% 20% 40% 60% 80%

キャリアデザイン（自己理解・将来設計支援）

キャリアデザイン（業種理解・職種理解）

情報収集・分析力養成

コミュニケーション・プレゼンテーション力養成

文章作成力養成

社会人スキル（敬語・マナー等）養成

企業担当者・OB／OGからの講演

アイデア・発想力養成

その他

受講した「キャリアガイダンス」の内容 ＜降順＞

受けたものすべて

最も役立ったもの
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マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（2021年12月調査）【文理男女別】

◆「キャリア教育科目の授業、キャリアガイダンスともに参加したことがない」方のみ回答
(18)今後、1、2年生向けの『キャリア教育の授業』、『キャリアガイダンス』といった

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子 20年調査

541 90 72 220 159 310 231 162 379 614
17.3% 8.9% 18.1% 25.0% 17.6% 16.9% 17.9% 13.4% 22.6% 18.8%
48.5% 54.4% 44.4% 50.0% 41.5% 52.2% 43.5% 49.5% 47.2% 51.3%
19.6% 22.2% 20.8% 13.6% 23.9% 18.0% 21.8% 21.5% 17.0% 18.2%
14.6% 14.4% 16.7% 11.4% 17.0% 12.9% 16.8% 15.5% 13.2% 11.8%

◆「キャリア教育科目の授業、キャリアガイダンスともに参加したくない（「どちらかというと」含む）方のみ回答
(19)『キャリア教育の授業』『キャリアガイダンス』に参加したくない理由を「すべて」選んでください。

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子 20年調査

180 33 27 55 65 88 92 60 120 195
33.1% 33.3% 25.9% 30.9% 49.2% 32.4% 33.9% 29.6% 39.0% 40.8%
21.8% 33.3% 14.8% 16.4% 20.0% 26.5% 16.6% 24.0% 18.0% 21.9%
8.0% 15.2% 3.7% 5.5% 6.2% 11.3% 4.5% 9.4% 5.8% 12.1%

12.4% 15.2% 14.8% 10.9% 4.6% 13.5% 11.3% 15.0% 8.1% 9.1%
17.5% 9.1% 25.9% 12.7% 23.1% 10.5% 24.9% 17.6% 17.3% 25.6%
10.6% 9.1% 7.4% 9.1% 21.5% 9.1% 12.3% 8.2% 14.6% 12.0%
4.5% 6.1% - 5.5% 9.2% 5.8% 3.2% 3.0% 7.1% 8.0%
3.6% - 3.7% 9.1% 3.1% 3.6% 3.5% 1.9% 6.4% 1.2%

45.0% 36.4% 55.6% 43.6% 43.1% 39.3% 51.3% 46.0% 43.4% 38.6%
19.4% 15.2% 22.2% 27.3% 12.3% 20.0% 18.8% 18.7% 20.7% 7.3%
2.2% - 3.7% 3.6% 1.5% 1.5% 3.0% 1.9% 2.7% 2.6%

※上位3項目に着色
◆全員が回答
(20)低学年のうちに『キャリア教育の授業』『キャリアガイダンス』を受けるとしたら、どんなことを知りたいですか。（複数回答）

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子 20年調査

1,017 176 113 444 284 620 397 289 728 1,134
43.4% 44.9% 32.7% 51.4% 41.2% 48.1% 35.7% 39.5% 48.3% 46.5%
42.5% 44.3% 37.2% 47.3% 37.0% 45.8% 37.1% 41.2% 44.2% 43.5%
35.7% 35.2% 40.7% 34.9% 29.6% 35.1% 36.8% 37.7% 33.3% 36.1%
25.8% 26.1% 24.8% 27.3% 23.2% 26.7% 24.2% 25.5% 26.0% 30.2%
27.7% 28.4% 28.3% 30.0% 19.4% 29.2% 25.2% 28.4% 26.8% 29.7%
39.8% 35.2% 43.4% 39.9% 43.3% 37.6% 43.3% 38.8% 40.9% 45.5%
40.1% 36.9% 39.8% 42.8% 41.9% 39.9% 40.6% 38.2% 42.5% 40.0%
18.4% 18.8% 10.6% 24.3% 18.3% 21.6% 13.3% 15.2% 22.5% 21.4%
0.1% - - 0.2% 0.4% 0.1% 0.1% - 0.3% 0.1%

14.6% 16.5% 14.2% 12.2% 16.5% 14.3% 15.0% 15.5% 13.5% 12.1%
※上位3項目に着色

低学年のうちに『キャリア教育の授業』『キャリアガイダンス』を受けるとしたら知りたいこと　＜降順＞

アルバイトで忙しいから
課外活動（部活やサークルなど）で忙しいから

「仕事・キャリア」に関係した授業やガイダンスなどに参加したいですか。

回答数
参加したい
どちらかといえば、参加したい
どちらかといえば、参加したくない
参加したくない

回答数
授業で忙しいから

就職活動を意識するのが怖いから
参加するメリットを感じないから
参加しなくても何とかなると思うから
友人や周囲の人が参加していないから
意識が高いと周りの人に思われるのが嫌だから
面倒だから・何となく
キャリアよりも今の勉強の方が重要だから
その他

回答数
キャリアデザイン（自己理解・将来設計支援）
キャリアデザイン（業種理解・職種理解）
情報収集・分析力養成
文章作成力養成
アイデア・発想力養成
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成
社会人スキル（敬語・マナー等）養成
企業担当者・OB／OGからの講演
その他
知りたいことはない

44.9%

44.3%

36.9%

35.2%

35.2%

28.4%

26.1%

18.8%

0% 20% 40% 60%

キャリアデザイン（自己理解・将来設計支援）

キャリアデザイン（業種理解・職種理解）

社会人スキル（敬語・マナー等）養成

情報収集・分析力養成

コミュニケーション・プレゼン力養成

アイデア・発想力養成

文章作成力養成

企業担当者・OB／OGからの講演

文系男子

43.4%

40.7%

39.8%

37.2%

32.7%

28.3%

24.8%

10.6%

0% 20% 40% 60%

コミュニケーション・プレゼン力養成

情報収集・分析力養成

社会人スキル（敬語・マナー等）養成

キャリアデザイン（業種理解・職種理解）

キャリアデザイン（自己理解・将来設計支援）

アイデア・発想力養成

文章作成力養成

企業担当者・OB／OGからの講演

理系男子

51.4%

47.3%

42.8%

39.9%

34.9%

30.0%

27.3%

24.3%

0% 20% 40% 60%

キャリアデザイン（自己理解・将来設計支援）

キャリアデザイン（業種理解・職種理解）

社会人スキル（敬語・マナー等）養成

コミュニケーション・プレゼン力養成

情報収集・分析力養成

アイデア・発想力養成

文章作成力養成

企業担当者・OB／OGからの講演

文系女子

43.3%

41.9%

41.2%

37.0%

29.6%

23.2%

19.4%

18.3%

0% 20% 40% 60%

コミュニケーション・プレゼン力養成

社会人スキル（敬語・マナー等）養成

キャリアデザイン（自己理解・将来設計支援）

キャリアデザイン（業種理解・職種理解）

情報収集・分析力養成

文章作成力養成

アイデア・発想力養成

企業担当者・OB／OGからの講演

理系女子
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マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（2021年12月調査）【文理男女別】

(21)キャリアを考える授業について「こういう内容だったのが良かった」「もっとこういう内容ならいいのに」と思ったことを教えてください。（中高大問わず）

■実際にあった授業について良かった点

文理男女

理系女子

理系女子

文系女子

文系女子

文系女子

理系女子

理系女子

理系男子

文系女子

文系女子

理系女子

文系女子

文系女子

■「こういう授業があればいいのに」という希望

【職場体験や仕事のリアルな話を聞ける授業】

文理男女

理系男子

理系男子

理系女子

文系女子

文系女子

理系男子

文系女子

文系女子

文系女子

理系女子

理系女子

【就職活動の進め方に関する授業】

文理男女

理系女子

文系女子

【自己分析など自分のことについて考える授業】

文理男女

文系女子

理系女子

文系男子

文系女子

文系女子

文系男子

理系男子

文系女子

理系男子

文系女子

理系女子

実際に自分が働いたときのイメージをもてるような取り組みがいいなと思った

自分を知る授業はやっておいて損はない。

自分の向いていること、やりたいことを気づかせ、少しでも体験できるようなもの。

自己分析をして、自分を知ることができる授業は良かった

自分の夢を見つけられるくらい自分と向かう機会が欲しかった。

現在、進路についてどう考えているか キャリアを考える授業の内容に関する希望

実際に体験させるのが1番だと思った。興味がないことでも実際にやってみたら印象が変わる。

自分の本当になりたい職業を見つける授業

現在、進路についてどう考えているか キャリアを考える授業の内容に関する希望

自分の適性を知れる授業であってほしい。

自分について考えるワークをやってほしい。

自分のことを知る授業があればよかったと思いました。

具体的に決まっている それぞれ目指しているものや経験は違うから、自己分析をもっと中心にやりたい

職場の給料や福利厚生を聞きたいが、気を使って聞かないので、言って欲しい

自分が就きたい職業と向いていると診断された職業が違ったので、自分が就きたい職業と自分の相性を詳しく知りたかった

実際にその職業に就いている人に遠慮なく何でも気になることを訊ける

業種ごとの卒業生が一同に集まり、仕事や過去の就活について話すイベント。比較出来ると面白そう。

自己理解する機会を与えられたので自分を見つめ直せたのが良いと思った

どちらかといえば、決まっている

どちらかといえば、決まっている

どちらかといえば、決まっていない

全く決まっていない

どちらかといえば、決まっている

どちらかといえば、決まっていない

全く決まっていない

どちらかといえば、決まっている

どちらかといえば、決まっていない

職業別の辛いこととか敢えて調べることがなかったので教えてくれると良かったとは思う

より体験型のガイダンスが良かった

企業で働いている方の現在の状況もそうだが、そこに至るまでの就活の仕方なども知りたいと思っていた。

具体的に決まっている
キャリアを考える上で幅広い職業をまず知っておかなければならないためそういったいろんな職業職種について知るそういった内容だ
といいと思います

早いうちから自己分析のやり方を教えて欲しい

本音で喋って欲しい。いい面だけでなくキャリアを上げることでの挫折なども教えて欲しい

企業の方を招いての講演会では、どちらかと言うとポジティブな話題しか話さないので、OBやOGなどから自分のキャリアに対して後悔
していることがあれば知りたい。

就職に向かない学科だと言われていた事もあり、学科ごとの就職活動におけるアピールポイントややるべき事を指導していただけた事
が良いと感じた。

自分の興味のあるキャリアについて調べ、自分の意見を交えて発表しそれについてグループで話し合った

実際に働いている人が来てくれて、講演していただき、具体的な内容を知れた点が良かった。

自分について理解していくのは新鮮だったし自分が知らない自分も知れたし意味のある講義だったと思います。

様々な分野の方のお話を聞けたことはとても良かった

実際の企業の方の話を聞き、どんな人材を求めているかという内容はとても良かったと思います。

具体的に決まっている

全く決まっていない

企業の方から提示された課題を解決するためにグループで考え、プレゼンしたのが良かった

様々な企業が自身の企業についてどのようなことをどのような技術で行っているのかの説明会が良かった

高校の時に実際に企業を訪れてプレゼンをさせていただいたことがとても良かった。スーツを着て、企業の課長クラスの方々にプレゼ
ンを見ていただくのはとても緊張したが、百聞は一見に如かずというのを身をもって感じた。

現在、進路についてどう考えているか キャリアを考える授業の内容に関する希望

実際に現場で働いている方々と共に職場体験

面接での面接官への接し方や態度、自分に自信を持つことの大切さなどを教えてもらったのがよかった。

現在、進路についてどう考えているか キャリアを考える授業について、良かった点

中学、高校共に、企業の方とコラボして課題解決や商品設計の授業を経験できたこと。

1週間職場体験をする機会があったが、とても良かった。

もう少し現場に行く機会が欲しかったです。 職場見学は一回しかなく、分野も偏っていたため、自分に合う業界がないと意味がないと思
いました。
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【社会人としてのマナーに関する授業】

文理男女

文系女子

文系女子

文系女子

文系女子

文系女子

文系女子

文系女子

【それぞれの興味関心に対応できる授業】

文理男女

文系女子

理系女子

文系女子

文系女子

文系女子

文系女子

文系女子

文系男子

【多くの職業を知ることができる授業】

文理男女

文系男子

文系女子

文系男子

理系女子

理系女子

文系女子

文系女子

文系女子

文系男子

【その他】

文理男女

文系男子

文系女子

文系女子

ひとつの職種に限らず、色んな種類の職業について話を聞きたかった

自己理解ができる場が増えてきているが、そこだけに重点を置かれているような気がする。だから、マナー講座や自立した大人になる
ための実践講座などがあるといいと思う。また、キャリア教育を行うならば、座学よりも実践形式のものの方がいいと考える。

現在、進路についてどう考えているか キャリアを考える授業の内容に関する希望

現在、進路についてどう考えているか

マイナーからメジャーな仕事までこの世にある全ての職業について内容など詳しいことが知りたかった

様々な職業の人を呼んで講義

職種理解、目に見えない職業やピックアップされにくい職業について知りたかった。

具体的に決まっている 具体的にいろいろな職業について、細かく知ることができたら良い。

高校の時に将来の理想像を考えるような授業をやってほしかった　 将来のキャリアについて意識することがなかったため

いくつかの業種の方を集めて、それぞれ気になるところに行き、話を聴くスタイルが良かった

マナー講座はお辞儀や座る姿勢などとてもためになった。 プラスアルファ敬語や大人の難しい言い回しなども大学のうちに学べたらと
思う。

本などに載っている職業を調べるのは、種類が少なすぎるし良くなかったと思う。ネットなどを使ってもっと多くの職業を調べられる方法
を教えてほしかった

将来就きたい職業がどの程度決まっているかの段階で分けて、それぞれに合わせた内容であったらよかった。

現在、進路についてどう考えているか キャリアを考える授業の内容に関する希望

現在、進路についてどう考えているか キャリアを考える授業の内容に関する希望

どちらかといえば、決まっていない 社会人の常識的なマナーやコミュニケーションスキルを身につけるための授業があったら嬉しいです

高校の時にもう少し職業の幅を広く知れるような内容であればよかったと思う

抽象的な話ではなく、就職活動でのマナーやインターンへの参加方法など、実用的な情報が知りたい。

キャリアを考える授業の内容に関する希望

必要性を説明した上での、講演にする。講演内容を説明しただけでは、興味関心に左右されてしまう。 自分の方向性に似た人の話を
聞いてみたい

全く決まっていない 社会人のマナー講座

どちらかといえば、決まっている

どちらかといえば、決まっている 職業に対しての知識のみならず、その職業になるためどのような勉強を行えばいいのかということにも重点を置く授業

個別相談ができる機会がある

複数の講師の方を呼んで、自分が聞いてみたい職種の授業を選択できる時間があれば良かった。

先生と1人1人がキャリアについて面談し、サポートできる体制だったらよかった

中学、高校、大学全てで基本的な社会人のマナーを学びたかった。

中学の時点でもっと多くの職業について触れることのできる授業が欲しかった。

多くの選択肢を用意し、知りたい職種を個人に選ばせる形にしてくれたほうが良かった。

具体的な将来の夢がなかった人がどうやってその職業を選んだのか知りたかった。

保護者が仕事についてお話をしてくれる機会があった。それはそれで仕事をしる、とても貴重な機会であったと思うのですが、地域の特
性によっては業種が偏っていたので、多くの仕事を知る機会にはならなかったので、そうした機会もあったらよかった。

どちらかといえば、決まっていない

電話対応の時の敬語での対応のしかたや人生設計をもっと深く知りたかった

個別に質問などができる時間があったりスマホを利用してネット上で質問ができたりするといい。

どちらかといえば、決まっている

具体的に決まっている

どちらかといえば、決まっている

どちらかといえば、決まっていない

どちらかといえば、決まっていない
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■3：インターンシップについて

(22)大学入学後、これまでにインターンシップに参加したことはありますか。

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子 20年調査

1,017 176 113 444 284 620 397 289 728 1,134
20.7% 25.0% 17.7% 19.8% 18.7% 22.4% 18.0% 21.8% 19.5% 8.9%
79.3% 75.0% 82.3% 80.2% 81.3% 77.6% 82.0% 78.2% 80.5% 91.1%

◆参加したことがある方のみ回答
(23)参加したインターンシップは、大学の講義に関連して行われたものですか。それとも、あなた自身の自由応募によるものですか。

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子 20年調査

205 44 20 88 53 132 73 64 141 94
67.1% 72.7% 80.0% 50.0% 69.8% 62.6% 76.3% 75.3% 55.7% 48.1%
32.0% 25.0% 20.0% 50.0% 30.2% 36.1% 23.7% 23.2% 44.3% 51.9%
0.8% 2.3% - - - 1.3% - 1.5% - -

※新規追加選択肢 - -

(24)これまで、どのような内容のインターンシップに参加したことがありますか。（複数回答）

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子 20年調査

205 44 20 88 53 132 73 64 141 94
26.8% 31.8% 20.0% 26.1% 24.5% 29.3% 21.7% 27.6% 25.7% 37.0%
27.4% 29.5% 25.0% 23.9% 34.0% 27.0% 28.3% 27.9% 26.8% 30.6%
10.1% 9.1% 15.0% 6.8% 13.2% 8.1% 14.3% 11.2% 8.7% 28.5%
12.5% 6.8% 20.0% 12.5% 17.0% 9.3% 18.9% 11.6% 13.8% 23.2%
27.9% 29.5% 45.0% 18.2% 17.0% 24.5% 34.8% 35.1% 17.8% 30.0%
14.8% 15.9% 5.0% 21.6% 11.3% 18.4% 7.3% 12.0% 18.6% 25.9%
7.8% 9.1% - 10.2% 11.3% 9.6% 4.1% 5.8% 10.5% 16.4%

16.2% 15.9% 20.0% 15.9% 11.3% 15.9% 16.8% 17.4% 14.6% 8.7%
※上位3項目に着色

(25)あなたが参加したインターンシップの中で、もっとも学びが大きかったインターンシップは、どのような形式で行われましたか。

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子 20年調査

205 44 20 88 53 132 73 64 141 94
48.2% 45.5% 55.0% 51.1% 37.7% 48.0% 48.7% 48.9% 47.3% 39.6%
37.6% 34.1% 30.0% 39.8% 56.6% 36.6% 39.7% 32.6% 44.6% 47.9%
14.1% 20.5% 15.0% 9.1% 5.7% 15.4% 11.6% 18.5% 8.1% 12.5%

- - - - - - - - - -

(26)総合的にみて、これまで参加したインターンシップに満足していますか。

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子 20年調査

205 44 20 88 53 132 73 64 141 94
6.0% 2.3% 10.0% 8.0% 5.7% 4.8% 8.4% 5.1% 7.3% 21.3%

29.1% 27.3% 35.0% 26.1% 32.1% 26.8% 33.9% 30.1% 27.8% 35.6%
44.3% 47.7% 45.0% 39.8% 43.4% 44.2% 44.4% 46.7% 40.8% 25.2%
15.4% 18.2% 5.0% 19.3% 15.1% 18.7% 8.7% 13.4% 18.1% 13.5%
4.3% 4.5% 5.0% 4.5% 1.9% 4.5% 3.9% 4.7% 3.8% 3.1%
0.9% - - 2.3% 1.9% 1.0% 0.7% - 2.2% -

- - - - - - - - - 1.4%

回答数
ほぼオンライン形式でのインターンシップ
ほぼ対面形式でのインターンシップ
オンラインと対面形式の両方が混ざったインターンシップ
その他

回答数
非常に満足している
満足している
どちらかといえば、満足している
どちらでもない
どちらかといえば、不満である
不満である
非常に不満である

実際の仕事のシミュレーション体験
グループワーク（企画立案、課題解決、プレゼンなど）
人事や社員の講義・レクチャー
若手社員との座談会
その他

回答数
ある
ない

回答数
大学の講義として参加した
大学の講義とは関係なく、自由応募で参加した

回答数
会社見学・工場見学・職場見学
実際の現場での仕事体験
ロールプレイング形式の仕事体験

その他の形式で参加した　*

ある
20.7%

ない
79.3%

大学入学後、インターンシップに参

加したことがあるか

大学の講義として参加した
67.1%

大学の講義とは関係なく、

自由応募で参加した
32.0%

その他の形式で

参加した *
0.8%

参加したインターンシップは大学の講義に関連して行われたものか否か
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◆全員が回答
(27)今後、インターンシップに参加したいと思いますか。

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子 20年調査

1,017 176 113 444 284 620 397 289 728 1,134
33.8% 33.0% 28.3% 40.8% 29.6% 36.9% 28.8% 30.9% 37.4% 39.2%
44.7% 43.2% 48.7% 42.3% 46.5% 42.8% 47.9% 45.6% 43.6% 43.7%
12.9% 15.3% 12.4% 10.4% 14.4% 12.8% 13.1% 14.0% 11.6% 11.5%
8.5% 8.5% 10.6% 6.5% 9.5% 7.5% 10.2% 9.5% 7.4% 5.6%

◆今後インターンシップに参加してみたい方のみ（「どちらかといえば」含む）回答
(28)今後インターンシップに参加する場合、いつごろ参加したいですか。（複数回答） ※新規設問のため過去データなし　

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子

806 134 87 369 216 503 303 221 585
32.6% 34.3% 27.6% 35.8% 29.6% 35.1% 28.3% 31.3% 34.0%
21.9% 24.6% 17.2% 21.7% 24.5% 23.1% 19.8% 21.3% 22.5%
15.2% 20.1% 8.0% 16.8% 13.0% 18.4% 9.8% 14.8% 15.7%
18.7% 19.4% 17.2% 19.5% 17.6% 19.5% 17.4% 18.4% 19.0%
25.7% 27.6% 21.8% 29.8% 17.6% 28.8% 20.4% 25.0% 26.4%
38.2% 37.3% 42.5% 37.1% 35.2% 37.2% 40.0% 39.6% 36.6%
21.4% 22.4% 17.2% 25.5% 16.7% 24.0% 17.0% 20.1% 23.0%
10.2% 11.2% 4.6% 12.7% 12.0% 12.0% 7.2% 8.3% 12.5%
8.3% 10.4% 4.6% 9.5% 7.4% 9.9% 5.6% 7.8% 8.9%
8.9% 11.9% 4.6% 9.8% 7.4% 10.8% 5.6% 8.7% 9.1%
7.6% 10.4% 1.1% 9.8% 7.4% 10.1% 3.3% 6.3% 9.1%
8.3% 11.2% 2.3% 10.3% 7.9% 10.7% 4.2% 7.2% 9.6%

11.5% 11.9% 9.2% 10.8% 16.7% 11.4% 11.8% 10.7% 12.5%
※上位3項目に着色

(29)今後インターンシップに参加する場合、どのような形式（対面／オンライン）のインターンシップに参加したいですか。

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子 20年調査

806 134 87 369 216 503 303 221 585 925
10.8% 9.7% 12.6% 8.7% 15.3% 9.2% 13.6% 11.0% 10.5% 9.6%
43.1% 43.3% 46.0% 43.4% 36.6% 43.3% 42.7% 44.5% 41.4% 49.5%
22.3% 25.4% 14.9% 24.7% 23.1% 25.0% 17.8% 20.7% 24.2% 15.8%
23.8% 21.6% 26.4% 23.3% 25.0% 22.5% 25.9% 23.8% 23.8% 25.1%

(30)今後、どのような内容のインターンシップに参加してみたいですか。（複数回答）

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子 20年調査

806 134 87 369 216 503 303 221 585 925
51.1% 45.5% 58.6% 49.9% 53.2% 47.8% 56.7% 51.4% 50.8% 54.7%
61.5% 54.5% 59.8% 68.6% 63.0% 61.9% 60.9% 56.8% 67.0% 66.2%
28.4% 34.3% 24.1% 27.6% 24.5% 30.8% 24.3% 29.8% 26.8% 24.7%
43.0% 46.3% 34.5% 46.1% 43.5% 46.2% 37.6% 41.0% 45.4% 46.6%
28.8% 38.1% 20.7% 28.2% 24.1% 32.9% 21.9% 30.3% 27.0% 32.7%
32.0% 32.1% 24.1% 37.1% 33.3% 34.7% 27.4% 28.5% 36.1% 34.6%
23.8% 26.1% 16.1% 26.3% 26.4% 26.2% 19.7% 21.7% 26.3% 23.2%
4.1% 6.0% 3.4% 3.3% 2.8% 4.5% 3.2% 4.8% 3.1% 3.0%

※上位3項目に着色

(31)インターンシップに参加する期間としてもっとも希望するものを1つ選んでください。

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子 20年調査

806 134 87 369 216 503 303 221 585 925
17.9% 15.7% 13.8% 19.5% 26.9% 17.7% 18.4% 14.8% 21.6% 20.6%
15.9% 13.4% 14.9% 18.2% 17.6% 15.9% 15.9% 14.1% 18.0% 17.3%
14.7% 14.2% 12.6% 16.8% 14.4% 15.6% 13.2% 13.5% 16.1% 17.7%
20.4% 25.4% 23.0% 16.8% 13.4% 20.9% 19.6% 24.3% 15.9% 18.1%
10.2% 8.2% 16.1% 8.9% 7.4% 8.6% 13.1% 11.7% 8.5% 8.8%
5.3% 4.5% 6.9% 5.4% 4.2% 5.0% 5.9% 5.6% 5.1% 4.6%
2.9% 4.5% 2.3% 2.2% 2.3% 3.3% 2.3% 3.5% 2.2% 1.4%

12.6% 14.2% 10.3% 12.2% 13.9% 13.1% 11.6% 12.5% 12.7% 11.5%

33.8% 29.1% 28.7% 37.7% 44.5% 33.6% 34.3% 28.9% 39.6% 37.9%
14.7% 14.2% 12.6% 16.8% 14.4% 15.6% 13.2% 13.5% 16.1% 17.7%
38.8% 42.6% 48.3% 33.3% 27.3% 37.8% 40.9% 45.1% 31.7% 32.9%

(32)参加する企業を選ぶときに、不安に思うことはありますか。
　　まだインターンシップに参加する企業を選んだことがない方は、『選ぶとしたら』で回答してください。

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子 20年調査

806 134 87 369 216 503 303 221 585 925
85.1% 83.6% 78.2% 90.2% 88.4% 87.1% 81.8% 81.2% 89.7% 89.1%
14.9% 16.4% 21.8% 9.8% 11.6% 12.9% 18.2% 18.8% 10.3% 10.9%

回答数
参加したい
どちらかといえば、参加したい
どちらかといえば、参加したくない
参加したくない

回答数
2年生の3月以前
3年生の4月
3年生の5月
3年生の6月
3年生の7月
3年生の8月
3年生の9月
3年生の10月
3年生の11月
3年生の12月
3年生の1月
3年生の2月
3年生の3月以降

回答数
主にオンラインで行われるインターンシップ
主に対面形式で行われるインターンシップ
オンラインと対面の両方があるインターンシップ
インターンシップの形式にはこだわらない

回答数
会社見学・工場見学・職場見学
実際の現場での仕事体験
ロールプレイング形式の仕事体験
実際の仕事のシミュレーション体験
グループワーク（企画立案、課題解決、プレゼンなど）
人事や社員の講義・レクチャー
若手社員との座談会
その他の内容

回答数
半日（2時間～5時間程度）
1日（5時間～8時間程度）
2～3日 （1日8時間×3日程度）
1週間 （1日8時間×5日程度）
2週間（1日8時間×10日程度）
1週間以上1ヶ月未満
1ヶ月以上
わからない

1日以内
2～3日 （1日8時間×3日程度）
1週間以上
※（）内には所要時間を参考までに記載しています。

回答数
不安に思うことがある（あると思う）
不安に思うことはない（ないと思う）
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◆全員が回答
(33)インターンシップに参加する企業選びにあたって、不安に思うことを以下からすべて選んでください。（複数回答）
　　まだ選んだことのない方は、「選ぶとしたら」不安に思うだろうことを想像してお答えください。（複数回答）

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子 20年調査

1,017 176 113 444 284 620 397 289 728 1,134
42.3% 42.6% 39.8% 45.0% 39.4% 43.8% 39.7% 41.4% 43.4% 43.7%
42.1% 41.5% 39.8% 49.1% 31.3% 45.3% 36.8% 40.7% 43.8% 41.8%
35.6% 31.3% 38.9% 41.2% 26.8% 36.3% 34.6% 34.7% 36.9% 35.5%
42.8% 35.2% 41.6% 50.9% 43.3% 43.1% 42.2% 38.0% 48.6% 44.3%
49.4% 46.6% 40.7% 55.9% 57.0% 51.2% 46.5% 44.0% 56.2% 55.6%
29.0% 27.3% 21.2% 34.2% 34.9% 30.8% 26.0% 24.6% 34.4% 31.7%
32.5% 27.3% 27.4% 37.8% 41.2% 32.6% 32.3% 27.3% 38.8% 34.6%
34.9% 28.4% 32.7% 41.0% 39.8% 34.7% 35.2% 30.3% 40.6% 35.4%
33.8% 30.7% 29.2% 37.4% 40.8% 34.1% 33.3% 30.0% 38.4% 34.0%
22.1% 21.6% 15.0% 27.0% 24.6% 24.3% 18.4% 18.7% 26.3% 21.0%
1.0% 2.3% - 0.7% 0.7% 1.5% 0.2% 1.3% 0.7% 0.8%

※上位3項目に着色

回答数
人気のあるインターンシップには競争倍率が高くて参加できないのではないか
インターンシップに参加する業界の選び方・絞り方について
インターンシップに参加する職種の選び方・絞り方について
応募書類の書き方や面接
選考で、どんな自己PRをしたらいいか（自己分析のやり方）
適性検査や筆記試験
インターンシップで企業のどんなところを見れば良いのか分からない
他大学の学生と上手くグループワークができるか不安
インターンシップに行った際の基本的なビジネスマナー
長期日程に参加できるか（授業との両立ができるプログラムを選べるか）
その他

49.4%

42.8%

42.3%

42.1%

35.6%

34.9%

33.8%

32.5%

29.0%

22.1%

46.6%

35.2%

42.6%

41.5%

31.3%

28.4%

30.7%

27.3%

27.3%

21.6%

40.7%

41.6%

39.8%

39.8%

38.9%

32.7%

29.2%

27.4%

21.2%

15.0%

55.9%

50.9%

45.0%

49.1%

41.2%

41.0%

37.4%

37.8%

34.2%

27.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

選考で、どんな自己PRをしたらいいか（自己分析のやり方）

応募書類の書き方や面接

人気のあるインターンシップには競争倍率が高くて参加できないのでは

ないか

インターンシップに参加する業界の選び方・絞り方について

インターンシップに参加する職種の選び方・絞り方について

他大学の学生と上手くグループワークができるか不安

インターンシップに行った際の基本的なビジネスマナー

インターンシップで企業のどんなところを見れば良いのか分からない

適性検査や筆記試験

長期日程に参加できるか（授業との両立ができるプログラムを選べるか）

インターンシップに参加する企業選びにあたって、不安に思うこと ＜降順＞

全体

文系男子

理系男子

文系女子

理系女子
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■4：現在の大学生活について
(34)総合的にみて、現在の大学生活に満足していますか。

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子 20年調査

1,017 176 113 444 284 620 397 289 728 1,134
6.7% 6.3% 8.0% 5.4% 8.1% 5.8% 8.0% 7.0% 6.2% 5.5%

20.8% 19.3% 22.1% 20.7% 21.8% 20.0% 22.0% 20.6% 21.1% 15.4%
36.0% 32.4% 38.9% 36.3% 38.4% 34.3% 38.7% 35.3% 36.9% 32.2%
18.1% 21.0% 15.9% 19.8% 11.6% 20.4% 14.4% 18.8% 17.4% 16.6%
11.4% 16.5% 6.2% 10.1% 12.3% 13.3% 8.4% 11.9% 10.8% 17.8%
2.5% 1.1% 1.8% 3.8% 3.5% 2.5% 2.4% 1.4% 3.7% 7.8%
4.5% 3.4% 7.1% 3.8% 4.2% 3.6% 6.1% 5.0% 3.9% 4.8%

(35)現在大学で提供されているキャリア教育に満足していますか。

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子 20年調査

1,017 176 113 444 284 620 397 289 728 1,134
4.4% 2.8% 8.0% 3.4% 3.9% 3.1% 6.5% 5.1% 3.5% 4.2%

14.8% 13.1% 15.0% 16.7% 13.7% 14.9% 14.6% 13.9% 15.8% 13.2%
27.0% 31.3% 22.1% 26.1% 27.8% 28.7% 24.1% 27.2% 26.6% 26.5%
39.6% 36.9% 40.7% 41.2% 39.8% 39.1% 40.4% 38.6% 40.8% 39.0%
8.9% 9.7% 7.1% 9.2% 9.9% 9.4% 8.1% 8.5% 9.4% 10.9%
2.7% 3.4% 3.5% 1.6% 2.5% 2.5% 3.2% 3.5% 1.8% 3.5%
2.6% 2.8% 3.5% 1.8% 2.5% 2.3% 3.2% 3.2% 2.0% 2.7%

(36)総合的にみて、大学での学習活動や内容に満足していますか。

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子 20年調査

1,017 176 113 444 284 620 397 289 728 1,134
6.2% 5.7% 8.8% 4.7% 5.6% 5.2% 7.7% 7.1% 5.0% 5.7%

21.5% 19.3% 23.9% 20.9% 23.2% 20.1% 23.7% 21.3% 21.6% 15.9%
34.5% 36.4% 32.7% 33.6% 35.9% 35.0% 33.9% 34.8% 34.3% 31.0%
21.8% 23.3% 17.7% 24.8% 18.7% 24.0% 18.0% 20.8% 22.9% 24.7%
10.4% 9.7% 10.6% 10.8% 10.9% 10.2% 10.7% 10.1% 10.8% 14.1%
2.2% 2.3% 0.9% 3.2% 2.1% 2.7% 1.3% 1.7% 2.8% 4.6%
3.5% 3.4% 5.3% 2.0% 3.5% 2.7% 4.7% 4.3% 2.5% 3.9%

(37)今後、大学での学習に積極的に取り組んでいきたいと思いますか。

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子 20年調査

1,017 176 113 444 284 620 397 289 728 1,134
18.2% 19.9% 20.4% 15.8% 15.8% 17.8% 18.8% 20.1% 15.8% 15.0%
29.6% 21.0% 32.7% 33.3% 35.2% 27.2% 33.6% 26.2% 33.9% 30.6%
29.7% 31.3% 27.4% 29.7% 30.3% 30.5% 28.4% 29.6% 29.9% 33.1%
13.9% 19.3% 7.1% 15.1% 11.3% 17.2% 8.6% 13.9% 13.9% 14.5%
4.9% 4.5% 7.1% 4.3% 3.5% 4.4% 5.8% 5.7% 4.1% 3.4%
1.5% 0.6% 1.8% 1.8% 2.5% 1.2% 2.0% 1.1% 2.0% 1.1%
2.1% 3.4% 3.5% - 1.4% 1.7% 2.8% 3.5% 0.4% 2.3%

(38)入学以降、大学にはどの程度通っていますか。
※新規設問のため過去データなし　

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子

1,017 176 113 444 284 620 397 289 728
36.0% 34.1% 28.3% 44.1% 35.6% 39.1% 30.9% 31.5% 41.6%
10.2% 9.7% 11.5% 9.5% 10.9% 9.6% 11.3% 10.5% 9.9%
9.7% 8.0% 12.4% 9.5% 9.5% 8.7% 11.4% 9.9% 9.5%

12.0% 11.9% 15.0% 10.8% 9.2% 11.4% 13.0% 13.3% 10.3%
7.8% 8.0% 7.1% 8.1% 8.1% 8.0% 7.4% 7.6% 8.1%

20.3% 24.4% 21.2% 14.9% 21.5% 19.6% 21.3% 23.0% 16.8%
1.5% 1.1% 0.9% 1.8% 2.5% 1.5% 1.4% 1.0% 2.0%
2.5% 2.8% 3.5% 1.4% 2.8% 2.1% 3.3% 3.2% 1.8%
2.2 2.4 2.5 1.9 2.3 2.0 2.4 2.4 2.0

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子

1,017 176 113 444 284 620 397 289 728
17.6% 16.5% 14.2% 24.1% 11.6% 20.3% 13.3% 15.5% 20.4%
14.1% 13.6% 13.3% 15.1% 14.1% 14.4% 13.6% 13.5% 14.8%
13.7% 17.0% 11.5% 11.7% 14.8% 14.4% 12.7% 14.6% 12.6%
14.6% 14.8% 18.6% 11.9% 13.0% 13.3% 16.6% 16.5% 12.3%
12.6% 11.9% 13.3% 13.1% 11.6% 12.5% 12.7% 12.5% 12.6%
22.3% 21.6% 23.9% 19.4% 27.8% 20.5% 25.3% 22.6% 21.9%
2.2% 1.7% 1.8% 2.5% 3.2% 2.1% 2.3% 1.7% 2.7%
3.0% 2.8% 3.5% 2.3% 3.9% 2.5% 3.7% 3.2% 2.7%
2.8 2.8 3.0 2.5 3.1 2.6 3.1 2.9 2.8

◆2年生のみ回答
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子

471 83 41 217 130 300 171 124 347
14.8% 16.9% 14.6% 15.2% 9.2% 16.0% 12.4% 16.0% 13.5%
13.7% 15.7% 7.3% 18.0% 7.7% 16.8% 7.5% 12.5% 15.0%
15.0% 13.3% 12.2% 17.5% 16.9% 15.4% 14.1% 12.9% 17.3%
19.1% 14.5% 29.3% 18.4% 16.9% 16.5% 24.2% 20.1% 18.0%
12.5% 9.6% 14.6% 13.8% 13.1% 11.8% 14.0% 11.5% 13.6%
22.3% 27.7% 22.0% 13.8% 30.8% 20.6% 25.5% 25.5% 18.7%
1.5% 2.4% - 1.8% 0.8% 2.1% 0.3% 1.5% 1.5%
1.1% - - 1.4% 4.6% 0.7% 1.9% - 2.3%
2.8 2.8 2.9 2.5 3.4 2.6 3.2 2.8 2.8

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子

471 83 41 217 130 300 171 124 347
10.2% 10.8% 12.2% 11.1% 3.8% 11.0% 8.8% 11.4% 9.0%
10.9% 13.3% 7.3% 14.3% 2.3% 13.8% 5.3% 11.0% 10.9%
11.2% 10.8% 7.3% 14.3% 10.0% 12.6% 8.4% 9.5% 13.1%
18.1% 14.5% 17.1% 20.7% 21.5% 17.7% 18.9% 15.4% 21.0%
20.9% 24.1% 19.5% 18.9% 20.0% 21.4% 19.7% 22.4% 19.2%
25.1% 22.9% 34.1% 18.0% 34.6% 20.4% 34.3% 27.2% 22.7%
2.0% 3.6% - 1.4% 2.3% 2.5% 0.9% 2.2% 1.6%
1.7% - 2.4% 1.4% 5.4% 0.7% 3.6% 0.9% 2.5%
3.3 3.1 3.4 2.9 3.9 2.9 3.8 3.2 3.3

回答数
非常に満足している
満足している
どちらかといえば、満足している
どちらでもない
どちらかといえば、不満である
不満である
非常に不満である

回答数
非常に満足している
満足している
どちらかといえば、満足している
どちらでもない
どちらかといえば、不満である
不満である
非常に不満である

回答数
非常に満足している
満足している
どちらかといえば、満足している
どちらでもない
どちらかといえば、不満である
不満である
非常に不満である

回答数
強くそう思う
そう思う

週2日
週3日
週4日
週5日
週6日
週7日（毎日）
平均（全く通わなかった学生含む）

■1年生の後期

ややそう思う
どちらでもない
ややそう思わない
そう思わない
全くそう思わない

■1年生の前期
回答数
全く通っていなかった
週1日

■2年生の前期
回答数
全く通っていなかった
週1日
週2日
週3日
週4日

平均（全く通わなかった学生含む）

回答数
全く通っていなかった
週1日
週2日
週3日
週4日
週5日
週6日
週7日（毎日）

週5日
週6日
週7日（毎日）

■2年生の後期
回答数
全く通っていなかった
週1日
週2日

平均（全く通わなかった学生含む）

週3日
週4日
週5日
週6日
週7日（毎日）
平均（全く通わなかった学生含む）
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(39)4月以降、休学することや退学することを考えたことはありますか。 ※新規設問のため過去データなし　
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子

1,017 176 113 444 284 620 397 289 728
12.5% 9.7% 9.7% 17.3% 12.7% 13.5% 10.8% 9.7% 15.9%
87.5% 90.3% 90.3% 82.7% 87.3% 86.5% 89.2% 90.3% 84.1%

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子

1,017 176 113 444 284 620 397 289 728
9.3% 7.4% 10.6% 9.9% 10.2% 8.7% 10.5% 8.8% 10.0%

90.7% 92.6% 89.4% 90.1% 89.8% 91.3% 89.5% 91.2% 90.0%

(40)大学入学以前に想像していた大学生のライフスタイルと比べて、特に不満に感じていることはなんですか。（複数回答）
※新規設問のため過去データなし　

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子

1,017 176 113 444 284 620 397 289 728
22.6% 22.7% 22.1% 23.4% 21.1% 23.1% 21.8% 22.5% 22.7%
14.0% 14.8% 8.0% 16.4% 17.3% 15.6% 11.2% 11.8% 16.7%
29.6% 34.1% 28.3% 27.9% 25.4% 31.0% 27.3% 31.5% 27.2%
49.9% 48.3% 44.2% 57.2% 46.8% 52.8% 45.2% 46.5% 54.1%
38.4% 42.6% 32.7% 39.6% 36.3% 41.1% 34.0% 38.2% 38.6%
21.3% 21.6% 20.4% 19.1% 27.5% 20.4% 22.9% 21.0% 21.6%
21.8% 21.6% 25.7% 19.8% 19.7% 20.7% 23.6% 23.4% 19.8%
7.9% 9.7% 1.8% 11.7% 6.0% 10.7% 3.3% 6.2% 10.0%
5.2% 5.1% 7.1% 4.5% 3.9% 4.8% 5.9% 6.0% 4.3%

※上位3項目に着色

(41)周囲で就職活動や就職活動の準備をしている姿を見たことがある人を選んでください。（複数回答）
※新規設問のため過去データなし　

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子

1,017 176 113 444 284 620 397 289 728
23.5% 19.3% 27.4% 24.3% 23.9% 21.8% 26.2% 22.9% 24.2%
5.3% 4.5% 6.2% 5.4% 5.3% 5.0% 5.9% 5.3% 5.4%

21.1% 26.1% 13.3% 21.6% 22.9% 23.9% 16.7% 20.4% 22.0%
7.0% 6.8% 6.2% 7.0% 8.8% 6.9% 7.1% 6.5% 7.5%

13.0% 16.5% 8.0% 13.3% 13.7% 14.9% 10.0% 12.7% 13.4%
1.8% 0.6% 1.8% 2.5% 3.2% 1.5% 2.3% 1.1% 2.7%
0.3% 0.6% - 0.2% 0.4% 0.4% 0.1% 0.3% 0.3%

46.3% 44.9% 51.3% 45.7% 41.9% 45.3% 48.0% 47.7% 44.6%

大学の先輩
大学以外の先輩
友人

交友関係を満足に広げられないこと
サークル・部活動が満足にできないこと
アルバイトが満足にできないこと
趣味活動が満足にできないこと
ボランティア活動が満足にできないこと
その他

回答数
兄弟姉妹
親戚

■休学
回答数
考えたことがある
考えたことはない

■退学
回答数
考えたことがある
考えたことはない

回答数
学業・研究活動が満足にできないこと
留学ができないこと
大学の設備を満足に使えないこと

彼氏・彼女
その他
周囲で就職活動や就職活動準備をしている人を見たことがない
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■5：将来観について

(42)今現在、あなたは就職活動に向けた準備を始めていますか。※主観で構いません
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子 20年調査

1,017 176 113 444 284 620 397 289 728 1,134
11.1% 13.6% 9.7% 11.7% 6.3% 12.7% 8.5% 11.9% 10.1% 11.0%
88.9% 86.4% 90.3% 88.3% 93.7% 87.3% 91.5% 88.1% 89.9% 89.0%

(43)将来就職して働く場所に関して、あなたの考えに一番近いものを選んでください。
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子 20年調査

1,017 176 113 444 284 620 397 289 728 1,134
36.0% 34.1% 33.6% 39.9% 35.9% 37.0% 34.4% 33.9% 38.7% 35.8%
16.9% 13.6% 19.5% 18.5% 15.8% 16.1% 18.2% 16.2% 17.7% 20.7%
11.2% 10.8% 9.7% 11.0% 15.5% 10.9% 11.8% 10.3% 12.4% 12.7%
4.4% 5.7% 1.8% 5.6% 3.5% 5.7% 2.4% 4.0% 5.0% 3.9%

31.5% 35.8% 35.4% 25.0% 29.2% 30.4% 33.2% 35.6% 26.3% 26.9%

(44)将来の就職活動に積極的に取り組んでいきたいと思いますか。
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子 20年調査

1,017 176 113 444 284 620 397 289 728 1,134
18.8% 21.0% 17.7% 17.8% 18.0% 19.4% 17.8% 19.6% 17.8% 19.8%
33.0% 30.1% 33.6% 34.9% 34.2% 32.5% 33.8% 31.7% 34.7% 31.5%
27.5% 25.0% 29.2% 27.5% 29.9% 26.2% 29.5% 26.9% 28.2% 29.3%
12.4% 13.1% 11.5% 13.1% 10.9% 13.1% 11.3% 12.4% 12.4% 12.7%
4.8% 6.3% 4.4% 4.1% 3.5% 5.1% 4.1% 5.4% 3.9% 3.8%
1.5% 1.7% 0.9% 2.0% 1.1% 1.9% 0.9% 1.3% 1.7% 0.8%
2.1% 2.8% 2.7% 0.7% 2.5% 1.8% 2.6% 2.8% 1.2% 2.0%

(45)「起業／フリーランス／投資・投資信託／株／アフェリエイト収入で稼ぐ」ことについて実施状況を選んでください。
※新規設問のため過去データなし　

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子

1,017 176 113 444 284 620 397 289 728
2.3% 4.0% 1.8% 0.9% 2.5% 2.4% 2.0% 3.0% 1.4%
2.1% 3.4% 2.7% 1.1% 0.7% 2.3% 2.0% 3.1% 1.0%
2.5% 3.4% 3.5% 1.4% 1.1% 2.4% 2.7% 3.5% 1.3%

93.1% 89.2% 92.0% 96.6% 95.8% 92.9% 93.4% 90.5% 96.4%

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子

1,017 176 113 444 284 620 397 289 728
2.1% 4.5% 1.8% 0.7% 0.7% 2.6% 1.4% 3.3% 0.7%
3.9% 4.0% 6.2% 2.9% 1.8% 3.4% 4.6% 5.0% 2.6%
2.6% 4.5% 1.8% 1.1% 3.2% 2.8% 2.3% 3.3% 1.7%

91.3% 86.9% 90.3% 95.3% 94.4% 91.1% 91.7% 88.4% 95.0%

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子

1,017 176 113 444 284 620 397 289 728
1.8% 2.8% 1.8% 0.9% 1.4% 1.9% 1.6% 2.4% 1.1%
7.7% 11.9% 8.8% 4.1% 4.6% 8.0% 7.3% 10.6% 4.2%
2.8% 4.0% 3.5% 1.1% 2.5% 2.5% 3.2% 3.8% 1.5%

87.7% 81.3% 85.8% 93.9% 91.5% 87.6% 87.9% 83.3% 93.2%

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子

1,017 176 113 444 284 620 397 289 728
1.8% 3.4% 1.8% 0.2% 2.1% 1.8% 1.9% 2.7% 0.8%
6.4% 8.5% 8.0% 3.6% 4.9% 6.1% 6.9% 8.3% 4.0%
3.8% 6.3% 5.3% 1.1% 1.4% 3.7% 3.9% 5.8% 1.2%

88.0% 81.8% 85.0% 95.0% 91.5% 88.5% 87.3% 83.2% 94.0%

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子

1,017 176 113 444 284 620 397 289 728
2.3% 4.5% 1.8% 1.1% 1.1% 2.8% 1.5% 3.3% 1.1%
3.4% 4.0% 6.2% 1.6% 1.1% 2.8% 4.4% 5.0% 1.4%
2.3% 4.0% 1.8% 1.4% 1.4% 2.7% 1.6% 3.0% 1.4%

92.0% 87.5% 90.3% 95.9% 96.5% 91.7% 92.5% 88.7% 96.1%

回答数
始めている
まだ始めていない

回答数
地元（卒業高校都道府県）で働きたい
大学所在地の都道府県で働きたい
大学所在地でも地元でもない都道府県で働きたい
海外で働きたい
働く場所にはこだわらない

回答数
強くそう思う
そう思う
ややそう思う
どちらでもない
ややそう思わない
そう思わない
全くそう思わない

■起業について
回答数
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている
現在実施しているが、大学卒業後は辞めようと思っている
実施していない

■フリーランスで働くことについて
回答数
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている
現在実施しているが、大学卒業後は辞めようと思っている
実施していない

■投資・投資信託について
回答数
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている
現在実施しているが、大学卒業後は辞めようと思っている
実施していない

■株について
回答数
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている
現在実施しているが、大学卒業後は辞めようと思っている
実施していない

■アフェリエイト収入で稼ぐことについて
回答数
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている
現在実施しているが、大学卒業後は辞めようと思っている
実施していない
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(46)「起業／フリーランス／投資・投資信託／株／アフェリエイト収入で稼ぐ／副業」について当てはまるものを選んでください。
※上記の設問でそれぞれ「実施していない」と回答したものについてのみ回答

※新規設問のため過去データなし　
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子

962 157 104 429 272 586 376 261 701
1.7% 3.2% 1.9% 0.7% 0.4% 1.9% 1.4% 2.6% 0.6%
5.6% 8.9% 5.8% 3.5% 3.3% 6.1% 4.9% 7.5% 3.4%

20.2% 24.2% 21.2% 18.6% 13.6% 21.3% 18.4% 22.8% 17.1%
36.5% 38.9% 34.6% 36.4% 35.3% 37.6% 34.9% 36.9% 36.0%
36.0% 24.8% 36.5% 40.8% 47.4% 33.2% 40.5% 30.1% 42.8%

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子

946 153 102 423 268 576 370 255 691
0.8% 0.7% 1.0% 0.9% 0.4% 0.8% 0.8% 0.8% 0.8%
4.9% 5.9% 5.9% 4.0% 3.0% 4.9% 4.8% 5.9% 3.7%

20.5% 20.3% 24.5% 19.6% 16.0% 19.9% 21.4% 22.2% 18.6%
33.4% 41.2% 29.4% 30.0% 32.1% 35.3% 30.4% 35.9% 30.6%
40.4% 32.0% 39.2% 45.4% 48.5% 39.0% 42.6% 35.3% 46.3%

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子

917 143 97 417 260 560 357 240 677
2.8% 4.2% 2.1% 1.9% 3.1% 3.0% 2.4% 3.2% 2.3%

15.7% 24.5% 14.4% 12.0% 8.8% 17.8% 12.4% 19.9% 11.1%
20.6% 20.3% 26.8% 18.5% 15.8% 19.3% 22.7% 23.3% 17.7%
25.9% 28.7% 24.7% 23.7% 27.7% 26.0% 25.8% 26.9% 24.9%
35.0% 22.4% 32.0% 43.9% 44.6% 34.0% 36.6% 26.7% 44.1%

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子

922 144 96 422 260 566 356 240 682
3.7% 6.3% 4.2% 1.9% 1.9% 3.9% 3.3% 5.3% 1.9%

16.5% 27.1% 16.7% 10.4% 9.2% 18.1% 13.9% 22.4% 10.1%
24.2% 27.1% 29.2% 21.8% 15.8% 24.2% 24.2% 28.0% 20.0%
22.6% 20.8% 19.8% 24.2% 26.9% 22.6% 22.4% 20.4% 25.0%
33.0% 18.8% 30.2% 41.7% 46.2% 31.1% 36.1% 23.9% 43.0%

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子

956 154 102 426 274 580 376 256 700
0.9% 0.6% 1.0% 1.2% 0.4% 0.9% 0.8% 0.8% 0.9%
7.2% 12.3% 8.8% 3.8% 1.8% 7.8% 6.2% 10.8% 3.2%

15.1% 18.2% 20.6% 11.3% 8.4% 14.5% 16.1% 19.3% 10.4%
29.1% 33.1% 21.6% 30.3% 31.0% 31.6% 25.1% 27.9% 30.5%
47.7% 35.7% 48.0% 53.5% 58.4% 45.1% 51.9% 41.3% 55.0%

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子

1,017 176 113 444 284 620 397 289 728
6.1% 8.5% 6.2% 5.2% 2.8% 6.8% 5.0% 7.5% 4.5%

15.7% 19.3% 18.6% 12.4% 9.5% 15.8% 15.4% 19.0% 11.5%
33.2% 31.3% 38.1% 32.2% 31.3% 31.7% 35.7% 34.3% 31.9%
19.6% 23.9% 13.3% 20.0% 20.1% 21.9% 15.7% 19.2% 20.1%
25.4% 17.0% 23.9% 30.2% 36.3% 23.6% 28.3% 20.1% 32.0%

■起業について
回答数
将来実施したいので、勉強している
いつかは勉強しようと思っている
なんとなく興味はある
興味がない
よく分からない

■フリーランスで働くことについて
回答数
将来実施したいので、勉強している
いつかは勉強しようと思っている
なんとなく興味はある
興味がない
よく分からない

■投資・投資信託について
回答数
将来実施したいので、勉強している
いつかは勉強しようと思っている
なんとなく興味はある
興味がない
よく分からない

■株について
回答数
将来実施したいので、勉強している
いつかは勉強しようと思っている
なんとなく興味はある
興味がない
よく分からない

■アフェリエイト収入で稼ぐことについて
回答数
将来実施したいので、勉強している
いつかは勉強しようと思っている
なんとなく興味はある
興味がない
よく分からない

■副業について
回答数
将来実施したいので、勉強している
いつかは勉強しようと思っている
なんとなく興味はある
興味がない
よく分からない
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(47)ニュースワードのうち、あなたの就職活動に影響しそうだと思うものを選んでください。（複数回答）
※新規設問のため過去データなし　

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子

1,017 176 113 444 284 620 397 289 728
23.8% 24.4% 27.4% 23.4% 16.5% 23.9% 23.6% 25.8% 21.4%
35.4% 33.5% 36.3% 35.1% 38.7% 34.3% 37.1% 34.7% 36.2%
40.6% 36.4% 40.7% 47.1% 35.2% 41.7% 38.8% 38.3% 43.5%
21.7% 23.3% 24.8% 18.5% 20.1% 20.9% 23.1% 24.0% 18.9%
6.6% 6.3% 7.1% 6.8% 6.0% 6.5% 6.7% 6.6% 6.5%

17.2% 25.0% 15.0% 12.2% 14.8% 18.5% 15.0% 20.6% 13.0%
4.9% 7.4% 2.7% 4.5% 4.2% 5.9% 3.2% 5.3% 4.4%

15.4% 5.1% 3.5% 28.2% 31.0% 16.7% 13.2% 4.4% 29.0%
7.1% 9.1% 4.4% 8.3% 4.6% 8.7% 4.5% 7.0% 7.2%

10.4% 9.7% 5.3% 15.3% 10.2% 12.5% 7.0% 7.7% 13.8%
15.6% 14.2% 15.9% 16.7% 15.8% 15.4% 15.9% 15.0% 16.4%
17.5% 17.0% 14.2% 20.9% 16.5% 19.0% 15.0% 15.8% 19.6%
7.7% 8.5% 6.2% 9.2% 5.3% 8.9% 5.9% 7.5% 8.0%
1.7% 2.8% 0.9% 1.6% 0.7% 2.2% 0.8% 2.0% 1.3%
3.5% 2.8% 7.1% 1.8% 2.5% 2.3% 5.5% 4.7% 2.0%
0.7% 0.6% 0.9% 0.7% 1.1% 0.6% 0.9% 0.7% 0.8%
1.8% 2.8% - 1.8% 2.5% 2.3% 0.9% 1.6% 2.0%
2.2% 2.8% - 3.6% 1.4% 3.2% 0.5% 1.6% 2.9%
9.2% 8.5% 6.2% 11.9% 10.2% 10.2% 7.6% 7.5% 11.4%
7.0% 8.0% 10.6% 4.3% 4.2% 6.1% 8.4% 9.1% 4.3%

20.9% 18.8% 23.9% 19.8% 22.9% 19.3% 23.5% 21.0% 20.7%
5.7% 4.5% 10.6% 3.2% 4.9% 3.8% 8.6% 7.2% 3.7%
5.2% 5.1% 7.1% 3.8% 5.3% 4.5% 6.4% 6.0% 4.3%
8.1% 6.3% 15.0% 5.0% 6.7% 5.6% 12.1% 10.1% 5.5%
6.1% 6.3% 10.6% 2.9% 4.9% 4.6% 8.6% 8.2% 3.5%
3.3% 3.4% 4.4% 2.3% 3.5% 2.8% 4.1% 3.9% 2.6%
7.0% 8.5% 8.8% 4.5% 5.6% 6.5% 7.7% 8.7% 4.8%
5.8% 9.1% 2.7% 5.6% 4.2% 7.4% 3.2% 6.2% 5.2%
4.2% 5.1% 7.1% 1.6% 3.2% 3.3% 5.7% 6.0% 2.1%
1.3% 1.7% 1.8% 0.9% 0.4% 1.3% 1.3% 1.7% 0.7%
3.1% 3.4% 3.5% 3.2% 1.4% 3.3% 2.8% 3.5% 2.6%
6.4% 9.7% 6.2% 4.5% 3.5% 7.1% 5.3% 8.1% 4.2%
5.2% 5.7% 5.3% 5.2% 4.2% 5.4% 4.9% 5.5% 4.9%
2.9% 3.4% 2.7% 2.9% 2.5% 3.2% 2.6% 3.1% 2.8%
0.8% 1.1% - 1.1% 1.1% 1.1% 0.4% 0.6% 1.1%
3.7% 3.4% 2.7% 3.6% 6.7% 3.5% 4.1% 3.1% 4.5%

20.8% 19.9% 15.9% 23.0% 26.4% 21.4% 19.6% 18.1% 24.0%
3.4% 1.7% 3.5% 3.6% 6.3% 2.7% 4.5% 2.5% 4.4%
8.4% 7.4% 7.1% 8.3% 13.4% 7.9% 9.3% 7.3% 9.8%

14.6% 15.9% 11.5% 15.5% 15.1% 15.7% 12.8% 14.0% 15.4%
10.0% 11.4% 8.0% 10.8% 8.8% 11.1% 8.3% 9.9% 10.2%
14.4% 16.5% 12.4% 16.4% 8.5% 16.5% 11.0% 14.7% 14.0%
18.7% 17.0% 11.5% 25.0% 20.8% 21.0% 14.8% 14.6% 23.7%
7.6% 9.1% 4.4% 9.7% 4.9% 9.4% 4.6% 7.0% 8.3%

- - - - - - - - -
15.8% 15.9% 14.2% 16.7% 16.2% 16.3% 14.9% 15.1% 16.5%

※上位5項目に着色
(48)自分と日本の将来についてあなたの考えにもっとも近いものを選んでください。 ※新規設問のため過去データなし　

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子

1,017 176 113 444 284 620 397 289 728
33.6% 27.8% 39.8% 32.2% 39.1% 30.0% 39.6% 33.1% 34.3%
27.6% 32.4% 30.1% 21.4% 26.8% 26.9% 28.9% 31.4% 23.0%
15.0% 15.3% 12.4% 17.6% 13.4% 16.5% 12.7% 14.0% 16.3%
23.7% 24.4% 17.7% 28.8% 20.8% 26.6% 18.8% 21.5% 26.4%

回答数
就活ルール廃止
働き方改革
テレワーク、リモートワーク、在宅勤務
副業解禁
ジョブ型雇用
男性の育休
ワーケーション
女性活躍推進
ダイバーシティ
LGBT
少子高齢化
SDGs
サステナビリティ
ESG投資
カーボンゼロ
アップサイクル
リユース

自分の将来も日本の未来も希望がないと感じる

デジタルトランスフォーメーション（DX）
5G
スマホ決済
自動運転技術

インバウンド
地域活性化・地方創生
Society 5.0
人工知能・AI
ディープラーニング
再生可能エネルギー
IoT（Internet of Things）
VR・AR

緊急事態宣言
ソーシャルディスタンス
オンライン完結
withコロナ

影響を受けるものはない
その他

回答数
自分の将来も日本の未来も希望があると思う
自分の将来は希望があると思うが、日本の未来は希望がないと思う
自分の将来は希望がないと思うが、日本の未来は希望があると思う

モビリティーサービス
サブスクリプション
YouTuber（ユーチューバー）
コンプライアンス・企業倫理
組織的不正

ニューノーマル（新常態）

BCP（事業継続計画）
健康経営
新型コロナウイルス感染症
エッセンシャルワーカー
ワクチンの職域接種
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(49)社会人になった後の人生において、「仕事／家族／友情／恋愛／自分の趣味」のそれぞれにどの程度重きをおいて過ごしていきたいですか。
※新規設問のため過去データなし　

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子 ※参考

1,017 176 113 444 284 620 397 289 728 中央値
30.1 30.8 30.7 28.7 31.7 29.3 31.4 30.8 29.9 30
23.2 22.3 22.4 23.3 23.9 23.0 23.5 22.4 23.5 20
15.5 14.4 15.2 16.3 14.9 15.8 15.0 14.7 15.7 15
12.1 12.5 11.8 12.4 11.7 12.4 11.7 12.2 12.1 10
19.1 19.9 19.9 19.3 17.8 19.5 18.4 19.9 18.8 20

(50)前問について、「仕事」がその割合になった理由を教えてください。

■仕事を第一に頑張りたい／仕事そのものを重視する

仕事 家族 友情 恋愛 自分の趣味

文系女子 80 5 0 0 15

文系女子 70 10 10 0 10

理系女子 70 5 20 5 0

文系男子 65 5 10 20 0

理系女子 50 25 15 5 5

理系女子 50 15 15 5 15

文系女子 40 20 20 5 15

理系女子 35 35 5 5 20

文系女子 35 20 15 5 25

文系男子 35 15 15 20 15

理系男子 30 30 15 10 15

■プライベートを充実させるために仕事したい

仕事 家族 友情 恋愛 自分の趣味

文系女子 70 15 10 0 5

理系女子 50 15 5 2 28

文系女子 50 20 10 5 15

理系女子 40 40 10 5 5

文系女子 40 20 20 10 10

文系女子 40 10 10 20 20

理系男子 30 25 20 15 10

文系男子 25 20 20 15 20

文系女子 25 50 10 5 10

文系男子 20 20 30 15 15

文系女子 15 25 25 20 15

■仕事とプライベートのバランスを取りたい

仕事 家族 友情 恋愛 自分の趣味

文系女子 50 15 10 10 15

文系女子 40 15 15 0 30

文系女子 30 30 20 10 10

文系女子 25 25 25 0 25

理系女子 25 20 20 10 25

理系男子 20 20 20 20 20

文系女子 20 20 20 20 20

文系男子 20 30 20 10 20

文系女子 20 25 20 20 15

文系女子 20 20 20 20 20

文系女子 20 20 20 20 20

■仕事はほどほどにしたい

仕事 家族 友情 恋愛 自分の趣味

理系男子 30 20 20 0 30

文系女子 30 10 30 0 30

理系男子 30 30 15 5 20

理系女子 30 10 10 40 10

理系女子 20 30 10 10 30

文系女子 20 30 25 5 20

文系女子 20 20 15 15 30

文系女子 20 20 15 15 30

文系男子 15 40 15 10 20

文系女子 15 25 25 25 10

文系女子 15 30 30 5 20

文系女子 10 20 20 20 30

理系女子 10 30 40 20 0

文系男子 10 70 15 0 5

ワークライフバランスを実現させたいから。

家族や友人と交流するため、また趣味にお金をかけたりするために労働の割合はどれよりも高くなった。

全部大切にしたいものや必要なものだったので同じ比重になった

ワークライフバランスは大切にしたいから。

仕事が安定していないと他のことも安定しない

体を壊してまで働くようにはなりたくないから。

仕事だけでなくプライベートも充実させたいから。

文理男女
それぞれの割合

仕事がその割合になった理由

回答数
仕事にかけたい比重（平均）

寝食を忘れて打ち込めるような仕事をしてみたいから

お金を稼がないと、家族も守れないし、自分の趣味も続けることが難しくなるから。

仕事で成功することが他の項目に波及するから

仕事を頑張りたいから

趣味を楽しむときに収入源となる仕事が1番大切なものだから。

仕事ばかりに重きをおいて過ごすのではなく、自分の趣味や他のことにも取り組んで、人生を楽しみたいと思ったため。

仕事に割合を置きすぎると、ストレスが溜まるので軽やかに働きたいと感じた

仕事は生きていくための手段であり、特に重きを置きたいとは思わないから。

プライベートを充実させるために仕事をしたいから。

あくせく働くのではなく、自分のペースで楽しく仕事をした方が長続きするすると思ったから。

仕事はあくまでも生計を立てるための手段であって人生を豊かにするための土台でしかないから。

生活にお金を稼ぐことは必要なため、最低限努力していかなければならないと思っているから。

仕事よりも家族を大切にしたいと思ったから。でも仕事がないと生活できないのでこの割合にしました。

仕事重視だと自分の心や体が壊れると思うから。

文理男女

文理男女

文理男女
それぞれの割合

仕事がその割合になった理由

家族は優先したいが、 自分の好きなことをやるには仕事をする必要があるから。

程々で良い。ストレスが貯まりやすいので仕事ばかりやるとパンクしそう

仕事も私生活も大事だと思うから

家族や友情、恋愛、趣味なども仕事と同じくらい大切にしたいから。

家族にかけたい比重（平均）
友情にかけたい比重（平均）
恋愛にかけたい比重（平均）
自分の趣味にかけたい比重（平均）

仕事は生活をするため、または自分の趣味のための資金に過ぎないから。

仕事と趣味を両立したい為、10%高いのは生活の軸となってしまうと思った為。

プライベートとバランスをとり、健康的な生活を送りたいから

自分の第一の居場所にしたいから。

バリバリ仕事がしたいから。

仕事が生活の半分にあることで、他のことも充実させられてバランスがいいと思う

仕事を一生やり続けていたいため、真剣に楽しく取り組みたい。

仕事に精を出さないとその他のことに精を出すのも困難になるから。

一番優先しようとは思ったが、半分を超えるほどの優先度はないと思ったから。

仕事を重要視して責任を持って生きていたいから。

仕事に集中しすぎると、精神的に辛くなると考えたから。

まずはしっかり働かないとプライベートが充実しないと思ったから

仕事は一生するもので、やりがいを持ってやっていきたいから。

仕事も大切だが、ずっと続けようとは思っていないから。

仕事が本業、生きがいとしたいから

力を入れるべきではあるが、入れすぎるものでもない

自分のやるべきことには責任を持って取り組むつもりだが、必要以上の仕事はしたくないと考えているから

幸せでいれれば良いかなと思っているから仕事にそこまで頑張りたいと思わない

個人的な考えでは生活できる収入があればいいと思っているから。

仕事にもある程度の重きは置かないと他の部分が充実しないと感じたから。でも仕事ばかりでは嫌だと思ったから

頑張って働かなければ、私生活を充実させるのは難しいと思うから。

それぞれの割合
仕事がその割合になった理由

それぞれの割合
仕事がその割合になった理由

ガツガツやりたい。自分の得意をいかしたい
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■プライベートを大事にしたい

仕事 家族 友情 恋愛 自分の趣味

文系女子 5 60 25 5 5

文系女子 30 50 5 5 10

文系女子 2 50 30 3 15

理系男子 30 30 15 15 10

理系女子 10 40 10 10 30

文系女子 5 35 30 20 10

理系女子 10 35 30 15 10

文系男子 20 30 30 10 10

理系女子 20 30 20 20 10

理系男子 10 30 30 10 20

文系女子 20 25 20 25 10

文系女子 4 25 25 23 23

文系女子 20 10 20 50 0

文系女子 35 20 15 10 20

文系女子 30 10 20 0 40

文系女子 30 15 15 0 40

文系女子 20 15 10 5 50

理系女子 15 5 5 0 75

文系男子 5 15 20 0 60

■その他

仕事 家族 友情 恋愛 自分の趣味

文系女子 50 10 10 20 10

文系男子 40 10 10 10 30

理系女子 40 30 10 15 5

文系女子 30 35 20 0 15

文系女子 30 25 25 10 10

理系女子 25 25 25 10 15

理系女子 20 30 15 20 15

文系女子 20 20 10 20 30

文系女子 10 40 20 20 10

仕事に対しそこまで興味がなく、結婚し子供が産まれたら子供が大きくなるまでは専業主婦でいたいと考えているから。

お金を稼ぐことは大事だがその他が充実していないと続かないから

キャリアを積みたい

仕事人間では退職した後にすべきことがわからない

仕事はお金を稼ぐためのもので私はその稼いだお金で家族や友達との関係を充実させたいだけだから。

家族や友達との時間を大切にしたいから

家族や友人と楽しく過ごすための手段だから。

結婚、出産、子育てするにしろしないにしろ、キャリアアップをしたいから。

文理男女
それぞれの割合

仕事がその割合になった理由

仕事は生活を維持するためには必須であり、かつ自分の好きなことを仕事にしたいから。

なによりも優先すべきは家族、自分自身だとおもって、あとは逆算するとこうなった。

現時点では仕事はお金を稼ぐ手段でしかないため、もっと重要な人との関わりに重きを置きたいから

趣味ができる程度の生活できればそれ以上は求めない

趣味が一番大事で、そのためには仕事が重要になるから。

とても重要だとは思うけど、人間関係よりは重要ではないと思うから

仕事は大事だけどそれよりも家族とか身近な人間関係が大事だと思うから

自分の趣味を充実させるため、お金を稼ぐために仕事をするから。仕事をしたくてしているわけではない。

それぞれの割合
仕事がその割合になった理由

あまり仕事にガツガツ取り組んで仕事中心の生活にはしたくないから。家族を1番大事にしたい。

身近な人間関係が充実していないと仕事に身が入らないと思ったから

自分の趣味や、交友関係を大事にしたい。それを働くモチベーションにしたい

１日で見ても仕事をする時間は長いから

仕事はするけれど家族は仕事よりも、優先してあげたいから

恋愛が充実することで、仕事も充実するから、恋愛に重きを置きたい

仕事も重要であるが、それよりも繋がりを大切にしたり、今ある人たちが好きであるから。だが、収入として必須となってくる
のも確かである

文理男女

最優先するものではないが、生きがいの一つになりうると感じるから

誰かに必要とされることに幸せを感じるから。

趣味が一番大事だから二番手

自分の人生において仕事よりも有意義な活動の方が多いと思うから

自分の中では趣味を1番大切にしたくて、その次に大切なのが仕事だから。
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■6：（2022年に成人式を迎える学生）理想の大人像について
(51)あなたは今後、どんな生き方をしていきたいと思っていますか。当てはまるものをすべて選んでください。（複数回答）

※新規設問のため過去データなし　
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子

532 96 58 232 146 328 204 154 378
51.6% 47.9% 67.2% 39.7% 60.3% 43.9% 64.8% 56.2% 45.8%
67.2% 61.5% 74.1% 67.2% 68.5% 64.3% 72.1% 66.9% 67.6%
62.8% 52.1% 69.0% 64.7% 73.3% 58.3% 70.5% 59.3% 67.2%
47.2% 40.6% 55.2% 45.7% 52.1% 43.1% 54.1% 46.8% 47.6%
68.9% 61.5% 72.4% 72.8% 71.2% 67.1% 72.0% 66.1% 72.4%
29.0% 28.1% 43.1% 20.7% 25.3% 24.5% 36.8% 34.5% 22.1%
22.6% 19.8% 39.7% 14.2% 18.5% 17.1% 32.2% 28.3% 15.5%
9.3% 13.5% 6.9% 9.1% 4.1% 11.3% 5.9% 10.7% 7.6%

※上位3項目に着色

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子

532 96 58 232 146 328 204 154 378
11.6% 14.6% 13.8% 7.3% 10.3% 11.0% 12.5% 14.2% 8.2%
19.5% 20.8% 17.2% 20.3% 18.5% 20.6% 17.7% 19.3% 19.7%
20.0% 18.8% 19.0% 20.3% 24.0% 19.5% 20.7% 18.8% 21.4%
10.1% 10.4% 10.3% 8.6% 12.3% 9.5% 11.0% 10.4% 9.7%
27.3% 19.8% 31.0% 31.5% 28.8% 25.5% 30.2% 24.6% 30.7%
1.0% 1.0% - 1.3% 2.1% 1.2% 0.7% 0.6% 1.5%
1.3% 1.0% 1.7% 1.7% - 1.4% 1.1% 1.3% 1.2%
9.3% 13.5% 6.9% 9.1% 4.1% 11.3% 5.9% 10.7% 7.6%

※上位3項目に着色

(52)あなたは今後、どんな大人になりたいと思っていますか。当てはまるものをすべて選んでください。（複数回答） 
※新規設問のため過去データなし　

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子

532 96 58 232 146 328 204 154 378
65.6% 63.5% 63.8% 65.9% 73.3% 64.7% 67.1% 63.6% 68.1%
66.6% 56.3% 69.0% 72.0% 74.7% 64.0% 71.0% 61.7% 72.8%
65.0% 57.3% 70.7% 66.4% 69.9% 61.8% 70.4% 63.0% 67.4%
56.6% 44.8% 63.8% 60.3% 63.7% 52.4% 63.8% 52.9% 61.3%
60.0% 56.3% 56.9% 63.8% 65.8% 60.0% 60.0% 56.5% 64.4%
52.3% 46.9% 51.7% 55.6% 58.9% 51.2% 54.3% 48.9% 56.6%
60.4% 55.2% 55.2% 66.4% 68.5% 60.7% 59.9% 55.2% 67.0%
57.9% 52.1% 60.3% 59.1% 65.1% 55.5% 62.0% 55.6% 60.8%
54.5% 50.0% 51.7% 57.3% 63.7% 53.6% 56.0% 50.7% 59.2%
10.1% 15.6% 10.3% 6.9% 3.4% 11.3% 7.9% 13.4% 5.9%

※上位3項目に着色

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 文系 理系 男子 女子

532 96 58 232 146 328 204 154 378
21.4% 22.9% 29.3% 15.1% 17.8% 19.1% 25.2% 25.7% 15.9%
19.0% 19.8% 15.5% 21.1% 18.5% 20.4% 16.6% 18.0% 20.3%
12.0% 8.3% 13.8% 13.8% 13.7% 11.0% 13.8% 10.7% 13.8%
8.8% 9.4% 8.6% 8.2% 8.9% 8.8% 8.7% 9.1% 8.4%
8.3% 8.3% 5.2% 9.9% 10.3% 9.1% 7.0% 7.0% 10.0%
4.0% 3.1% - 7.8% 4.8% 5.4% 1.7% 1.8% 6.9%
3.7% 3.1% 1.7% 5.2% 5.5% 4.1% 3.1% 2.5% 5.3%
7.1% 4.2% 8.6% 8.6% 7.5% 6.4% 8.2% 6.1% 8.3%
5.6% 5.2% 6.9% 3.4% 9.6% 4.3% 7.8% 5.9% 5.3%

10.1% 15.6% 10.3% 6.9% 3.4% 11.3% 7.9% 13.4% 5.9%
※上位3項目に着色

相手の意見に耳を傾けられる大人
教養があって物事をよく知っている大人
分からないことを素直に聞ける大人
分からない

他人の立場にたって物事を考えられる大人
自分の意見を発信できる大人
相手の意見に耳を傾けられる大人
教養があって物事をよく知っている大人
分からないことを素直に聞ける大人
分からない

他人の立場にたって物事を考えられる大人

回答数
自分の信念を持っている大人
さまざまな価値観を受け入れられる大人

自分の趣味ややりたいことに熱中する生き方
社会に影響を与える生き方
名声や地位を手にする生き方
分からない

回答数
自分の信念を持っている大人
さまざまな価値観を受け入れられる大人
自立していて自分のことは自分でできる大人
困ったことがあったらうまく周囲に頼れる大人

　　　　　　▼　また、その中でもっとも大切だと思うものをひとつ選んでください。（単一回答）

自立していて自分のことは自分でできる大人
困ったことがあったらうまく周囲に頼れる大人

自分の意見を発信できる大人

家庭を大事にする生き方
社会に貢献する生き方

　　　　　　▼　また、その中でもっとも大切だと思うものをひとつ選んでください。（単一回答）

自分の趣味ややりたいことに熱中する生き方
社会に影響を与える生き方
名声や地位を手にする生き方
分からない

回答数
仕事に熱中し成果を上げる生き方
経済的に自立している生き方
家庭を大事にする生き方
社会に貢献する生き方

回答数
仕事に熱中し成果を上げる生き方
経済的に自立している生き方

21.4%

19.0%

12.0%

8.8%

8.3%

7.1%

5.6%

4.0%

3.7%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0%

自分の信念を持っている大人

さまざまな価値観を受け入れられる大人

自立していて自分のことは自分でできる大人

困ったことがあったらうまく周囲に頼れる大人

他人の立場にたって物事を考えられる大人

教養があって物事をよく知っている大人

分からないことを素直に聞ける大人

自分の意見を発信できる大人

相手の意見に耳を傾けられる大人

今後、どんな大人になりたいか

27.3%

20.0%

19.5%

11.6%

10.1%

1.3%

1.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0%

趣味ややりたいことに熱中する生き方

家庭を大事にする生き方

経済的に自立している生き方

仕事に熱中し成果を上げる生き方

社会に貢献する生き方

名声や地位を手にする生き方

社会に影響を与える生き方

今後、どんな生き方をしていきたいか
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■1：現時点での仕事・企業選択に対する考え方

(1)現時点において、大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が定まっていますか。
2020年12月調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,017 546 471 165 381 124 347 1,134 595 539
全く決まっていない 24.6% 23.3% 26.3% 24.7% 21.2% 23.5% 29.3% 21.5% 23.1% 19.9%
どちらかといえば、決まっていない 32.8% 31.0% 35.1% 29.4% 33.2% 35.9% 34.1% 36.7% 38.5% 34.8%
どちらかといえば、決まっている 29.6% 31.9% 26.7% 34.4% 28.5% 27.7% 25.5% 31.4% 28.9% 34.0%
具体的に決まっている 13.0% 13.8% 12.0% 11.4% 17.1% 12.9% 11.1% 10.4% 9.5% 11.4%

◆大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が「どちらかといえば、決まっている」「具体的に決まっている」方のみ回答
(2)将来の仕事・キャリアの方向性が定まっている方にお聞きいたします。現在、もっとも興味のある「業界」を１つ選んでください。

2020年12月調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 441 255 186 75 180 50 136 508 256 252
建設・設備工事 3.2% 3.6% 2.5% 5.9% 0.4% 4.6% - 1.1% 1.1% 1.1%
住宅・インテリア 0.2% - 0.4% - - - 0.9% 1.2% 1.1% 1.3%
食品・農林・水産 2.6% 2.0% 3.6% 1.5% 2.7% 2.3% 5.1% 3.7% 1.9% 5.4%
アパレル・服飾関連 0.6% 0.7% 0.4% 1.2% - - 0.9% 0.8% 0.6% 1.0%
繊維・化学・ゴム・ガラス・セラミック 1.4% 0.2% 3.0% - 0.4% 4.6% 1.2% 1.8% 1.5% 2.1%
薬品・化粧品 1.1% 0.6% 1.8% - 1.3% 2.3% 1.2% 3.1% 3.6% 2.7%
鉄鋼・金属・鉱業 - - - - - - - 0.4% - 0.7%
機械・プラント 1.1% 0.9% 1.5% 1.5% - 2.3% 0.6% 0.9% 1.1% 0.7%
電子・電気機器 0.5% - 1.3% - - 2.3% - 1.2% 1.1% 1.4%
自動車・輸送用機器 1.0% 1.6% 0.3% 2.7% - - 0.6% 0.6% 1.4% -
精密・医療機器 1.7% 1.0% 2.8% 1.5% 0.4% 4.6% 0.6% 0.3% 0.4% 0.2%
印刷・事務機器・日用品 0.2% 0.3% - - 0.7% - - 0.3% - 0.6%
スポーツ・玩具・ゲーム製品 1.2% 1.9% - 2.4% 1.3% - - 1.7% 1.6% 1.8%
その他メーカー 0.2% 0.3% - - 0.7% - - 0.3% 0.6% -
総合商社 1.5% 0.6% 2.8% - 1.3% 3.7% 1.8% 1.3% 1.8% 0.9%
専門商社 0.3% 0.3% 0.4% - 0.7% - 0.9% 0.1% 0.2% -
百貨店・スーパー・コンビニ 0.8% 0.7% 1.0% 1.2% - 1.8% - - - -
専門店 - - - - - - - - - -
銀行・証券 0.7% 1.0% 0.4% 1.2% 0.7% - 0.9% 0.6% 1.2% -
クレジット・信販・リース・その他金融 0.9% 1.3% 0.4% 1.2% 1.3% - 0.9% 2.0% 1.9% 2.2%
生保・損保 0.2% - 0.4% - - - 0.9% - - -
放送・新聞・出版 1.6% 1.9% 1.2% - 4.4% - 2.7% 3.3% 2.9% 3.6%
広告・芸能 2.7% 2.2% 3.4% 2.4% 2.0% 3.7% 3.0% 3.8% 2.7% 4.7%
ソフトウエア・情報処理・ネット関連 7.6% 11.4% 2.0% 19.6% - 3.7% - 4.4% 4.9% 4.0%
ゲームソフト 1.5% 1.7% 1.3% 1.5% 2.0% 2.3% - 0.8% 1.4% 0.3%
通信 0.6% - 1.5% - - 2.3% 0.6% 0.4% 0.4% 0.3%
鉄道・航空 2.2% 3.4% 0.4% 3.9% 2.7% - 0.9% 2.7% 4.1% 1.4%
陸運・海運・物流 0.9% 1.6% - 2.7% - - - 0.6% - 1.1%
電力・ガス・エネルギー 1.0% 0.9% 1.3% 1.5% - 2.3% - 0.8% 0.4% 1.2%
不動産 0.9% 1.3% 0.3% 1.2% 1.3% - 0.6% 0.3% - 0.6%
給食・フードサービス 0.4% 0.3% 0.5% - 0.7% - 1.2% 0.4% 0.6% 0.2%
ホテル・旅行 0.9% 1.0% 0.8% - 2.4% - 1.8% 2.2% 1.7% 2.6%
医療・調剤薬局 20.7% 22.7% 17.6% 17.5% 30.0% 9.1% 28.0% 14.1% 16.4% 12.0%
介護・福祉サービス 2.3% 3.0% 1.3% - 7.1% 1.8% 0.6% 2.6% 2.1% 3.0%
アミューズメント・レジャー 0.6% 0.6% 0.7% - 1.3% - 1.5% 1.4% 1.2% 1.6%
コンサルティング・調査 1.3% 2.3% - 3.9% - - - 0.7% 0.6% 0.9%
人材サービス（派遣・紹介） 0.4% - 1.0% - - 1.8% - - - -
教育 11.0% 9.7% 12.9% 5.1% 16.2% 15.2% 10.2% 11.8% 11.1% 12.3%
エステ・理美容・フィットネス 0.2% - 0.4% - - - 0.9% 0.2% 0.4% -
冠婚葬祭 - - - - - - - - - -
その他サービス 3.9% 2.9% 5.3% 3.6% 2.0% 5.5% 5.1% 4.0% 3.9% 4.1%
官公庁・公社・団体 12.7% 10.1% 16.4% 9.9% 10.4% 16.6% 16.2% 14.8% 15.4% 14.2%
具体的な業界は決まっていない 3.3% 3.4% 3.2% 3.6% 3.1% 1.8% 4.8% 5.0% 4.2% 5.6%
業界は問わない 4.1% 3.1% 5.5% 3.6% 2.4% 5.5% 5.4% 4.4% 4.5% 4.3%

建設 3.2% 3.6% 2.5% 5.9% 0.4% 4.6% - 1.1% 1.1% 1.1%
製造（建設以外） 11.8% 9.5% 15.1% 10.8% 7.5% 18.4% 11.1% 16.3% 14.9% 17.9%
商社 1.8% 0.9% 3.2% 0.0% 2.0% 3.7% 2.7% 1.4% 2.0% 0.9%
小売 0.8% 0.7% 1.0% 1.2% 0.0% 1.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
金融 1.8% 2.3% 1.2% 2.4% 2.0% 0.0% 2.7% 2.6% 3.1% 2.2%
マスコミ 4.3% 4.1% 4.6% 2.4% 6.4% 3.7% 5.7% 7.1% 5.6% 8.3%
ソフトウェア・通信 9.7% 13.1% 4.8% 21.1% 2.0% 8.3% 0.6% 5.6% 6.7% 4.6%
サービス・インフラ 46.7% 49.7% 42.5% 39.4% 63.7% 35.7% 50.8% 41.8% 42.5% 41.0%
官公庁・公社・団体 12.7% 10.1% 16.4% 9.9% 10.4% 16.6% 16.2% 14.8% 15.4% 14.2%

※上位3項目に着色

(3)将来の仕事・キャリアの方向性が定まっている方にお聞きいたします。現在、もっとも興味のある仕事（職種）を１つ選んでください。
2020年12月調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 441 255 186 75 180 50 136 508 256 252
事務・管理系（総務・人事・経理・事務など） 14.1% 11.7% 17.8% 12.3% 10.8% 16.6% 19.2% 14.1% 13.2% 15.1%
企画系（広報・マーケティング・企画・商品開発など） 7.7% 9.3% 5.4% 8.9% 9.7% 4.1% 6.9% 10.2% 8.2% 12.1%
営業系（営業・営業推進・販売促進など） 1.4% - 3.5% - - 6.0% 0.6% 1.9% 0.6% 3.1%
技術・研究系（研究・生産・製造技術・生産管理・品質管理・施工管理など） 10.3% 8.4% 13.0% 11.6% 4.0% 18.2% 6.6% 11.8% 13.5% 10.2%
販売・サービス系（販売スタッフ・接客・店舗運営など） 2.0% 2.1% 1.9% 1.2% 3.3% - 4.2% 3.2% 2.9% 3.5%
専門系（コンサルタント・コーディネーター・保育士・栄養士など） 8.1% 6.5% 10.5% 5.4% 8.2% 12.9% 7.5% 8.0% 10.3% 6.0%
医療・福祉系（薬剤師・リハビリテーション専門職など） 22.7% 24.8% 19.7% 16.0% 36.9% 11.4% 29.8% 16.6% 18.8% 14.6%
金融系（ファイナンシャルアドバイザー・株式ディーラー・資産運用マネージャーなど）1.6% 2.7% - 2.4% 3.1% - - 1.5% 1.2% 1.8%
クリエイティブ系（編集・制作・デザイナーなど） 4.1% 6.1% 1.2% 6.3% 6.0% - 2.7% 5.6% 4.2% 6.9%
ＩＴ系（システムエンジニア・プログラマーなど） 8.5% 11.7% 3.8% 19.9% 0.4% 6.4% 0.6% 3.9% 3.0% 4.7%
その他 7.2% 7.0% 7.6% 6.3% 8.0% 9.2% 5.7% 8.7% 9.8% 7.7%
具体的な職種は決まっていない 12.1% 9.7% 15.6% 9.9% 9.5% 15.2% 16.2% 14.4% 14.3% 14.4%

※上位3項目に着色
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◆大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が「どちらかといえば、決まっている」「具体的に決まっている」人のみ回答
(4)現在希望している仕事・キャリアを実現することは、どれくらい難しいと思いますか。

2020年12月調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 441 255 186 75 180 50 136 508 256 252
非常に難しい 11.0% 9.4% 13.3% 6.8% 12.9% 16.1% 9.9% 13.9% 13.6% 14.3%
難しい 28.6% 26.4% 31.9% 30.1% 21.3% 31.2% 32.7% 28.4% 28.8% 28.0%
どちらかといえば、難しい 29.5% 31.9% 25.9% 31.6% 32.4% 24.3% 27.9% 25.3% 25.4% 25.2%
どちらともいえない・想像がつかない 21.5% 22.0% 20.8% 22.9% 20.8% 20.2% 21.6% 26.0% 27.0% 25.1%
どちらかといえば、簡単 8.0% 9.0% 6.5% 7.4% 11.1% 6.4% 6.6% 4.8% 3.5% 5.9%
簡単 0.2% 0.4% - - 0.9% - - 0.9% 1.0% 0.7%
非常に簡単 1.2% 1.0% 1.6% 1.2% 0.7% 1.8% 1.2% 0.8% 0.6% 0.9%

※新規設問のため過去データなし　
全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 441 255 186 75 180 50 136
幼少期 1.9% 2.4% 1.1% 2.4% 2.4% - 2.4%
小学生 11.6% 12.3% 10.7% 8.3% 17.7% 8.7% 13.2%
中学生 16.6% 19.2% 12.8% 15.8% 24.0% 9.7% 16.5%
高校生 44.4% 43.9% 45.2% 44.3% 43.2% 53.3% 35.4%
大学生になってから 25.5% 22.2% 30.2% 29.2% 12.6% 28.4% 32.4%

2020年12月調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 441 255 186 75 180 50 136 508 256 252
両親 49.3% 50.3% 47.8% 49.1% 51.9% 45.4% 50.8% 44.6% 45.8% 43.5%
祖父母や親戚 10.5% 8.9% 13.0% 5.1% 14.2% 14.2% 11.4% 9.1% 11.0% 7.4%
社会人の先輩 4.2% 3.3% 5.5% 4.2% 2.2% 8.2% 2.1% 6.7% 5.4% 7.9%
大学の先輩（他大学含む） 9.2% 6.4% 13.3% 5.4% 7.8% 14.2% 12.3% 14.6% 12.1% 16.8%
同世代の友人 15.3% 14.7% 16.1% 15.8% 13.3% 13.8% 18.9% 16.2% 14.1% 18.1%
兄弟姉妹 5.8% 6.2% 5.3% 5.6% 6.9% 2.3% 9.0% 4.3% 3.9% 4.8%
恋人 1.7% 1.9% 1.3% 1.2% 2.9% 1.8% 0.6% 1.4% 1.9% 1.1%
中学・高校の教員 14.9% 15.3% 14.2% 9.2% 23.7% 14.7% 13.5% 18.5% 21.0% 16.1%
大学職員・教授（授業や講義含む） 12.6% 10.0% 16.3% 11.8% 7.5% 15.1% 17.7% 16.9% 13.0% 20.5%
本やマンガ 11.9% 11.3% 12.7% 8.0% 15.7% 16.5% 8.1% 13.1% 12.6% 13.5%
テレビや映画 16.9% 16.7% 17.2% 13.4% 21.3% 20.2% 13.5% 17.2% 18.2% 16.2%
WEBサイト 14.0% 13.8% 14.3% 15.8% 11.1% 17.9% 9.9% 11.6% 10.1% 12.9%
SNS 12.0% 14.0% 9.0% 15.8% 11.5% 11.5% 6.0% 10.6% 10.5% 10.8%
ゲーム 5.3% 5.8% 4.4% 8.6% 2.0% 6.8% 1.5% 3.9% 2.8% 5.0%
大学のキャリア教育 8.8% 8.6% 9.2% 8.0% 9.3% 9.7% 8.7% 9.7% 8.2% 11.1%
インターンシップ 2.5% 1.8% 3.4% 2.7% 0.7% 1.8% 5.4% 2.7% 2.9% 2.5%
海外留学 1.4% 1.5% 1.2% - 3.5% - 2.7% 2.0% 1.5% 2.4%
アルバイト 6.0% 4.0% 8.9% 4.2% 3.8% 11.5% 5.7% 7.5% 4.9% 9.8%
ボランティア 2.4% 2.4% 2.3% - 5.8% - 5.1% 2.6% 3.4% 2.0%
その他 3.7% 4.7% 2.2% 5.1% 4.2% 1.8% 2.7% 3.0% 3.5% 2.5%
何の影響も受けていない 12.6% 10.1% 16.3% 11.9% 7.5% 16.9% 15.6% 14.7% 12.6% 16.5%

※文理男女別のシートに記載

◆全員が回答

※新規設問のため過去データなし　
全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,017 546 471 165 381 124 347

将来の夢やなりたい職業があり、現在もその夢や職業をそのまま目指して
いる

20.7% 23.9% 16.6% 19.1% 30.7% 16.4% 16.9%

将来の夢やなりたい職業があり、現在はそれに関連する進路を考えている 22.2% 21.0% 23.6% 21.2% 20.7% 26.6% 20.2%

将来の夢やなりたい職業があったが、現在は全く別の進路を考えている 18.0% 17.3% 18.9% 16.8% 18.0% 15.3% 22.9%

将来の夢やなりたい職業はなかったが、現在はキャリアの方向性が定まっ
ている

4.8% 4.5% 5.2% 4.4% 4.8% 4.7% 5.8%

将来の夢やなりたい職業はなかったが、現在は興味がある職業や考えてい
るキャリアがある

12.7% 12.2% 13.3% 15.3% 7.9% 14.5% 12.0%

将来の夢やなりたい職業はなく、現在もキャリアの方向性が定まっていない 21.6% 21.0% 22.4% 23.2% 18.0% 22.6% 22.2%

※文理男女別のシートに記載

2020年12月調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 108 55 53 16 39 17 36 1,134 595 539
大学のキャリア教育科目の履修 24.3% 28.1% 20.5% 31.5% 23.5% 22.7% 17.2% 38.3% 40.7% 35.7%
インターンシップの参加（大学経由での参加） 10.3% 10.2% 10.5% 12.3% 7.1% 13.3% 6.4% 12.6% 13.3% 11.8%
インターンシップの参加（公募での参加） 11.9% 14.5% 9.2% 19.2% 8.2% 13.3% 3.2% 7.2% 7.0% 7.4%
大学のキャリアセンターが主催するキャリアガイダンスへの参加 22.3% 30.1% 14.5% 45.1% 9.2% 12.0% 18.3% 12.3% 9.6% 15.2%
大学が主催する就活セミナー・イベントへの参加 13.3% 15.9% 10.6% 17.9% 13.3% 12.0% 8.6% 11.9% 8.9% 15.1%
企業が主催する仕事研究セミナー・合同企業説明会等のイベントへの参加 13.5% 21.2% 5.8% 32.8% 5.1% 5.4% 6.4% 5.4% 4.4% 6.5%
大学のOB・OGに話を聞く 15.4% 17.1% 13.6% 19.2% 14.3% 12.0% 16.1% 14.2% 14.5% 13.8%
知り合いの社会人に話を聞く 15.5% 18.0% 13.0% 19.2% 16.3% 17.3% 6.4% 14.6% 13.4% 15.8%
友人と将来について話し合う 36.8% 38.6% 35.0% 48.0% 25.5% 34.7% 35.5% 37.3% 35.1% 39.8%
両親と将来の進路について話し合う 40.1% 42.7% 37.5% 50.7% 31.7% 38.8% 35.5% 27.6% 27.2% 28.1%
SNSでの情報収集 39.7% 33.9% 45.5% 37.0% 29.6% 48.0% 41.9% 28.7% 31.1% 26.2%
マイナビ・リクナビなど、就職支援サイトへの登録 26.1% 27.8% 24.4% 30.2% 24.5% 22.7% 26.9% 16.3% 12.8% 20.0%
自己分析・業界分析・筆記試験対策など、就職支援サイトのコンテンツ活用 19.5% 19.9% 19.0% 13.6% 28.6% 17.3% 21.5% 12.1% 9.6% 14.8%
会社の口コミサイトへの登録 5.3% 5.2% 5.4% 6.8% 3.1% 5.4% 5.4% 2.5% 2.3% 2.8%
就活関連の書籍の購入 4.3% 4.0% 4.7% 6.8% - - 11.8% 3.1% 3.1% 3.0%
就活関連の有料講座の受講 8.1% 9.6% 6.7% 13.6% 4.1% 5.4% 8.6% 1.6% 1.0% 2.3%
新卒向けの人材紹介会社への登録 2.4% 4.0% 0.9% 6.8% - - 2.2% 1.8% 1.2% 2.4%
その他 - - - - - - - 3.5% 4.5% 2.4%

※上位3項目に着色

(5)現在希望している仕事・キャリアについて、意識し始めたのはいつごろですか？

(7)(6)で選んだ対象から影響を受けたときのもっとも印象的なエピソードを教えてください。

(6)将来の仕事・キャリアを考える上で、これまでどのような対象から影響を受けてきたと思いますか。（複数回答）

(8)【大学入学前】までに将来の夢やなりたい職業はありましたか？またその夢について現在はどのように考えていますか？

(9)かつて考えていた将来の夢やなりたい職業について、考えが変わった理由を教えてください。

(10)大学在学中、卒業後の仕事選びをするうえでどのような活動を行っていますか。（複数回答）
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■2：大学以前・大学1、2年次のキャリア教育について

(11)高校生のとき、卒業後の仕事・キャリアを意識して大学や学部・学科を選択していましたか。
2020年12月調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,017 546 471 165 381 124 347 1,134 595 539
強く意識していた 15.6% 20.6% 9.4% 17.2% 25.4% 7.1% 11.9% 13.9% 14.7% 13.2%
意識していた 17.4% 16.7% 18.2% 16.6% 17.0% 19.3% 17.0% 16.8% 16.8% 16.7%
どちらかといえば、意識していた 28.2% 28.2% 28.2% 27.6% 29.0% 27.0% 29.5% 28.2% 30.4% 25.7%
どちらともいえない 11.1% 10.3% 12.1% 13.1% 6.4% 13.4% 10.7% 10.5% 11.1% 9.8%
どちらかといえば、意識していなかった 8.0% 7.2% 9.1% 5.6% 9.4% 8.8% 9.4% 11.5% 9.8% 13.4%
意識していなかった 6.8% 6.3% 7.3% 8.0% 4.1% 7.8% 6.7% 7.5% 6.2% 8.8%
全く意識していなかった 12.9% 10.6% 15.7% 12.0% 8.7% 16.6% 14.7% 11.6% 11.0% 12.4%

(12)中学・高校で、仕事について考えるような授業や特別教室・イベントはありましたか。（複数回答）
　　なかった場合は、「なかった」のみお選びください。

2020年12月調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,017 546 471 165 381 124 347 1,134 595 539
職場見学 33.6% 35.9% 30.6% 32.2% 41.0% 29.8% 31.5% 39.8% 40.1% 39.4%
インターンシップ（職場体験） 28.3% 26.7% 30.4% 20.5% 35.2% 27.6% 33.5% 33.9% 34.2% 33.5%
保護者が自分の仕事について話す機会 8.7% 10.2% 6.9% 7.9% 13.4% 5.6% 8.3% 12.8% 12.1% 13.6%
先生の授業（話を聞く・将来の仕事について作文を書くなど） 29.6% 30.9% 27.9% 26.2% 37.3% 25.7% 30.4% 33.6% 32.8% 34.5%
企業等から出された課題にグループで取り組み、発表する「課題解決型」の授業 7.2% 8.2% 6.0% 7.2% 9.4% 8.8% 3.1% 8.3% 9.6% 6.9%
卒業生を招いての仕事・キャリアに関する講演 27.6% 27.7% 27.4% 25.9% 30.1% 29.4% 25.3% 27.2% 27.2% 27.2%
企業の方を招いての仕事・キャリアに関する講演 24.5% 26.8% 21.6% 21.7% 33.8% 20.3% 23.0% 27.6% 30.0% 25.1%
大学の先生を招いての仕事・キャリアに関する講演 10.3% 13.6% 6.3% 13.8% 13.3% 4.8% 7.8% 12.8% 12.5% 13.2%
その他 0.4% 0.2% 0.8% - 0.4% 1.5% - 0.3% 0.4% 0.2%
特別な授業・イベントはなかった 28.2% 26.9% 29.8% 30.5% 21.8% 32.8% 26.6% 23.8% 23.9% 23.6%

(13)自分の将来について、もっとも不安を感じていることを１つ選んでください。
2020年12月調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,017 546 471 165 381 124 347 1,134 595 539
お金に対する不安 26.6% 27.6% 25.4% 28.4% 26.4% 27.0% 23.6% 27.8% 28.7% 26.8%
健康に対する不安 2.6% 2.8% 2.3% 3.0% 2.5% 1.8% 2.9% 3.3% 3.1% 3.5%
働くことに対する不安 18.9% 21.0% 16.4% 23.3% 17.8% 12.5% 20.7% 17.9% 16.4% 19.6%
就職活動に対する不安 27.6% 24.2% 31.8% 19.3% 30.9% 30.9% 32.8% 27.7% 26.9% 28.5%
人間関係に対する不安 7.7% 8.9% 6.2% 9.8% 7.7% 6.5% 5.9% 8.2% 9.3% 7.0%
結婚に対する不安 5.5% 6.0% 5.0% 5.6% 6.6% 4.1% 5.9% 6.0% 7.0% 4.8%
出産・子育てに対する不安 0.7% 0.8% 0.6% 0.7% 0.9% - 1.2% 1.0% 0.9% 1.1%
親の介護に対する不安 1.1% 1.1% 1.2% 1.2% 0.8% 1.7% 0.7% 0.8% 0.6% 1.1%
老後に対する不安 0.6% 0.6% 0.6% 0.5% 0.7% 0.9% 0.3% 0.7% 0.8% 0.7%
その他 0.3% 0.3% 0.2% - 0.8% - 0.3% 0.4% 0.6% 0.2%
将来について不安なことは何もない 8.3% 6.7% 10.3% 8.1% 4.9% 14.5% 5.6% 6.2% 5.7% 6.7%

※上位3項目に着色

(14)これまでに学校で、1、2年生向けの『キャリア教育の授業』や、1、2年生向けの『キャリアガイダンス』など、
「将来働くこと」に関係した授業やガイダンスに参加したことはありますか。それぞれに関して回答してください。

＜キャリアガイダンス＞ 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,017 546 471 165 381 124 347 1,134 595 539
参加したことがある 37.0% 34.4% 40.3% 33.5% 35.6% 38.4% 42.4% 37.7% 33.3% 42.5%
1度も参加したことがない 63.0% 65.6% 59.7% 66.5% 64.4% 61.6% 57.6% 62.3% 66.7% 57.5%

2020年12月調査

＜キャリア教育科目の授業＞ 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,017 546 471 165 381 124 347 1,134 595 539
参加したことがある 35.6% 35.3% 35.9% 31.8% 40.1% 36.1% 35.7% 36.8% 32.8% 41.1%
1度も参加したことがない 64.4% 64.7% 64.1% 68.2% 59.9% 63.9% 64.3% 63.2% 67.2% 58.9%

◆「キャリア教育科目の授業に参加したことがある」方のみ回答 ※昨年は「キャリアガイダンス」と「キャリア教育科目」を合わせて回答を得た
(15)受講したキャリア教育の授業に関して、受講歴を教えてください。

2020年12月調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 374 204 170 53 151 45 125 413 205 208
必修科目の授業として受けた 55.7% 61.6% 48.6% 60.1% 63.2% 46.9% 50.5% 55.6% 60.8% 51.2%
選択科目の授業として受けた 38.2% 30.7% 47.3% 30.5% 31.0% 49.0% 45.5% 44.4% 39.2% 48.8%
必修科目と選択科目の両方を受けた* 6.1% 7.7% 4.1% 9.4% 5.8% 4.1% 4.0% - - -
※新規追加選択肢

◆「キャリア教育科目の授業に参加したことがある」方のみ回答
(16)受講したキャリア教育の授業はどのような内容でしたか。（複数回答）

2020年12月調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 374 204 170 53 151 45 125 413 205 208
キャリアデザイン（自己理解・将来設支援） 82.3% 84.8% 79.3% 84.6% 85.1% 73.2% 86.1% 80.6% 79.6% 81.6%
キャリアデザイン（業種理解・職種理解） 58.3% 60.6% 55.5% 55.7% 66.0% 47.9% 64.0% 56.4% 57.4% 55.6%
情報収集・分析力養成 38.1% 37.7% 38.6% 42.0% 33.0% 44.8% 31.7% 33.5% 32.7% 34.2%
文章作成力養成 28.0% 24.9% 31.8% 22.7% 27.2% 35.0% 28.3% 29.1% 27.6% 30.5%
アイデア・発想力養成 22.7% 25.2% 19.7% 27.9% 22.2% 21.1% 18.2% 25.4% 23.4% 27.2%
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成 35.1% 34.2% 36.1% 31.0% 37.8% 42.3% 29.2% 34.6% 32.9% 36.1%
社会人スキル（敬語・マナー等）養成 23.5% 21.7% 25.7% 21.9% 21.4% 30.0% 20.9% 23.3% 20.3% 25.9%
企業担当者・OB／OGからの講演 22.5% 25.4% 18.9% 18.5% 33.0% 9.3% 29.5% 30.2% 29.4% 30.9%
その他 0.3% - 0.7% - - - 1.5% 0.5% 0.7% 0.4%

　
2020年12月調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 374 204 170 53 151 45 125 413 205 208
キャリアデザイン（自己理解・将来設支援） 47.1% 49.1% 44.7% 52.4% 45.6% 41.8% 48.0% 46.6% 44.9% 48.0%
キャリアデザイン（業種理解・職種理解） 12.4% 12.8% 11.8% 9.8% 16.1% 7.2% 16.9% 13.8% 13.3% 14.3%
情報収集・分析力養成 6.0% 6.1% 6.0% 10.3% 1.5% 10.8% 0.6% 4.1% 3.9% 4.3%
文章作成力養成 4.3% 2.8% 6.1% - 5.8% 4.6% 7.7% 3.7% 4.6% 2.9%
アイデア・発想力養成 3.1% 3.2% 3.0% 3.9% 2.5% 5.1% 0.6% 4.0% 4.6% 3.5%
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成 9.3% 5.2% 14.2% 3.5% 7.0% 17.5% 10.5% 10.2% 9.5% 10.8%
社会人スキル（敬語・マナー等）養成 7.8% 8.4% 7.0% 10.4% 6.3% 8.3% 5.5% 4.9% 5.0% 4.8%
企業担当者・OB／OGからの講演 9.9% 12.4% 6.9% 9.8% 15.1% 4.6% 9.5% 12.4% 13.5% 11.4%
その他 0.1% - 0.3% - - - 0.6% 0.3% 0.7% -

▼　また、その中で最も役に立った内容を選んでください。（単一回答）
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◆「キャリアガイダンスに参加したことがある」方のみ回答
(17)受講したキャリアガイダンスはどのような内容でしたか。（複数回答）

2020年12月調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 384 190 194 56 134 48 146 402 189 213
キャリアデザイン（自己理解・将来設支援） 73.9% 79.1% 68.6% 82.4% 74.7% 60.7% 76.4% 72.4% 70.3% 74.1%
キャリアデザイン（業種理解・職種理解） 57.2% 57.2% 57.1% 57.9% 56.3% 56.8% 57.5% 54.3% 53.8% 54.8%
情報収集・分析力養成 30.9% 27.6% 34.4% 25.7% 30.1% 41.7% 27.2% 35.8% 34.9% 36.7%
文章作成力養成 23.3% 23.0% 23.6% 20.8% 25.8% 33.0% 14.3% 20.4% 15.9% 24.2%
アイデア・発想力養成 17.5% 16.3% 18.8% 12.3% 21.6% 25.2% 12.4% 20.0% 20.1% 19.9%
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成 27.1% 26.9% 27.4% 23.3% 31.5% 32.1% 22.8% 27.3% 23.2% 30.8%
社会人スキル（敬語・マナー等）養成 22.7% 21.6% 23.8% 19.6% 24.2% 27.7% 20.0% 20.0% 18.1% 21.6%
企業担当者・OB／OGからの講演 21.6% 22.7% 20.4% 17.6% 29.3% 12.6% 28.2% 27.6% 27.1% 28.1%
その他 0.5% 0.7% 0.3% - 1.7% - 0.5% 0.5% 0.7% 0.4%

　
2020年12月調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 384 190 194 56 134 48 146 402 189 213
キャリアデザイン（自己理解・将来設支援） 44.4% 49.4% 39.1% 56.8% 39.8% 31.5% 46.6% 39.6% 41.0% 38.5%
キャリアデザイン（業種理解・職種理解） 17.5% 13.8% 21.4% 10.6% 17.9% 22.8% 19.9% 18.4% 16.4% 20.1%
情報収集・分析力養成 5.1% 3.9% 6.5% 4.1% 3.7% 8.3% 4.7% 6.9% 7.4% 6.5%
文章作成力養成 4.8% 4.3% 5.4% 3.7% 5.1% 8.7% 2.1% 4.0% 3.1% 4.7%
アイデア・発想力養成 2.0% 1.9% 2.1% 1.6% 2.3% 2.4% 1.8% 4.6% 5.8% 3.5%
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成 5.6% 5.9% 5.3% 3.7% 8.8% 5.8% 4.7% 6.4% 4.7% 7.9%
社会人スキル（敬語・マナー等）養成 8.3% 7.6% 9.1% 8.6% 6.3% 11.7% 6.5% 5.3% 5.6% 5.0%
企業担当者・OB／OGからの講演 11.8% 12.5% 11.0% 11.0% 14.5% 8.7% 13.2% 14.5% 15.3% 13.9%
その他 0.5% 0.7% 0.3% - 1.7% - 0.5% 0.3% 0.7% -

◆「キャリア教育科目の授業、キャリアガイダンスともに参加したことがない」方のみ回答
(18)今後、1、2年生向けの『キャリア教育の授業』、『キャリアガイダンス』といった

「仕事・キャリア」に関係した授業やガイダンスなどに参加したいですか。 2020年12月調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 541 299 242 96 203 66 176 614 343 271
参加したい 17.3% 18.3% 16.0% 13.0% 26.4% 14.2% 18.2% 18.8% 17.4% 20.6%
どちらかといえば、参加したい 48.5% 48.7% 48.2% 49.4% 47.7% 49.5% 46.7% 51.3% 54.6% 46.9%
どちらかといえば、参加したくない 19.6% 20.5% 18.4% 23.9% 15.3% 18.0% 18.9% 18.2% 18.6% 17.7%
参加したくない 14.6% 12.5% 17.3% 13.7% 10.6% 18.3% 16.1% 11.8% 9.4% 14.9%

◆「キャリア教育科目の授業、キャリアガイダンスともに参加したくない（「どちらかというと」含む）方のみ回答
(19)『キャリア教育の授業』『キャリアガイダンス』に参加したくない理由を「すべて」選んでください。

2020年12月調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 180 92 88 36 56 24 64 195 101 94
授業で忙しいから 33.1% 26.9% 40.7% 21.6% 38.8% 41.9% 39.1% 40.8% 44.8% 36.3%
アルバイトで忙しいから 21.8% 23.9% 19.1% 26.6% 17.9% 20.0% 18.0% 21.9% 25.6% 17.5%
課外活動（部活やサークルなど）で忙しいから 8.0% 7.5% 8.8% 7.5% 7.5% 12.4% 4.4% 12.1% 11.9% 12.2%
就職活動を意識するのが怖いから 12.4% 8.7% 16.9% 8.6% 9.0% 24.8% 7.4% 9.1% 11.0% 7.0%
参加するメリットを感じないから 17.5% 18.4% 16.3% 17.3% 20.9% 18.0% 14.3% 25.6% 23.6% 27.9%
参加しなくても何とかなると思うから 10.6% 8.0% 13.8% 5.6% 13.4% 12.4% 15.5% 12.0% 10.5% 13.7%
友人や周囲の人が参加していないから 4.5% 4.0% 5.2% 2.5% 7.5% 3.8% 6.8% 8.0% 5.6% 10.7%
意識が高いと周りの人に思われるのが嫌だから 3.6% 1.1% 6.5% - 3.7% 4.7% 8.7% 1.2% - 2.6%
面倒だから・何となく 45.0% 38.2% 53.4% 37.6% 39.5% 59.0% 46.6% 38.6% 39.6% 37.5%
キャリアよりも今の勉強の方が重要だから 19.4% 23.5% 14.4% 23.4% 23.9% 11.5% 18.0% 7.3% 6.2% 8.6%
その他 2.2% 2.6% 1.7% 3.1% 1.5% - 3.7% 2.6% 4.3% 0.6%

※上位3項目に着色
◆全員が回答
(20)低学年のうちに『キャリア教育の授業』『キャリアガイダンス』を受けるとしたら、どんなことを知りたいですか。（複数回答）

2020年12月調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,017 546 471 165 381 124 347 1,134 595 539
キャリアデザイン（自己理解・将来設支援） 43.4% 40.8% 46.7% 34.2% 49.8% 46.7% 46.6% 46.5% 45.7% 47.4%
キャリアデザイン（業種理解・職種理解） 42.5% 43.0% 41.9% 40.9% 45.9% 41.5% 42.4% 43.5% 44.6% 42.3%
情報収集・分析力養成 35.7% 35.7% 35.8% 38.4% 31.9% 36.7% 34.8% 36.1% 36.4% 35.8%
文章作成力養成 25.8% 27.4% 23.8% 28.0% 26.5% 22.2% 25.6% 30.2% 30.0% 30.4%
アイデア・発想力養成 27.7% 31.1% 23.5% 32.0% 29.8% 23.5% 23.5% 29.7% 30.1% 29.2%
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成 39.8% 42.3% 36.6% 41.6% 43.3% 35.0% 38.3% 45.5% 46.6% 44.4%
社会人スキル（敬語・マナー等）養成 40.1% 41.7% 38.2% 40.0% 44.1% 35.8% 40.8% 40.0% 40.7% 39.2%
企業担当者・OB／OGからの講演 18.4% 19.3% 17.4% 17.4% 21.9% 12.1% 23.2% 21.4% 20.3% 22.6%
その他 0.1% - 0.3% - - - 0.5% 0.1% 0.2% -
知りたいことはない 14.6% 13.2% 16.2% 14.5% 11.5% 16.8% 15.6% 12.1% 12.3% 11.8%

※上位3項目に着色

(21)キャリアを考える授業について「こういう内容だったのが良かった」「もっとこういう内容ならいいのに」と思ったことを教えてください。（中高大問わず）
※文理男女別のシートに記載

▼　また、その中で最も役に立った内容を選んでください。（単一回答）
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■3：インターンシップについて
(22)大学入学後、これまでにインターンシップに参加したことはありますか。

2020年12月調査
全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,017 546 471 165 381 124 347 1,134 595 539
ある 20.7% 17.2% 25.1% 16.7% 17.9% 28.7% 21.2% 8.9% 6.8% 11.2%
ない 79.3% 82.8% 74.9% 83.3% 82.1% 71.3% 78.8% 91.1% 93.2% 88.8%

◆参加したことがある方のみ回答
(23)参加したインターンシップは、大学の講義に関連して行われたものですか。それとも、あなた自身の自由応募によるものですか。

2020年12月調査
全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 205 96 109 28 68 36 73 94 40 54
大学の講義として参加した 67.1% 69.6% 65.0% 75.4% 62.2% 75.3% 49.8% 48.1% 68.0% 34.9%
大学の講義とは関係なく、自由応募で参加した 32.0% 30.4% 33.4% 24.6% 37.8% 22.1% 50.2% 51.9% 32.0% 65.1%
その他 0.8% - 1.6% - - 2.6% - - - -

(24)これまで、どのような内容のインターンシップに参加したことがありますか。（複数回答）
2020年12月調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 205 96 109 28 68 36 73 94 40 54
会社見学・工場見学・職場見学 26.8% 25.8% 27.6% 23.1% 29.4% 31.1% 22.3% 37.0% 45.0% 31.8%
実際の現場での仕事体験 27.4% 29.7% 25.6% 36.0% 21.5% 21.5% 31.6% 30.6% 36.0% 27.0%
ロールプレイング形式の仕事体験 10.1% 11.4% 9.1% 10.7% 12.4% 11.7% 5.2% 28.5% 23.9% 31.6%
実際の仕事のシミュレーション体験 12.5% 14.9% 10.5% 15.5% 14.1% 8.4% 13.5% 23.2% 25.7% 21.6%
グループワーク（企画立案、課題解決、プレゼンなど） 27.9% 23.8% 31.3% 33.5% 11.3% 36.4% 23.8% 30.0% 22.2% 35.1%
人事や社員の講義・レクチャー 14.8% 13.5% 15.9% 9.9% 18.1% 13.6% 19.2% 25.9% 26.6% 25.5%
若手社員との座談会 7.8% 7.0% 8.4% 3.3% 11.9% 7.8% 9.3% 16.4% 18.9% 14.7%
その他 16.2% 11.8% 20.0% 8.1% 16.4% 24.7% 12.9% 8.7% 11.7% 6.7%

※上位3項目に着色

(25)あなたが参加したインターンシップの中で、もっとも学びが大きかったインターンシップは、どのような形式で行われましたか。
2020年12月調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 205 96 109 28 68 36 73 94 40 54
ほぼオンライン形式でのインターンシップ 48.2% 48.2% 48.2% 47.5% 49.1% 50.0% 45.6% 39.6% 54.4% 29.9%
ほぼ対面形式でのインターンシップ 37.6% 36.8% 38.4% 32.0% 43.0% 33.1% 46.1% 47.9% 33.3% 57.5%
オンラインと対面形式の両方が混ざったインターンシップ 14.1% 15.0% 13.4% 20.5% 7.9% 16.9% 8.3% 12.5% 12.4% 12.6%
その他 - - - - - - - - - -

(26)総合的にみて、これまで参加したインターンシップに満足していますか。
2020年12月調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 205 96 109 28 68 36 73 94 40 54
非常に満足している 6.0% 6.4% 5.7% 7.4% 5.1% 3.2% 9.3% 21.3% 25.0% 18.8%
満足している 29.1% 31.0% 27.6% 28.7% 33.9% 31.1% 22.3% 35.6% 33.2% 37.2%
どちらかといえば、満足している 44.3% 42.5% 45.8% 43.4% 41.2% 49.4% 40.4% 25.2% 31.8% 20.9%
どちらでもない 15.4% 15.1% 15.6% 17.2% 12.4% 10.4% 23.3% 13.5% 2.4% 20.8%
どちらかといえば、不満である 4.3% 3.8% 4.7% 3.3% 4.5% 5.8% 3.1% 3.1% 4.2% 2.3%
不満である 0.9% 1.2% 0.6% - 2.8% - 1.6% - - -
非常に不満である - - - - - - - 1.4% 3.5% -

◆全員が回答
(27)今後、インターンシップに参加したいと思いますか。

2020年12月調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,017 546 471 165 381 124 347 1,134 595 539
参加したい 33.8% 33.2% 34.6% 30.1% 37.5% 32.0% 37.3% 39.2% 35.5% 43.1%
どちらかといえば、参加したい 44.7% 48.8% 39.7% 50.4% 46.5% 39.1% 40.4% 43.7% 48.3% 38.7%
どちらかといえば、参加したくない 12.9% 9.5% 17.2% 9.6% 9.4% 20.1% 13.9% 11.5% 12.3% 10.7%
参加したくない 8.5% 8.5% 8.6% 10.0% 6.6% 8.8% 8.3% 5.6% 3.8% 7.4%

◆今後インターンシップに参加してみたい方のみ（「どちらかといえば」含む）回答
(28)今後インターンシップに参加する場合、いつごろ参加したいですか。（複数回答）

※新規設問のため過去データなし　
全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 806 450 356 133 317 88 268
2年生の3月以前 32.6% 44.1% 16.9% 40.9% 48.4% 16.5% 17.2%
3年生の4月 21.9% 23.4% 19.8% 21.6% 25.8% 21.0% 18.6%
3年生の5月 15.2% 16.1% 14.0% 15.0% 17.6% 14.4% 13.6%
3年生の6月 18.7% 17.4% 20.4% 17.7% 17.1% 19.6% 21.2%
3年生の7月 25.7% 21.5% 31.2% 21.7% 21.3% 30.1% 32.3%
3年生の8月 38.2% 27.7% 52.5% 28.8% 26.2% 56.3% 48.7%
3年生の9月 21.4% 17.8% 26.3% 16.1% 20.1% 26.2% 26.4%
3年生の10月 10.2% 8.7% 12.3% 7.7% 10.0% 9.2% 15.5%
3年生の11月 8.3% 6.9% 10.2% 6.5% 7.6% 10.0% 10.4%
3年生の12月 8.9% 6.6% 11.9% 6.3% 7.1% 12.3% 11.4%
3年生の1月 7.6% 6.3% 9.3% 6.1% 6.6% 6.6% 12.0%
3年生の2月 8.3% 6.2% 11.2% 6.3% 6.1% 8.7% 13.7%
3年生の3月以降 11.5% 9.1% 14.9% 9.8% 8.1% 12.1% 17.7%

※上位3項目に着色
(29)今後インターンシップに参加する場合、どのような形式（対面／オンライン）のインターンシップに参加したいですか。

2020年12月調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 806 450 356 133 317 88 268 925 490 435
主にオンラインで行われるインターンシップ 10.8% 9.8% 12.1% 8.6% 11.4% 14.7% 9.5% 9.6% 9.0% 10.3%
主に対面形式で行われるインターンシップ 43.1% 43.3% 42.8% 44.8% 41.3% 43.9% 41.7% 49.5% 52.8% 45.8%
オンラインと対面の両方があるインターンシップ 22.3% 22.3% 22.3% 20.4% 24.9% 21.2% 23.4% 15.8% 16.8% 14.6%
インターンシップの形式にはこだわらない 23.8% 24.5% 22.8% 26.1% 22.4% 20.2% 25.4% 25.1% 21.4% 29.2%

(30)今後、どのような内容のインターンシップに参加してみたいですか。（複数回答）
2020年12月調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 806 450 356 133 317 88 268 925 490 435
会社見学・工場見学・職場見学 51.1% 52.0% 49.9% 54.6% 48.5% 46.3% 53.5% 54.7% 54.9% 54.5%
実際の現場での仕事体験 61.5% 63.3% 59.0% 59.8% 68.0% 52.3% 65.8% 66.2% 66.6% 65.8%
ロールプレイング形式の仕事体験 28.4% 30.0% 26.2% 31.8% 27.7% 26.7% 25.7% 24.7% 23.4% 26.0%
実際の仕事のシミュレーション体験 43.0% 45.3% 39.8% 45.5% 45.1% 34.1% 45.6% 46.6% 47.8% 45.4%
グループワーク（企画立案、課題解決、プレゼンなど） 28.8% 27.3% 30.9% 27.7% 26.7% 34.3% 27.4% 32.7% 31.8% 33.7%
人事や社員の講義・レクチャー 32.0% 32.8% 31.0% 30.4% 35.9% 25.7% 36.3% 34.6% 33.4% 35.9%
若手社員との座談会 23.8% 25.3% 21.7% 25.0% 25.8% 16.5% 27.0% 23.2% 24.1% 22.3%
その他の内容 4.1% 2.9% 5.7% 2.2% 3.7% 8.9% 2.4% 3.0% 2.8% 3.2%

※上位3項目に着色 Copyright 2022　Mynavi Corporation　　　35



マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（2021年12月調査）【学年男女別】

◆今後インターンシップに参加してみたい　と回答した人のみ回答
(31)インターンシップに参加する期間としてもっとも希望するものを1つ選んでください。

2020年12月調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 806 450 356 133 317 88 268 925 490 435
半日（2時間～5時間程度） 17.9% 15.9% 20.7% 12.6% 20.3% 18.3% 23.0% 20.6% 21.3% 19.8%
1日（5時間～8時間程度） 15.9% 15.2% 16.9% 14.1% 16.6% 14.1% 19.6% 17.3% 16.9% 17.7%
2～3日 （1日8時間×3日程度） 14.7% 13.3% 16.6% 12.7% 14.0% 14.7% 18.6% 17.7% 18.1% 17.3%
1週間 （1日8時間×5日程度） 20.4% 21.5% 19.0% 25.6% 16.0% 22.3% 15.7% 18.1% 17.9% 18.3%
2週間（1日8時間×10日程度） 10.2% 10.4% 10.1% 10.7% 10.0% 13.3% 6.8% 8.8% 8.5% 9.2%
1週間以上1ヶ月未満 5.3% 6.8% 3.3% 7.1% 6.4% 3.2% 3.5% 4.6% 4.5% 4.7%
1ヶ月以上 2.9% 2.8% 3.0% 3.1% 2.5% 4.2% 1.8% 1.4% 1.6% 1.2%
わからない 12.6% 14.1% 10.4% 14.1% 14.2% 10.0% 10.9% 11.5% 11.2% 11.8%

1日以内 33.8% 31.1% 37.6% 26.7% 36.9% 32.4% 42.6% 37.9% 38.2% 37.5%
2～3日 （1日8時間×3日程度） 14.7% 13.3% 16.6% 12.7% 14.0% 14.7% 18.6% 17.7% 18.1% 17.3%
1週間以上 38.8% 41.5% 35.4% 46.5% 34.9% 43.0% 27.8% 32.9% 32.5% 33.4%
※（）内には所要時間を参考までに記載しております。

(32)参加する企業を選ぶときに、不安に思うことはありますか。
まだインターンシップに参加する企業を選んだことがない方は、『選ぶとしたら』で回答してください。

2020年12月調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 806 450 356 133 317 88 268 925 490 435
不安に思うことがある（あると思う） 85.1% 86.3% 83.5% 83.5% 90.0% 77.5% 89.4% 89.1% 87.4% 91.1%
不安に思うことはない（ないと思う） 14.9% 13.7% 16.5% 16.5% 10.0% 22.5% 10.6% 10.9% 12.6% 8.9%

◆全員が回答
(33)インターンシップに参加する企業選びにあたって、不安に思うことを以下からすべて選んでください。（複数回答）
　　　まだ選んだことのない方は、「選ぶとしたら」不安に思うだろうことを想像してお答えください。（複数回答）

2020年12月調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,017 546 471 165 381 124 347 1,134 595 539
人気のあるインターンシップには競争倍率が高くて参加できないのではないか 42.3% 42.9% 41.4% 43.6% 42.1% 38.4% 44.8% 43.7% 41.6% 46.1%
インターンシップに参加する業界の選び方・絞り方について 42.1% 40.6% 43.9% 39.0% 42.9% 43.2% 44.7% 41.8% 39.8% 44.1%
インターンシップに参加する職種の選び方・絞り方について 35.6% 33.9% 37.7% 32.1% 36.5% 38.1% 37.3% 35.5% 35.3% 35.7%
応募書類の書き方や面接 42.8% 43.0% 42.4% 37.8% 50.2% 38.4% 46.9% 44.3% 43.3% 45.4%
選考で、どんな自己PRをしたらいいか（自己分析のやり方） 49.4% 48.2% 51.0% 41.4% 57.4% 47.5% 54.9% 55.6% 56.9% 54.1%
適性検査や筆記試験 29.0% 29.3% 28.5% 25.2% 35.1% 23.9% 33.7% 31.7% 29.9% 33.7%
インターンシップで企業のどんなところを見れば良いのか分からない 32.5% 30.4% 35.0% 25.3% 37.4% 30.2% 40.4% 34.6% 32.6% 36.7%
他大学の学生と上手くグループワークができるか不安 34.9% 34.8% 35.0% 31.1% 39.9% 29.2% 41.4% 35.4% 34.4% 36.5%
インターンシップに行った際の基本的なビジネスマナー 33.8% 32.8% 35.0% 29.9% 36.7% 30.2% 40.3% 34.0% 32.6% 35.7%
長期日程に参加できるか（授業との両立ができるプログラムを選べるか） 22.1% 23.0% 21.0% 19.7% 27.5% 17.3% 25.0% 21.0% 18.8% 23.4%
その他 1.0% 0.5% 1.6% 0.5% 0.5% 2.2% 0.9% 0.8% 0.8% 0.9%

※上位3項目に着色
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■4：現在の大学生活について
(34)総合的にみて、現在の大学生活に満足していますか。

2020年12月調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,017 546 471 165 381 124 347 1,134 595 539
非常に満足している 6.7% 8.5% 4.4% 8.6% 8.3% 4.8% 4.0% 5.5% 4.6% 6.3%
満足している 20.8% 23.0% 18.0% 22.0% 24.5% 18.6% 17.3% 15.4% 13.2% 17.9%
どちらかといえば、満足している 36.0% 33.8% 38.8% 31.3% 37.2% 40.8% 36.6% 32.2% 29.7% 34.9%
どちらでもない 18.1% 19.8% 16.1% 22.8% 15.6% 13.2% 19.3% 16.6% 16.5% 16.7%
どちらかといえば、不満である 11.4% 9.5% 13.8% 10.7% 7.9% 13.6% 13.9% 17.8% 22.0% 13.1%
不満である 2.5% 2.3% 2.6% 1.9% 2.8% 0.7% 4.7% 7.8% 10.2% 5.2%
非常に不満である 4.5% 3.1% 6.3% 2.7% 3.7% 8.2% 4.2% 4.8% 3.8% 5.8%

(35)現在大学で提供されているキャリア教育に満足していますか。
2020年12月調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,017 546 471 165 381 124 347 1,134 595 539
非常に満足している 4.4% 6.1% 2.4% 7.0% 4.9% 2.6% 2.1% 4.2% 3.8% 4.8%
満足している 14.8% 17.6% 11.3% 16.8% 18.6% 10.0% 12.7% 13.2% 13.5% 12.9%
どちらかといえば、満足している 27.0% 25.2% 29.1% 23.4% 27.8% 32.4% 25.4% 26.5% 27.4% 25.6%
どちらでもない 39.6% 38.7% 40.6% 39.1% 38.3% 38.0% 43.5% 39.0% 38.3% 39.7%
どちらかといえば、不満である 8.9% 8.6% 9.3% 9.3% 7.7% 7.4% 11.3% 10.9% 10.0% 11.8%
不満である 2.7% 1.7% 4.1% 2.5% 0.6% 4.8% 3.2% 3.5% 3.7% 3.2%
非常に不満である 2.6% 2.1% 3.3% 2.0% 2.1% 4.7% 1.9% 2.7% 3.3% 2.0%

(36)総合的にみて、大学での学習活動や内容に満足していますか。
2020年12月調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,017 546 471 165 381 124 347 1,134 595 539
非常に満足している 6.2% 7.0% 5.2% 8.1% 5.5% 5.8% 4.5% 5.7% 5.6% 5.8%
満足している 21.5% 23.5% 19.0% 22.8% 24.5% 19.3% 18.6% 15.9% 15.0% 17.0%
どちらかといえば、満足している 34.5% 33.1% 36.4% 31.8% 34.8% 38.8% 33.7% 31.0% 29.3% 32.8%
どちらでもない 21.8% 21.7% 21.9% 21.6% 21.7% 19.8% 24.2% 24.7% 25.0% 24.4%
どちらかといえば、不満である 10.4% 10.3% 10.6% 10.8% 9.6% 9.1% 12.2% 14.1% 15.8% 12.3%
不満である 2.2% 1.9% 2.6% 2.2% 1.4% 0.9% 4.4% 4.6% 5.2% 3.9%
非常に不満である 3.5% 2.6% 4.5% 2.7% 2.5% 6.3% 2.4% 3.9% 4.0% 3.8%

(37)今後、大学での学習に積極的に取り組んでいきたいと思いますか。
2020年12月調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,017 546 471 165 381 124 347 1,134 595 539
強くそう思う 18.2% 19.3% 16.8% 21.0% 16.9% 18.8% 14.6% 15.0% 16.3% 13.7%
そう思う 29.6% 30.7% 28.3% 26.7% 36.2% 25.5% 31.4% 30.6% 33.2% 27.8%
ややそう思う 29.7% 30.5% 28.7% 30.7% 30.2% 27.9% 29.5% 33.1% 30.2% 36.3%
どちらでもない 13.9% 11.7% 16.6% 12.1% 11.3% 16.4% 16.8% 14.5% 13.9% 15.1%
ややそう思わない 4.9% 4.8% 5.1% 5.5% 3.8% 5.9% 4.3% 3.4% 3.5% 3.3%
そう思わない 1.5% 1.3% 1.8% 1.4% 1.1% 0.7% 3.0% 1.1% 1.3% 0.8%
全くそう思わない 2.1% 1.7% 2.7% 2.6% 0.4% 4.7% 0.4% 2.3% 1.5% 3.1%

(38)入学以降、大学にはどの程度通っていますか。
※新規設問のため過去データなし　

■1年生の前期 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,017 546 471 165 381 124 347
全く通っていなかった 36.0% 10.8% 67.0% 9.1% 13.1% 62.0% 72.4%
週1日 10.2% 10.7% 9.6% 9.1% 12.8% 12.3% 6.7%
週2日 9.7% 14.4% 4.0% 15.3% 13.1% 2.6% 5.5%
週3日 12.0% 18.8% 3.6% 19.7% 17.6% 4.7% 2.4%
週4日 7.8% 11.9% 2.8% 10.7% 13.5% 3.3% 2.2%
週5日 20.3% 27.2% 11.8% 29.4% 24.1% 14.3% 9.0%
週6日 1.5% 1.9% 0.9% 1.2% 2.9% 0.7% 1.0%
週7日（毎日） 2.5% 4.3% 0.4% 5.5% 2.7% - 0.8%
平均（全く通わなかった学生含む） 2.2 3.2 1.0 3.4 3.1 1.2 0.9

■1年生の後期 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,017 546 471 165 381 124 347
全く通っていなかった 17.6% 4.9% 33.4% 3.7% 6.5% 31.5% 35.4%
週1日 14.1% 8.6% 20.8% 7.9% 9.5% 21.0% 20.5%
週2日 13.7% 12.0% 15.8% 14.1% 9.1% 15.3% 16.5%
週3日 14.6% 17.4% 11.2% 20.1% 13.6% 11.5% 10.8%
週4日 12.6% 18.9% 4.8% 17.2% 21.1% 6.2% 3.4%
週5日 22.3% 30.5% 12.2% 29.6% 31.7% 13.0% 11.3%
週6日 2.2% 2.9% 1.2% 1.9% 4.3% 1.5% 0.9%
週7日（毎日） 3.0% 4.9% 0.6% 5.5% 4.1% - 1.2%
平均（全く通わなかった学生含む） 2.8 3.7 1.8 3.6 3.7 1.9 1.8

◆2年生のみ回答
■2年生の前期 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 471 - 471 - - 124 347
全く通っていなかった 14.8% - 14.8% - - 16.0% 13.5%
週1日 13.7% - 13.7% - - 12.5% 15.0%
週2日 15.0% - 15.0% - - 12.9% 17.3%
週3日 19.1% - 19.1% - - 20.1% 18.0%
週4日 12.5% - 12.5% - - 11.5% 13.6%
週5日 22.3% - 22.3% - - 25.5% 18.7%
週6日 1.5% - 1.5% - - 1.5% 1.5%
週7日（毎日） 1.1% - 1.1% - - - 2.3%
平均（全く通わなかった学生含む） 2.8 - 2.8 - - 2.8 2.8

■2年生の後期 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 471 - 471 - - 124 347
全く通っていなかった 10.2% - 10.2% - - 11.4% 9.0%
週1日 10.9% - 10.9% - - 11.0% 10.9%
週2日 11.2% - 11.2% - - 9.5% 13.1%
週3日 18.1% - 18.1% - - 15.4% 21.0%
週4日 20.9% - 20.9% - - 22.4% 19.2%
週5日 25.1% - 25.1% - - 27.2% 22.7%
週6日 2.0% - 2.0% - - 2.2% 1.6%
週7日（毎日） 1.7% - 1.7% - - 0.9% 2.5%
平均（全く通わなかった学生含む） 3.3 - 3.3 - - 3.2 3.3
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(39)4月以降、休学することや退学することを考えたことはありますか。
※新規設問のため過去データなし　

■休学 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,017 546 471 165 381 124 347
考えたことがある 12.5% 9.5% 16.1% 7.9% 11.7% 12.1% 20.5%
考えたことはない 87.5% 90.5% 83.9% 92.1% 88.3% 87.9% 79.5%

■退学 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,017 546 471 165 381 124 347
考えたことがある 9.3% 6.8% 12.5% 5.7% 8.2% 13.0% 12.0%
考えたことはない 90.7% 93.2% 87.5% 94.3% 91.8% 87.0% 88.0%

(40)大学入学以前に想像していた大学生のライフスタイルと比べて、特に不満に感じていることはなんですか。（複数回答）
※新規設問のため過去データなし　

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,017 546 471 165 381 124 347
学業・研究活動が満足にできないこと 22.6% 19.2% 26.8% 19.7% 18.5% 26.2% 27.3%
留学ができないこと 14.0% 12.9% 15.3% 10.4% 16.3% 13.6% 17.1%
大学の設備を満足に使えないこと 29.6% 23.2% 37.4% 24.1% 22.1% 41.7% 32.6%
交友関係を満足に広げられないこと 49.9% 46.4% 54.2% 43.5% 50.4% 50.7% 58.1%
サークル・部活動が満足にできないこと 38.4% 37.0% 40.1% 37.2% 36.8% 39.7% 40.6%
アルバイトが満足にできないこと 21.3% 23.2% 19.0% 24.4% 21.5% 16.4% 21.7%
趣味活動が満足にできないこと 21.8% 21.6% 22.0% 23.5% 19.0% 23.3% 20.6%
ボランティア活動が満足にできないこと 7.9% 8.0% 7.7% 6.3% 10.3% 6.0% 9.7%
その他 5.2% 6.6% 3.6% 8.6% 3.7% 2.4% 4.9%

※上位3項目に着色
(41)周囲で就職活動や就職活動の準備をしている姿を見たことがある人を選んでください。（複数回答）

※新規設問のため過去データなし　
全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,017 546 471 165 381 124 347
兄弟姉妹 23.5% 22.5% 24.7% 20.0% 25.9% 26.8% 22.4%
親戚 5.3% 4.9% 5.8% 4.5% 5.6% 6.3% 5.2%
大学の先輩 21.1% 20.0% 22.6% 20.0% 19.9% 21.1% 24.3%
大学以外の先輩 7.0% 6.2% 7.9% 6.0% 6.5% 7.3% 8.7%
友人 13.0% 8.5% 18.6% 8.8% 8.1% 18.1% 19.2%
彼氏・彼女 1.8% 1.3% 2.5% - 3.0% 2.6% 2.3%
その他 0.3% 0.1% 0.5% - 0.2% 0.7% 0.3%
周囲で就職活動や就職活動準備をしている人を見たことがない 46.3% 50.3% 41.4% 52.2% 47.8% 41.7% 41.0%

■5：将来観について
(42)今現在、あなたは就職活動に向けた準備を始めていますか。※主観で構いません

2020年12月調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,017 546 471 165 381 124 347 1,134 595 539
始めている 11.1% 8.8% 13.9% 9.6% 7.8% 15.1% 12.6% 11.0% 8.1% 14.2%
まだ始めていない 88.9% 91.2% 86.1% 90.4% 92.2% 84.9% 87.4% 89.0% 91.9% 85.8%

(43)将来就職して働く場所に関して、あなたの考えに一番近いものを選んでください。 2020年12月調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,017 546 471 165 381 124 347 1,134 595 539
地元（卒業高校都道府県）で働きたい 36.0% 35.2% 37.1% 33.6% 37.3% 34.2% 40.2% 35.8% 36.0% 35.4%
大学所在地の都道府県で働きたい 16.9% 18.1% 15.3% 18.0% 18.3% 13.8% 17.0% 20.7% 20.7% 20.7%
大学所在地でも地元でもない都道府県で働きたい 11.2% 10.9% 11.6% 9.1% 13.4% 11.9% 11.3% 12.7% 11.9% 13.5%
海外で働きたい 4.4% 4.3% 4.5% 3.4% 5.6% 4.7% 4.4% 3.9% 5.3% 2.5%
働く場所にはこだわらない 31.5% 31.5% 31.4% 35.8% 25.5% 35.4% 27.1% 26.9% 26.1% 27.8%

(44)将来の就職活動に積極的に取り組んでいきたいと思いますか。 2020年12月調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,017 546 471 165 381 124 347 1,134 595 539
強くそう思う 18.8% 20.6% 16.6% 21.5% 19.3% 16.9% 16.2% 19.8% 21.0% 18.5%
そう思う 33.0% 34.7% 31.0% 32.4% 37.8% 30.7% 31.3% 31.5% 31.3% 31.6%
ややそう思う 27.5% 25.6% 29.8% 25.1% 26.2% 29.2% 30.4% 29.3% 27.9% 30.9%
どちらでもない 12.4% 11.7% 13.3% 11.9% 11.4% 13.0% 13.5% 12.7% 13.9% 11.4%
ややそう思わない 4.8% 5.2% 4.2% 6.6% 3.3% 3.9% 4.5% 3.8% 3.6% 4.1%
そう思わない 1.5% 0.4% 2.9% - 0.9% 3.2% 2.6% 0.8% 0.9% 0.7%
全くそう思わない 2.1% 1.9% 2.2% 2.6% 1.0% 3.0% 1.4% 2.0% 1.3% 2.8%
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(45)「起業／フリーランス／投資・投資信託／株／アフェリエイト収入で稼ぐ」ことについて実施状況を選んでください。
※新規設問のため過去データなし　

■起業について 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,017 546 471 165 381 124 347
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている 2.3% 1.4% 3.4% 1.2% 1.5% 5.4% 1.2%
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている 2.1% 2.2% 2.0% 3.4% 0.6% 2.6% 1.4%
現在実施しているが、大学卒業後は辞めようと思っている 2.5% 1.6% 3.5% 2.3% 0.7% 5.0% 1.9%
実施していない 93.1% 94.8% 91.0% 93.0% 97.2% 87.0% 95.5%

■フリーランスで働くことについて 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,017 546 471 165 381 124 347
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている 2.1% 0.1% 4.6% - 0.3% 7.8% 1.1%
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている 3.9% 3.7% 4.1% 4.8% 2.2% 5.2% 3.0%
現在実施しているが、大学卒業後は辞めようと思っている 2.6% 2.8% 2.4% 3.4% 1.8% 3.2% 1.6%
実施していない 91.3% 93.4% 88.8% 91.8% 95.7% 83.8% 94.3%

■投資・投資信託について 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,017 546 471 165 381 124 347
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている 1.8% 1.0% 2.7% 1.2% 0.7% 3.9% 1.4%
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている 7.7% 6.6% 9.2% 8.8% 3.5% 13.0% 4.9%
現在実施しているが、大学卒業後は辞めようと思っている 2.8% 3.0% 2.5% 4.1% 1.5% 3.3% 1.5%
実施していない 87.7% 89.4% 85.6% 85.9% 94.2% 79.7% 92.1%

■株について 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,017 546 471 165 381 124 347
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている 1.8% 1.2% 2.6% 1.9% 0.2% 3.7% 1.4%
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている 6.4% 4.8% 8.3% 5.8% 3.5% 11.7% 4.5%
現在実施しているが、大学卒業後は辞めようと思っている 3.8% 3.7% 3.9% 5.2% 1.5% 6.7% 0.9%
実施していない 88.0% 90.3% 85.2% 87.1% 94.7% 77.9% 93.2%

■アフェリエイト収入で稼ぐことについて 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,017 546 471 165 381 124 347
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている 2.3% 1.3% 3.6% 1.2% 1.3% 6.2% 0.9%
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている 3.4% 4.3% 2.2% 6.7% 1.0% 2.6% 1.9%
現在実施しているが、大学卒業後は辞めようと思っている 2.3% 1.8% 2.9% 1.6% 1.9% 4.8% 0.8%
実施していない 92.0% 92.7% 91.2% 90.4% 95.8% 86.4% 96.5%

(46)「起業／フリーランス／投資・投資信託／株／アフェリエイト収入で稼ぐ／副業」について当てはまるものを選んでください。
※上記の設問でそれぞれ「実施していない」と回答したものについてのみ回答

※新規設問のため過去データなし　
■起業について 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 962 523 439 153 370 108 331
将来実施したいので、勉強している 1.7% 2.3% 1.0% 3.1% 1.1% 1.9% -
いつかは勉強しようと思っている 5.6% 5.1% 6.3% 6.9% 2.7% 8.4% 4.3%
なんとなく興味はある 20.2% 22.5% 17.3% 25.0% 19.2% 19.7% 14.8%
興味がない 36.5% 33.9% 40.0% 35.4% 31.8% 39.2% 40.7%
よく分からない 36.0% 36.3% 35.5% 29.6% 45.1% 30.8% 40.2%

■フリーランスで働くことについて 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 946 515 431 151 364 104 327
将来実施したいので、勉強している 0.8% 0.8% 0.7% 0.7% 0.9% 0.9% 0.6%
いつかは勉強しようと思っている 4.9% 5.0% 4.7% 5.8% 3.9% 6.0% 3.5%
なんとなく興味はある 20.5% 22.6% 17.8% 24.8% 19.7% 18.2% 17.3%
興味がない 33.4% 32.1% 35.2% 35.2% 28.0% 36.9% 33.5%
よく分からない 40.4% 39.5% 41.6% 33.5% 47.5% 38.0% 45.1%

■投資・投資信託について 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 917 499 418 141 358 99 319
将来実施したいので、勉強している 2.8% 2.7% 2.8% 2.7% 2.8% 4.0% 1.7%
いつかは勉強しようと思っている 15.7% 17.6% 13.3% 23.6% 10.1% 14.5% 12.2%
なんとなく興味はある 20.6% 21.0% 20.1% 23.2% 18.2% 23.4% 17.0%
興味がない 25.9% 24.0% 28.4% 26.1% 21.5% 28.1% 28.7%
よく分からない 35.0% 34.6% 35.4% 24.5% 47.4% 30.1% 40.4%

■株について 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 922 503 419 143 360 97 322
将来実施したいので、勉強している 3.7% 3.3% 4.2% 3.9% 2.6% 7.4% 1.2%
いつかは勉強しようと思っている 16.5% 18.6% 13.8% 26.5% 8.6% 16.1% 11.7%
なんとなく興味はある 24.2% 25.4% 22.6% 28.5% 21.6% 27.3% 18.4%
興味がない 22.6% 20.7% 25.0% 19.6% 22.1% 21.5% 28.2%
よく分からない 33.0% 31.9% 34.5% 21.4% 45.1% 27.7% 40.6%

■アフェリエイト収入で稼ぐことについて 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 956 514 442 149 365 107 335
将来実施したいので、勉強している 0.9% 0.8% 1.0% 0.6% 0.9% 1.1% 0.9%
いつかは勉強しようと思っている 7.2% 8.3% 5.9% 11.8% 3.8% 9.3% 2.5%
なんとなく興味はある 15.1% 16.0% 14.1% 20.4% 10.2% 17.7% 10.6%
興味がない 29.1% 26.7% 32.2% 28.1% 24.8% 27.6% 36.6%
よく分からない 47.7% 48.3% 46.9% 39.1% 60.2% 44.4% 49.4%

■副業について 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,017 546 471 165 381 124 347
将来実施したいので、勉強している 6.1% 6.8% 5.4% 8.2% 4.7% 6.5% 4.2%
いつかは勉強しようと思っている 15.7% 16.1% 15.1% 20.2% 10.4% 17.3% 12.7%
なんとなく興味はある 33.2% 33.3% 33.1% 35.8% 29.9% 32.2% 34.1%
興味がない 19.6% 18.9% 20.4% 18.0% 20.0% 20.7% 20.1%
よく分からない 25.4% 25.0% 25.9% 17.8% 34.9% 23.2% 28.9%
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(47)ニュースワードのうち、あなたの就職活動に影響しそうだと思うものを選んでください。（複数回答） ※新規設問のため過去データなし　
全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,017 546 471 165 381 124 347
就活ルール廃止 23.8% 20.2% 28.2% 19.9% 20.5% 33.7% 22.3%
働き方改革 35.4% 35.9% 34.8% 34.9% 37.3% 34.6% 35.0%
テレワーク、リモートワーク、在宅勤務 40.6% 40.5% 40.7% 39.5% 41.9% 36.7% 45.2%
副業解禁 21.7% 22.6% 20.7% 24.7% 19.6% 22.9% 18.2%
ジョブ型雇用 6.6% 7.4% 5.6% 8.5% 5.9% 4.1% 7.2%
男性の育休 17.2% 18.2% 16.0% 21.3% 13.9% 19.6% 12.0%
ワーケーション 4.9% 4.0% 6.0% 3.8% 4.1% 7.3% 4.7%
女性活躍推進 15.4% 15.3% 15.5% 5.3% 29.0% 3.2% 29.0%
ダイバーシティ 7.1% 6.6% 7.7% 6.4% 6.9% 7.8% 7.6%
LGBT 10.4% 11.0% 9.7% 8.3% 14.7% 6.9% 12.8%
少子高齢化 15.6% 17.1% 13.8% 16.7% 17.8% 12.7% 14.9%
SDGs 17.5% 18.9% 15.8% 17.5% 20.7% 13.4% 18.4%
サステナビリティ 7.7% 8.1% 7.3% 8.5% 7.6% 6.2% 8.6%
ESG投資 1.7% 1.7% 1.6% 2.3% 0.9% 1.5% 1.8%
カーボンゼロ 3.5% 3.8% 3.1% 5.2% 1.9% 4.1% 2.1%
アップサイクル 0.7% 0.9% 0.5% 1.2% 0.5% - 1.1%
リユース 1.8% 2.0% 1.5% 2.2% 1.7% 0.7% 2.3%
インバウンド 2.2% 2.5% 1.8% 2.2% 3.0% 0.7% 2.9%
地域活性化・地方創生 9.2% 10.6% 7.6% 9.6% 12.0% 4.7% 10.8%
Society 5.0 7.0% 8.7% 4.8% 11.6% 4.8% 5.8% 3.7%
人工知能・AI 20.9% 24.8% 16.1% 25.3% 24.2% 15.3% 17.0%
ディープラーニング 5.7% 6.6% 4.4% 7.6% 5.3% 6.7% 2.0%
再生可能エネルギー 5.2% 6.6% 3.5% 8.6% 3.8% 2.4% 4.7%
IoT（Internet of Things） 8.1% 10.2% 5.4% 12.4% 7.3% 7.1% 3.5%
VR・AR 6.1% 6.9% 5.1% 8.9% 4.2% 7.3% 2.7%
デジタルトランスフォーメーション（DX） 3.3% 3.0% 3.7% 3.1% 2.8% 4.8% 2.4%
5G 7.0% 8.1% 5.5% 9.7% 6.0% 7.3% 3.6%
スマホ決済 5.8% 6.3% 5.2% 6.4% 6.1% 6.0% 4.3%
自動運転技術 4.2% 5.2% 3.0% 7.4% 2.2% 4.1% 1.9%
モビリティーサービス 1.3% 1.4% 1.2% 1.9% 0.6% 1.5% 0.9%
サブスクリプション 3.1% 2.9% 3.4% 2.9% 2.8% 4.3% 2.4%
YouTuber（ユーチューバー） 6.4% 5.7% 7.2% 6.3% 5.0% 10.6% 3.4%
コンプライアンス・企業倫理 5.2% 5.2% 5.3% 5.8% 4.4% 5.2% 5.4%
組織的不正 2.9% 3.2% 2.6% 3.4% 2.9% 2.6% 2.6%
BCP（事業継続計画） 0.8% 1.2% 0.4% 1.1% 1.3% - 0.9%
健康経営 3.7% 3.4% 4.1% 3.0% 4.0% 3.2% 5.1%
新型コロナウイルス感染症 20.8% 21.0% 20.5% 17.8% 25.4% 18.7% 22.5%
エッセンシャルワーカー 3.4% 4.4% 2.1% 3.1% 6.1% 1.7% 2.6%
ワクチンの職域接種 8.4% 7.4% 9.6% 6.4% 8.8% 8.4% 11.0%
緊急事態宣言 14.6% 14.6% 14.7% 14.4% 14.9% 13.4% 16.0%
ソーシャルディスタンス 10.0% 9.2% 11.0% 8.5% 10.2% 11.8% 10.2%
オンライン完結 14.4% 11.8% 17.5% 10.0% 14.3% 21.0% 13.7%
withコロナ 18.7% 17.3% 20.4% 13.1% 23.0% 16.6% 24.6%
ニューノーマル（新常態） 7.6% 7.5% 7.7% 6.6% 8.8% 7.7% 7.7%
その他 - - - - - - -
影響を受けるものはない 15.8% 16.7% 14.6% 16.8% 16.5% 12.9% 16.6%

※上位3項目に着色
(48)自分と日本の将来についてあなたの考えにもっとも近いものを選んでください。

※新規設問のため過去データなし　
全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,017 546 471 165 381 124 347
自分の将来も日本の未来も希望があると思う 33.6% 37.6% 28.7% 35.8% 40.2% 29.6% 27.8%
自分の将来は希望があると思うが、日本の未来は希望がないと思う 27.6% 27.3% 28.0% 31.6% 21.4% 31.1% 24.7%
自分の将来は希望がないと思うが、日本の未来は希望があると思う 15.0% 14.0% 16.3% 13.9% 14.2% 14.2% 18.7%
自分の将来も日本の未来も希望がないと感じる 23.7% 21.0% 26.9% 18.7% 24.2% 25.2% 28.9%

(49)社会人になった後の人生において、「仕事／家族／友情／恋愛／自分の趣味」のそれぞれにどの程度重きをおいて過ごしていきたいですか。
※新規設問のため過去データなし　

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,017 546 471 165 381 124 347
仕事 30.1 30.9 29.2 31.3 30.7 30.0 28.9
家族 23.2 23.3 23.1 23.0 23.4 21.5 23.6
友情 15.5 15.5 15.4 15.2 15.6 14.0 15.9
恋愛 12.1 11.2 13.2 10.7 11.4 14.2 12.8
自分の趣味 19.1 19.1 19.1 19.7 18.8 20.2 18.7

(50)前問について、「仕事」がその割合になった理由を教えてください。
※文理男女別のシートに記載
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■6：（2022年に成人式を迎える学生）理想の大人像について
(51)あなたは今後、どんな生き方をしていきたいと思っていますか。当てはまるものをすべて選んでください。（複数回答）

※新規設問のため過去データなし　
全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 532 90 442 40 50 114 328
仕事に熱中し成果を上げる生き方 51.6% 62.0% 48.9% 64.2% 56.4% 53.3% 44.2%
経済的に自立している生き方 67.2% 67.4% 67.1% 69.2% 62.7% 66.0% 68.3%
家庭を大事にする生き方 62.8% 63.4% 62.6% 65.2% 58.7% 57.2% 68.5%
社会に貢献する生き方 47.2% 54.9% 45.2% 55.8% 52.4% 43.6% 46.9%
自分の趣味ややりたいことに熱中する生き方 68.9% 72.7% 67.9% 72.0% 74.6% 64.0% 72.0%
社会に影響を与える生き方 29.0% 39.0% 26.5% 47.5% 16.7% 29.8% 22.9%
名声や地位を手にする生き方 22.6% 29.1% 21.0% 33.5% 17.5% 26.4% 15.2%
分からない 9.3% 7.3% 9.9% 6.7% 8.7% 12.1% 7.4%

※上位3項目に着色

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 532 90 442 40 50 114 328
仕事に熱中し成果を上げる生き方 11.6% 13.3% 11.1% 11.8% 17.5% 15.1% 6.8%
経済的に自立している生き方 19.5% 14.9% 20.7% 14.5% 15.9% 21.0% 20.3%
家庭を大事にする生き方 20.0% 18.4% 20.4% 18.4% 18.3% 19.0% 21.8%
社会に貢献する生き方 10.1% 14.7% 8.9% 17.9% 6.3% 7.7% 10.2%
自分の趣味ややりたいことに熱中する生き方 27.3% 29.1% 26.8% 28.4% 30.9% 23.2% 30.6%
社会に影響を与える生き方 1.0% 2.3% 0.7% 2.2% 2.4% - 1.4%
名声や地位を手にする生き方 1.3% - 1.6% - - 1.8% 1.4%
分からない 9.3% 7.3% 9.9% 6.7% 8.7% 12.1% 7.4%

※上位3項目に着色

(52)あなたは今後、どんな大人になりたいと思っていますか。当てはまるものをすべて選んでください。（複数回答） 
※新規設問のため過去データなし　

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 532 90 442 40 50 114 328
自分の信念を持っている大人 65.6% 66.3% 65.5% 67.6% 62.7% 62.2% 68.9%
さまざまな価値観を受け入れられる大人 66.6% 62.8% 67.5% 61.9% 65.1% 61.6% 73.9%
自立していて自分のことは自分でできる大人 65.0% 57.8% 66.8% 54.1% 67.5% 66.2% 67.4%
困ったことがあったらうまく周囲に頼れる大人 56.6% 58.7% 56.1% 56.9% 63.5% 51.5% 61.0%
他人の立場にたって物事を考えられる大人 60.0% 53.2% 61.7% 50.8% 59.5% 58.6% 65.1%
自分の意見を発信できる大人 52.3% 55.1% 51.6% 51.3% 65.1% 48.1% 55.3%
相手の意見に耳を傾けられる大人 60.4% 56.4% 61.4% 56.4% 56.3% 54.8% 68.6%
教養があって物事をよく知っている大人 57.9% 61.0% 57.1% 61.9% 58.7% 53.3% 61.1%
分からないことを素直に聞ける大人 54.5% 52.1% 55.1% 54.1% 46.8% 49.5% 61.0%
分からない 10.1% 7.6% 10.7% 9.0% 4.0% 14.9% 6.1%

※上位3項目に着色

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 532 90 442 40 50 114 328
自分の信念を持っている大人 21.4% 29.9% 19.2% 35.2% 15.9% 22.2% 15.9%
さまざまな価値観を受け入れられる大人 19.0% 13.3% 20.5% 12.3% 15.9% 20.0% 21.0%
自立していて自分のことは自分でできる大人 12.0% 8.2% 13.0% 5.0% 16.7% 12.7% 13.3%
困ったことがあったらうまく周囲に頼れる大人 8.8% 8.8% 8.8% 7.3% 12.7% 9.7% 7.8%
他人の立場にたって物事を考えられる大人 8.3% 6.4% 8.8% 5.6% 8.7% 7.5% 10.2%
自分の意見を発信できる大人 4.0% 6.1% 3.5% 4.5% 10.3% 0.8% 6.4%
相手の意見に耳を傾けられる大人 3.7% 7.0% 2.9% 7.3% 6.3% 0.8% 5.1%
教養があって物事をよく知っている大人 7.1% 6.2% 7.3% 5.6% 7.9% 6.3% 8.4%
分からないことを素直に聞ける大人 5.6% 6.5% 5.4% 8.3% 1.6% 5.1% 5.8%
分からない 10.1% 7.6% 10.7% 9.0% 4.0% 14.9% 6.1%

※上位3項目に着色

　　　　　　▼　また、その中でもっとも大切だと思うものをひとつ選んでください。（単一回答）

　　　　　　▼　また、その中でもっとも大切だと思うものをひとつ選んでください。（単一回答）

Copyright 2022　Mynavi Corporation　　　41



マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（2021年12月調査）【現住所5地域別】

■1：現時点での仕事・企業選択に対する考え方

(1)現時点において、大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が定まっていますか。

回答数 1,017 78 441 148 208 142
全く決まっていない 24.6% 29.6% 27.2% 17.5% 26.4% 18.3%
どちらかといえば、決まっていない 32.8% 31.5% 31.0% 40.4% 36.1% 25.9%
どちらかといえば、決まっている 29.6% 24.3% 29.7% 30.4% 23.9% 40.2%
具体的に決まっている 13.0% 14.6% 12.1% 11.8% 13.5% 15.6%

◆大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が「どちらかといえば、決まっている」「具体的に決まっている」方のみ回答
(2)将来の仕事・キャリアの方向性が定まっている方にお聞きいたします。現在、もっとも興味のある「業界」を１つ選んでください。

回答数 441 32 179 67 83 80
建設・設備工事 3.2% 7.5% 2.4% 3.5% 2.7% 3.6%
住宅・インテリア 0.2% - - - - 1.0%
食品・農林・水産 2.6% 3.3% 3.8% 1.5% 2.4% 0.6%
アパレル・服飾関連 0.6% - 1.3% - - -
繊維・化学・ゴム・ガラス・セラミック 1.4% 9.1% 0.3% - 0.6% 2.9%
薬品・化粧品 1.1% - 0.8% 0.8% - 3.6%
鉄鋼・金属・鉱業 - - - - - -
機械・プラント 1.1% - 0.3% 3.5% 2.7% -
電子・電気機器 0.5% - - 3.5% - -
自動車・輸送用機器 1.0% - 2.1% - 0.6% -
精密・医療機器 1.7% - - 0.8% 5.5% 3.6%
印刷・事務機器・日用品 0.2% 2.4% - - - -
スポーツ・玩具・ゲーム製品 1.2% - 0.8% - 4.4% -
その他メーカー 0.2% - - - 0.9% -
総合商社 1.5% - 1.7% 2.9% - 1.9%
専門商社 0.3% - 0.4% 1.1% - -
百貨店・スーパー・コンビニ 0.8% - 1.0% - - 2.4%
専門店 - - - - - -
銀行・証券 0.7% 2.4% 1.3% - - -
クレジット・信販・リース・その他金融 0.9% - 1.3% - 1.8% -
生保・損保 0.2% - - - 0.9% -
放送・新聞・出版 1.6% - 1.9% 2.3% 2.4% -
広告・芸能 2.7% 4.1% 5.6% - - -
ソフトウエア・情報処理・ネット関連 7.6% 7.5% 8.6% 6.4% 2.7% 11.2%
ゲームソフト 1.5% - 2.8% 1.1% 0.9% -
通信 0.6% 7.5% - 0.8% - -
鉄道・航空 2.2% - 2.3% 1.1% 3.1% 2.4%
陸運・海運・物流 0.9% - 1.2% 2.9% - -
電力・ガス・エネルギー 1.0% - - - 5.5% -
不動産 0.9% - 1.0% - - 2.4%
給食・フードサービス 0.4% - - - - 2.2%
ホテル・旅行 0.9% 2.4% 0.6% - 1.8% 1.0%
医療・調剤薬局 20.7% 32.2% 16.0% 25.5% 25.8% 18.0%
介護・福祉サービス 2.3% - 1.5% 3.1% 3.7% 2.9%
アミューズメント・レジャー 0.6% - 0.8% 1.9% - -
コンサルティング・調査 1.3% - 1.2% - 4.4% -
人材サービス（派遣・紹介） 0.4% - 1.0% - - -
教育 11.0% 7.3% 10.8% 8.6% 10.2% 15.9%
エステ・理美容・フィットネス 0.2% - - - 0.9% -
冠婚葬祭 - - - - - -
その他サービス 3.9% - 6.0% - 0.9% 6.7%
官公庁・公社・団体 12.7% 5.7% 12.9% 19.8% 8.6% 13.2%
具体的な業界は決まっていない 3.3% - 4.3% 1.1% 3.4% 3.8%
業界は問わない 4.1% 8.5% 3.8% 7.6% 3.1% 1.0%

建設 3.2% 7.5% 2.4% 3.5% 2.7% 3.6%
製造（建設以外） 11.8% 14.8% 9.4% 10.1% 17.1% 11.7%
商社 1.8% 0.0% 2.1% 4.0% 0.0% 1.9%
小売 0.8% 0.0% 1.0% 0.0% 0.0% 2.4%
金融 1.8% 2.4% 2.6% 0.0% 2.7% 0.0%
マスコミ 4.3% 4.1% 7.5% 2.3% 2.4% 0.0%
ソフトウェア・通信 9.7% 15.0% 11.4% 8.3% 3.6% 11.2%
サービス・インフラ 46.7% 41.9% 42.4% 43.1% 56.3% 51.5%
官公庁・公社・団体 12.7% 5.7% 12.9% 19.8% 8.6% 13.2%

※上位3項目に着色

(3)将来の仕事・キャリアの方向性が定まっている方にお聞きいたします。現在、もっとも興味のある仕事（職種）を１つ選んでください。

回答数 441 32 179 67 83 80
事務・管理系（総務・人事・経理・事務など） 14.1% 6.5% 14.5% 16.6% 9.8% 18.7%
企画系（広報・マーケティング・企画・商品開発など） 7.7% - 9.7% 5.2% 8.3% 7.2%
営業系（営業・営業推進・販売促進など） 1.4% 7.5% 1.0% 2.9% - 0.6%
技術・研究系（研究・生産・製造技術・生産管理・品質管理・施工管理など） 10.3% 12.4% 6.8% 13.7% 12.8% 12.5%
販売・サービス系（販売スタッフ・接客・店舗運営など） 2.0% 2.4% 1.2% 3.1% 4.0% 1.0%
専門系（コンサルタント・コーディネーター・保育士・栄養士など） 8.1% 8.9% 6.6% 9.5% 12.6% 5.9%
医療・福祉系（薬剤師・リハビリテーション専門職など） 22.7% 32.2% 18.5% 28.2% 26.7% 20.5%
金融系（ファイナンシャルアドバイザー・株式ディーラー・資産運用マネージャーなど） 1.6% - 2.7% - 1.5% 1.0%
クリエイティブ系（編集・制作・デザイナーなど） 4.1% 2.4% 6.0% 6.3% 2.7% -
ＩＴ系（システムエンジニア・プログラマーなど） 8.5% 15.0% 9.0% 7.2% 6.1% 8.3%
その他 7.2% - 9.0% 1.5% 4.9% 13.1%
具体的な職種は決まっていない 12.1% 12.6% 15.1% 5.9% 10.7% 11.3%

※上位3項目に着色

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸

全体
北海道
・東北

関西
中国・四国

・九州
関東

関西
中国・四国

・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

甲信越・
東海・北陸
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◆大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が「どちらかといえば、決まっている」「具体的に決まっている」人のみ回答
(4)現在希望している仕事・キャリアを実現することは、どれくらい難しいと思いますか。

回答数 441 32 179 67 83 80
非常に難しい 11.0% 20.7% 12.0% 7.1% 7.9% 11.2%
難しい 28.6% 9.8% 30.7% 35.8% 22.4% 31.8%
どちらかといえば、難しい 29.5% 13.8% 30.0% 28.1% 33.4% 31.1%
どちらともいえない・想像がつかない 21.5% 29.7% 20.5% 15.1% 28.5% 18.7%
どちらかといえば、簡単 8.0% 18.3% 5.6% 13.1% 6.4% 7.2%
簡単 0.2% - - 0.8% 0.6% -
非常に簡単 1.2% 7.7% 1.2% - 0.9% -

(5)現在希望している仕事・キャリアについて、意識し始めたのはいつごろですか？

回答数 441 32 179 67 83 80
幼少期 1.9% - 1.4% 1.5% 2.8% 3.0%
小学生 11.6% 16.9% 7.9% 20.5% 9.0% 14.4%
中学生 16.6% 15.5% 15.2% 16.2% 14.7% 22.9%
高校生 44.4% 50.4% 47.4% 41.7% 35.9% 46.0%
大学生になってから 25.5% 17.3% 28.1% 20.1% 37.6% 13.7%

(6)将来の仕事・キャリアを考える上で、これまでどのような対象から影響を受けてきたと思いますか。（複数回答）

回答数 441 32 179 67 83 80
両親 49.3% 48.6% 46.1% 57.1% 42.0% 58.7%
祖父母や親戚 10.5% 19.1% 9.9% 7.7% 8.1% 13.8%
社会人の先輩 4.2% 10.8% 3.2% 10.4% 2.7% 0.6%
大学の先輩（他大学含む） 9.2% 10.0% 10.1% 5.9% 12.5% 5.8%
同世代の友人 15.3% 4.1% 18.3% 17.3% 15.5% 10.3%
兄弟姉妹 5.8% 13.2% 6.3% 3.1% 2.4% 7.7%
恋人 1.7% 1.6% 2.0% 1.1% - 3.0%
中学・高校の教員 14.9% 7.3% 15.6% 11.7% 9.9% 23.8%
大学職員・教授（授業や講義含む） 12.6% 35.8% 11.8% 7.7% 13.6% 8.3%
本やマンガ 11.9% 10.8% 8.6% 17.5% 14.1% 13.3%
テレビや映画 16.9% 23.2% 16.7% 22.8% 12.4% 14.9%
WEBサイト 14.0% 12.4% 12.2% 19.0% 14.7% 14.1%
SNS 12.0% 4.1% 13.3% 15.7% 12.4% 8.2%
ゲーム 5.3% 16.7% 3.7% 9.4% 0.9% 5.9%
大学のキャリア教育 8.8% 13.2% 11.7% 7.1% 4.2% 6.5%
インターンシップ 2.5% 9.1% 2.1% 1.9% - 4.0%
海外留学 1.4% - 1.9% 3.1% 0.6% -
アルバイト 6.0% 2.4% 10.8% 3.1% 2.2% 1.9%
ボランティア 2.4% 1.6% 2.1% 5.7% 2.1% 1.0%
その他 3.7% 1.6% 5.5% 0.8% 3.7% 2.5%
何の影響も受けていない 12.6% 11.8% 12.7% 12.1% 16.7% 8.9%

※上位3項目に着色

(7)(6)で選んだ対象から影響を受けたときのもっとも印象的なエピソードを教えてください。
※文理男女別のシートに記載

全体

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州
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◆全員が回答
(8)【大学入学前】までに将来の夢やなりたい職業はありましたか？またその夢について現在はどのように考えていますか？

回答数 1,017 78 441 148 208 142

将来の夢やなりたい職業があり、現在もその夢や職業をそのまま目指してい
る

20.7% 23.4% 18.4% 23.1% 21.8% 22.1%

将来の夢やなりたい職業があり、現在はそれに関連する進路を考えている 22.2% 14.3% 24.6% 24.1% 20.0% 19.8%

将来の夢やなりたい職業があったが、現在は全く別の進路を考えている 18.0% 19.7% 18.0% 16.4% 17.1% 20.6%

将来の夢やなりたい職業はなかったが、現在はキャリアの方向性が定まって
いる

4.8% 3.6% 4.5% 6.8% 4.4% 5.3%

将来の夢やなりたい職業はなかったが、現在は興味がある職業や考えている
キャリアがある

12.7% 10.1% 10.8% 15.3% 15.3% 13.1%

将来の夢やなりたい職業はなく、現在もキャリアの方向性が定まっていない 21.6% 28.9% 23.7% 14.4% 21.4% 19.1%

(9)かつて考えていた将来の夢やなりたい職業について、考えが変わった理由を教えてください。
※文理男女別のシートに記載

(10)大学在学中、卒業後の仕事選びをするうえでどのような活動を行っていますか。（複数回答）

回答数 108 11 39 13 30 15
大学のキャリア教育科目の履修 24.3% 4.0% 31.5% 10.6% 27.4% 23.7%
インターンシップの参加（大学経由での参加） 10.3% - 15.7% - 9.9% 11.8%
インターンシップの参加（公募での参加） 11.9% - 15.7% 5.3% 9.9% 21.9%
大学のキャリアセンターが主催するキャリアガイダンスへの参加 22.3% 51.3% 22.5% 21.7% 7.9% 26.6%
大学が主催する就活セミナー・イベントへの参加 13.3% 34.7% 14.0% 5.3% 3.5% 21.9%
企業が主催する仕事研究セミナー・合同企業説明会等のイベントへの参加 13.5% 18.6% 14.8% 21.7% 1.8% 21.9%
大学のOB・OGに話を聞く 15.4% 38.7% 13.3% 16.0% 6.2% 21.9%
知り合いの社会人に話を聞く 15.5% 6.0% 18.0% 10.6% 13.4% 26.6%
友人と将来について話し合う 36.8% 28.7% 32.1% 49.1% 39.4% 45.5%
両親と将来の進路について話し合う 40.1% 4.0% 49.9% 20.4% 40.8% 59.8%
SNSでの情報収集 39.7% 50.8% 30.4% 28.8% 57.4% 38.4%
マイナビ・リクナビなど、就職支援サイトへの登録 26.1% 14.1% 25.6% 23.9% 29.6% 36.1%
自己分析・業界分析・筆記試験対策など、就職支援サイトのコンテンツ活用 19.5% 16.1% 14.0% 30.1% 21.1% 31.4%
会社の口コミサイトへの登録 5.3% 6.0% 3.7% - 4.4% 21.9%
就活関連の書籍の購入 4.3% - 1.5% - 7.0% 21.9%
就活関連の有料講座の受講 8.1% - 9.7% - 6.2% 26.6%
新卒向けの人材紹介会社への登録 2.4% - - - 1.8% 21.9%
その他 - - - - - -

※上位3項目に着色

全体
北海道
・東北

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

関東
甲信越・

東海・北陸
関西
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■2：大学以前・大学1、2年次のキャリア教育について

(11)高校生のとき、卒業後の仕事・キャリアを意識して大学や学部・学科を選択していましたか。

回答数 1,017 78 441 148 208 142
強く意識していた 15.6% 16.4% 15.3% 18.7% 12.7% 17.4%
意識していた 17.4% 13.9% 16.1% 19.2% 17.6% 21.2%
どちらかといえば、意識していた 28.2% 22.8% 27.8% 32.6% 26.3% 30.5%
どちらともいえない 11.1% 4.7% 11.1% 10.0% 16.6% 7.2%
どちらかといえば、意識していなかった 8.0% 12.0% 6.9% 7.4% 10.1% 7.0%
意識していなかった 6.8% 7.9% 6.6% 5.1% 7.9% 6.6%
全く意識していなかった 12.9% 22.2% 16.1% 7.1% 8.8% 10.0%

(12)中学・高校で、仕事について考えるような授業や特別教室・イベントはありましたか。（複数回答）
　　なかった場合は、「なかった」のみお選びください。

回答数 1,017 78 441 148 208 142
職場見学 33.6% 39.8% 32.7% 42.4% 24.4% 37.6%
インターンシップ（職場体験） 28.3% 30.9% 24.4% 36.4% 26.1% 34.5%
保護者が自分の仕事について話す機会 8.7% 11.6% 8.0% 10.0% 9.9% 6.4%
先生の授業（話を聞く・将来の仕事について作文を書くなど） 29.6% 33.3% 25.2% 40.0% 30.8% 28.6%
企業等から出された課題にグループで取り組み、発表する「課題解決型」の授業 7.2% 7.0% 7.1% 10.1% 7.3% 4.2%
卒業生を招いての仕事・キャリアに関する講演 27.6% 26.4% 26.1% 31.1% 23.3% 36.2%
企業の方を招いての仕事・キャリアに関する講演 24.5% 30.3% 21.8% 24.6% 26.0% 27.5%
大学の先生を招いての仕事・キャリアに関する講演 10.3% 5.7% 8.6% 16.1% 12.4% 8.8%
その他 0.4% - 0.5% 1.5% - -
特別な授業・イベントはなかった 28.2% 32.6% 30.7% 21.1% 31.8% 19.4%

(13)自分の将来について、もっとも不安を感じていることを１つ選んでください。

回答数 1,017 78 441 148 208 142
お金に対する不安 26.6% 27.8% 28.8% 25.2% 25.2% 22.5%
健康に対する不安 2.6% 2.9% 3.1% 2.5% 1.6% 2.5%
働くことに対する不安 18.9% 17.6% 19.3% 23.1% 16.9% 17.3%
就職活動に対する不安 27.6% 21.6% 27.0% 27.8% 30.0% 28.9%
人間関係に対する不安 7.7% 6.4% 6.6% 10.1% 7.8% 9.5%
結婚に対する不安 5.5% 9.7% 4.9% 3.6% 4.9% 8.5%
出産・子育てに対する不安 0.7% - 0.5% 0.3% 1.6% 0.7%
親の介護に対する不安 1.1% - 0.9% 1.8% 1.4% 1.3%
老後に対する不安 0.6% 0.6% 0.5% 1.2% 0.9% -
その他 0.3% - 0.3% - 0.6% -
将来について不安なことは何もない 8.3% 13.4% 8.2% 4.3% 9.2% 8.8%

※上位3項目に着色

「将来働くこと」に関係した授業やガイダンスに参加したことはありますか。それぞれに関して回答してください。

＜キャリアガイダンス＞
回答数 1,017 78 441 148 208 142
参加したことがある 37.0% 38.3% 36.5% 46.8% 30.5% 37.9%
1度も参加したことがない 63.0% 61.7% 63.5% 53.2% 69.5% 62.1%

＜キャリア教育科目の授業＞
回答数 1,017 78 441 148 208 142
参加したことがある 35.6% 39.7% 31.8% 41.1% 30.7% 47.4%
1度も参加したことがない 64.4% 60.3% 68.2% 58.9% 69.3% 52.6%

◆「キャリア教育科目の授業に参加したことがある」方のみ回答

回答数 374 29 143 64 67 71
必修科目の授業として受けた 55.7% 64.9% 53.2% 56.7% 50.2% 61.7%
選択科目の授業として受けた 38.2% 31.1% 39.3% 32.4% 48.7% 34.0%
必修科目と選択科目の両方を受けた* 6.1% 4.0% 7.5% 11.0% 1.1% 4.3%
※新規追加選択肢

(16)受講したキャリア教育の授業はどのような内容でしたか。（複数回答）

回答数 374 29 143 64 67 71
キャリアデザイン（自己理解・将来設支援） 82.3% 84.9% 80.3% 80.6% 81.2% 88.6%
キャリアデザイン（業種理解・職種理解） 58.3% 74.1% 59.0% 51.0% 60.3% 54.5%
情報収集・分析力養成 38.1% 31.9% 35.8% 51.5% 41.4% 29.8%
文章作成力養成 28.0% 20.1% 32.0% 30.0% 31.1% 17.9%
アイデア・発想力養成 22.7% 11.6% 23.5% 25.1% 27.2% 19.2%
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成 35.1% 9.6% 36.0% 37.7% 47.1% 29.9%
社会人スキル（敬語・マナー等）養成 23.5% 29.7% 22.1% 30.9% 24.4% 15.7%
企業担当者・OB／OGからの講演 22.5% 32.1% 24.0% 27.2% 11.2% 21.7%
その他 0.3% 1.6% 0.5% - - -

　

回答数 374 29 143 64 67 71
キャリアデザイン（自己理解・将来設支援） 47.1% 30.9% 43.9% 46.6% 52.2% 57.2%
キャリアデザイン（業種理解・職種理解） 12.4% 16.3% 13.9% 5.9% 15.2% 10.5%
情報収集・分析力養成 6.0% 14.7% 5.7% 5.2% 3.3% 6.4%
文章作成力養成 4.3% 2.4% 5.0% 6.7% 1.5% 4.1%
アイデア・発想力養成 3.1% 7.6% 4.0% 3.6% 1.1% 0.8%
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成 9.3% 2.4% 12.3% 8.6% 9.8% 5.8%
社会人スキル（敬語・マナー等）養成 7.8% 8.4% 4.7% 10.6% 12.6% 6.5%
企業担当者・OB／OGからの講演 9.9% 15.7% 10.5% 12.8% 4.3% 8.8%
その他 0.1% 1.6% - - - -

中国・四国
・九州

(15)受講したキャリア教育の授業に関して、受講歴を教えてください。

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

(14)これまでに学校で、1、2年生向けの『キャリア教育の授業』や、1、2年生向けの『キャリアガイダンス』など、

関東
甲信越・

東海・北陸

関西
中国・四国

・九州

全体
北海道
・東北

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸

関西
中国・四国

・九州

▼　また、その中で最も役に立った内容を選んでください。（単一回答）

全体

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

関西
中国・四国

・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸

北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸

甲信越・
東海・北陸

関西
中国・四国

・九州

関西
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◆「キャリアガイダンスに参加したことがある」方のみ回答
(17)受講したキャリアガイダンスはどのような内容でしたか。（複数回答）

回答数 384 29 165 65 65 60
キャリアデザイン（自己理解・将来設支援） 73.9% 72.3% 71.8% 75.1% 75.0% 78.9%
キャリアデザイン（業種理解・職種理解） 57.2% 68.6% 55.0% 63.4% 50.3% 57.8%
情報収集・分析力養成 30.9% 26.0% 30.0% 35.3% 34.8% 25.8%
文章作成力養成 23.3% 9.9% 21.9% 24.0% 37.7% 15.9%
アイデア・発想力養成 17.5% 16.7% 16.4% 15.4% 24.5% 15.4%
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成 27.1% 20.9% 24.7% 33.2% 25.9% 31.9%
社会人スキル（敬語・マナー等）養成 22.7% 24.6% 19.0% 27.7% 23.0% 26.2%
企業担当者・OB／OGからの講演 21.6% 9.1% 26.4% 23.7% 13.4% 21.1%
その他 0.5% 1.7% - - 1.1% 1.4%

　

回答数 384 29 165 65 65 60
キャリアデザイン（自己理解・将来設支援） 44.4% 41.3% 40.3% 43.5% 55.8% 45.5%
キャリアデザイン（業種理解・職種理解） 17.5% 21.5% 21.1% 14.8% 13.3% 12.9%
情報収集・分析力養成 5.1% 10.1% 8.8% 1.7% - 1.9%
文章作成力養成 4.8% 5.0% 3.1% 11.1% 3.4% 3.5%
アイデア・発想力養成 2.0% 1.7% 1.9% 3.2% 2.7% -
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成 5.6% 10.1% 4.9% 3.5% 3.8% 10.5%
社会人スキル（敬語・マナー等）養成 8.3% 6.2% 6.0% 9.8% 9.1% 13.8%
企業担当者・OB／OGからの講演 11.8% 2.5% 13.9% 12.3% 10.8% 10.5%
その他 0.5% 1.7% - - 1.1% 1.4%

◆「キャリア教育科目の授業、キャリアガイダンスともに参加したことがない」方のみ回答
(18)今後、1、2年生向けの『キャリア教育の授業』、『キャリアガイダンス』といった

「仕事・キャリア」に関係した授業やガイダンスなどに参加したいですか。

回答数 541 43 246 67 122 63
参加したい 17.3% 26.0% 19.5% 10.4% 14.6% 15.8%
どちらかといえば、参加したい 48.5% 39.5% 49.6% 55.1% 45.7% 48.2%
どちらかといえば、参加したくない 19.6% 11.7% 18.4% 21.9% 25.5% 15.1%
参加したくない 14.6% 22.8% 12.4% 12.5% 14.1% 20.9%

◆「キャリア教育科目の授業、キャリアガイダンスともに参加したくない（「どちらかというと」含む）方のみ回答
(19)『キャリア教育の授業』『キャリアガイダンス』に参加したくない理由を「すべて」選んでください。

回答数 180 15 76 23 44 22
授業で忙しいから 33.1% 37.5% 38.9% 32.3% 29.8% 19.0%
アルバイトで忙しいから 21.8% - 20.6% 29.3% 31.4% 9.8%
課外活動（部活やサークルなど）で忙しいから 8.0% 3.5% 5.8% 12.7% 6.4% 17.2%
就職活動を意識するのが怖いから 12.4% 5.3% 11.6% 16.5% 18.0% 3.1%
参加するメリットを感じないから 17.5% 23.0% 8.5% 22.9% 22.7% 27.3%
参加しなくても何とかなると思うから 10.6% 23.8% 10.1% 9.2% 9.1% 9.3%
友人や周囲の人が参加していないから 4.5% 3.5% 4.1% 6.1% 5.4% 3.1%
意識が高いと周りの人に思われるのが嫌だから 3.6% - 1.8% 5.1% 8.1% -
面倒だから・何となく 45.0% 25.5% 44.6% 46.1% 37.1% 74.0%
キャリアよりも今の勉強の方が重要だから 19.4% 16.7% 18.3% 33.3% 16.3% 17.7%
その他 2.2% - 0.9% 9.4% 0.9% 3.1%

※上位3項目に着色

◆全員が回答
(20)低学年のうちに『キャリア教育の授業』『キャリアガイダンス』を受けるとしたら、どんなことを知りたいですか。（複数回答）

回答数 1,017 78 441 148 208 142
キャリアデザイン（自己理解・将来設支援） 43.4% 53.8% 43.9% 42.2% 41.8% 40.2%
キャリアデザイン（業種理解・職種理解） 42.5% 40.2% 45.2% 45.2% 39.3% 37.3%
情報収集・分析力養成 35.7% 41.1% 39.8% 33.2% 28.6% 33.2%
文章作成力養成 25.8% 25.9% 24.9% 26.7% 31.3% 18.6%
アイデア・発想力養成 27.7% 14.4% 26.7% 38.1% 30.3% 22.6%
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成 39.8% 29.4% 40.8% 43.7% 39.7% 37.8%
社会人スキル（敬語・マナー等）養成 40.1% 33.6% 38.8% 49.1% 37.5% 42.6%
企業担当者・OB／OGからの講演 18.4% 20.3% 19.6% 24.8% 12.8% 15.6%
その他 0.1% - 0.3% - - -
知りたいことはない 14.6% 12.5% 13.9% 8.7% 19.9% 15.7%

※上位3項目に着色

(21)キャリアを考える授業について「こういう内容だったのが良かった」「もっとこういう内容ならいいのに」と思ったことを教えてください。（中高大問わず）
※文理男女別のシートに記載

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸

関西

中国・四国
・九州

関西
中国・四国

・九州

中国・四国
・九州

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

▼　また、その中で最も役に立った内容を選んでください。（単一回答）
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■3：インターンシップについて

(22)大学入学後、これまでにインターンシップに参加したことはありますか。

回答数 1,017 78 441 148 208 142
ある 20.7% 17.3% 22.2% 25.4% 16.8% 18.9%
ない 79.3% 82.7% 77.8% 74.6% 83.2% 81.1%

◆参加したことがある方のみ回答
(23)参加したインターンシップは、大学の講義に関連して行われたものですか。それとも、あなた自身の自由応募によるものですか。

回答数 205 14 90 36 37 28
大学の講義として参加した 67.1% 65.3% 65.4% 60.0% 71.5% 78.9%
大学の講義とは関係なく、自由応募で参加した 32.0% 34.7% 32.8% 40.0% 28.5% 21.1%
その他 0.8% - 1.8% - - -

(24)これまで、どのような内容のインターンシップに参加したことがありますか。（複数回答）

回答数 205 14 90 36 37 28
会社見学・工場見学・職場見学 26.8% 37.0% 20.2% 40.8% 21.6% 33.7%
実際の現場での仕事体験 27.4% 30.1% 27.6% 34.2% 17.6% 29.5%
ロールプレイング形式の仕事体験 10.1% 20.6% 11.5% 7.9% 12.0% -
実際の仕事のシミュレーション体験 12.5% 20.6% 10.4% 12.4% 17.3% 9.8%
グループワーク（企画立案、課題解決、プレゼンなど） 27.9% 16.9% 34.1% 33.2% 13.2% 22.5%
人事や社員の講義・レクチャー 14.8% 9.1% 12.8% 28.0% 15.0% 5.6%
若手社員との座談会 7.8% 7.3% 4.1% 14.6% 8.2% 11.7%
その他 16.2% 38.3% 14.9% 9.7% 18.0% 17.1%

※上位3項目に着色

(25)あなたが参加したインターンシップの中で、もっとも学びが大きかったインターンシップは、どのような形式で行われましたか。

回答数 205 14 90 36 37 28
ほぼオンライン形式でのインターンシップ 48.2% 29.7% 52.2% 35.2% 53.5% 54.1%
ほぼ対面形式でのインターンシップ 37.6% 56.6% 32.8% 48.7% 34.1% 35.6%
オンラインと対面形式の両方が混ざったインターンシップ 14.1% 13.7% 15.1% 16.2% 12.4% 10.3%
その他 - - - - - -

(26)総合的にみて、これまで参加したインターンシップに満足していますか。

回答数 205 14 90 36 37 28
非常に満足している 6.0% 16.9% 7.7% 3.2% 1.3% 4.7%
満足している 29.1% 7.3% 29.2% 25.7% 36.6% 34.4%
どちらかといえば、満足している 44.3% 38.3% 42.1% 49.9% 40.7% 52.5%
どちらでもない 15.4% 23.8% 15.1% 17.3% 18.1% 5.6%
どちらかといえば、不満である 4.3% 13.7% 5.5% - 3.3% 2.8%
不満である 0.9% - 0.5% 3.8% - -
非常に不満である - - - - - -

◆全員が回答
(27)今後、インターンシップに参加したいと思いますか。

回答数 1,017 78 441 148 208 142
参加したい 33.8% 32.9% 32.1% 38.0% 37.0% 30.2%
どちらかといえば、参加したい 44.7% 37.9% 49.2% 43.7% 36.8% 47.3%
どちらかといえば、参加したくない 12.9% 14.1% 11.7% 11.0% 15.1% 15.0%
参加したくない 8.5% 15.1% 7.0% 7.3% 11.0% 7.4%

(28)今後インターンシップに参加する場合、いつごろ参加したいですか。（複数回答）

回答数 806 55 357 122 158 114
2年生の3月以前 32.6% 27.7% 36.1% 28.3% 28.4% 34.1%
3年生の4月 21.9% 18.2% 22.0% 23.6% 25.1% 16.3%
3年生の5月 15.2% 14.6% 14.1% 17.4% 15.5% 16.4%
3年生の6月 18.7% 18.8% 17.3% 24.0% 16.0% 21.4%
3年生の7月 25.7% 31.6% 25.0% 31.2% 22.7% 22.9%
3年生の8月 38.2% 39.9% 37.7% 43.1% 42.1% 27.8%
3年生の9月 21.4% 31.9% 17.3% 26.1% 25.8% 18.2%
3年生の10月 10.2% 6.3% 8.7% 15.4% 12.4% 8.1%
3年生の11月 8.3% 3.1% 7.4% 14.1% 9.8% 5.3%
3年生の12月 8.9% 4.0% 8.9% 13.7% 9.2% 5.1%
3年生の1月 7.6% 4.5% 8.2% 8.6% 8.5% 4.4%
3年生の2月 8.3% 5.4% 8.6% 11.9% 8.5% 4.4%
3年生の3月以降 11.5% 7.6% 12.7% 15.8% 10.8% 5.6%

※上位3項目に着色

(29)今後インターンシップに参加する場合、どのような形式（対面／オンライン）のインターンシップに参加したいですか。

回答数 806 55 357 122 158 114
主にオンラインで行われるインターンシップ 10.8% 13.6% 11.2% 11.3% 5.8% 14.9%
主に対面形式で行われるインターンシップ 43.1% 43.0% 41.8% 31.5% 51.2% 48.8%
オンラインと対面の両方があるインターンシップ 22.3% 10.4% 21.7% 33.5% 20.4% 21.0%
インターンシップの形式にはこだわらない 23.8% 33.0% 25.4% 23.8% 22.6% 15.3%

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

関西
中国・四国

・九州

中国・四国
・九州

中国・四国
・九州

中国・四国
・九州

全体

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸

北海道
・東北

中国・四国
・九州

北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体 関西

全体

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州
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◆今後インターンシップに参加してみたい　と回答した人のみ回答
(30)今後、どのような内容のインターンシップに参加してみたいですか。（複数回答）

回答数 806 55 357 122 158 114
会社見学・工場見学・職場見学 51.1% 66.3% 46.0% 63.3% 48.9% 50.3%
実際の現場での仕事体験 61.5% 73.2% 59.0% 66.6% 59.5% 61.5%
ロールプレイング形式の仕事体験 28.4% 39.7% 24.8% 27.8% 33.3% 28.4%
実際の仕事のシミュレーション体験 43.0% 33.3% 45.6% 42.9% 46.0% 34.7%
グループワーク（企画立案、課題解決、プレゼンなど） 28.8% 27.4% 31.4% 29.3% 28.2% 20.9%
人事や社員の講義・レクチャー 32.0% 26.4% 31.4% 36.8% 33.2% 29.7%
若手社員との座談会 23.8% 13.2% 26.4% 22.7% 26.6% 17.2%
その他の内容 4.1% 4.7% 4.0% 1.0% 7.1% 2.9%

※上位3項目に着色

(31)インターンシップに参加する期間としてもっとも希望するものを1つ選んでください。

回答数 806 55 357 122 158 114
半日 （2時間～5時間くらい） 17.9% 24.0% 16.1% 22.1% 15.7% 19.7%
1日 （5時間～8時間くらい） 15.9% 6.7% 16.6% 15.3% 13.8% 22.1%
2～3日 （1日8時間×3日程度） 14.7% 19.4% 11.0% 22.9% 15.6% 14.1%
1週間程度（1日8時間×5日程度） 20.4% 26.0% 19.8% 16.7% 22.9% 20.3%
2週間程度（1日8時間×10日程度） 10.2% 9.6% 11.4% 7.6% 11.1% 8.5%
1ヶ月程度（1日8時間×25日程度） 5.3% 1.3% 5.6% 3.1% 8.2% 4.6%
1ヶ月以上 2.9% 1.3% 5.1% 1.5% 0.8% 1.1%
わからない 12.6% 11.5% 14.3% 10.9% 12.1% 9.6%

1日以内 33.8% 30.7% 32.7% 37.4% 29.5% 41.8%
2～3日 （1日8時間×3日程度） 14.7% 19.4% 11.0% 22.9% 15.6% 14.1%
1週間以上 38.8% 38.2% 41.9% 28.9% 43.0% 34.5%
※（）内には所要時間を参考までに記載しております。

(32)参加する企業を選ぶときに、不安に思うことはありますか。
　　まだインターンシップに参加する企業を選んだことがない方は、『選ぶとしたら』で回答してください。

回答数 806 55 357 122 158 114
不安に思うことがある（あると思う） 85.1% 86.9% 85.3% 82.0% 81.8% 92.3%
不安に思うことはない（ないと思う） 14.9% 13.1% 14.7% 18.0% 18.2% 7.7%

◆全員が回答
(33)インターンシップに参加する企業選びにあたって、不安に思うことを以下からすべて選んでください。（複数回答）

回答数 1,017 78 441 148 208 142
人気のあるインターンシップには競争倍率が高くて参加できないのではないか 42.3% 42.0% 42.5% 41.8% 40.8% 44.6%
インターンシップに参加する業界の選び方・絞り方について 42.1% 35.8% 43.0% 42.5% 43.2% 40.4%
インターンシップに参加する職種の選び方・絞り方について 35.6% 33.6% 34.0% 35.6% 36.6% 40.7%
応募書類の書き方や面接 42.8% 33.8% 45.2% 53.1% 38.5% 35.3%
選考で、どんな自己PRをしたらいいか（自己分析のやり方） 49.4% 50.1% 48.4% 55.1% 50.7% 44.3%
適性検査や筆記試験 29.0% 23.6% 33.0% 24.8% 24.7% 30.1%
インターンシップで企業のどんなところを見れば良いのか分からない 32.5% 21.9% 34.6% 27.2% 31.6% 38.4%
他大学の学生と上手くグループワークができるか不安 34.9% 35.7% 37.9% 35.6% 26.6% 37.1%
インターンシップに行った際の基本的なビジネスマナー 33.8% 36.8% 35.1% 31.2% 31.3% 34.6%
長期日程に参加できるか（授業との両立ができるプログラムを選べるか） 22.1% 23.9% 23.8% 20.8% 14.9% 28.2%
その他 1.0% - 1.1% 1.5% 1.2% 0.4%

※上位3項目に着色
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■4：現在の大学生活について
(34)総合的にみて、現在の大学生活に満足していますか。

回答数 1,017 78 441 148 208 142
非常に満足している 6.7% 2.5% 7.6% 4.9% 7.9% 5.6%
満足している 20.8% 21.4% 20.3% 26.6% 18.7% 18.9%
どちらかといえば、満足している 36.0% 31.8% 37.4% 39.5% 33.0% 34.6%
どちらでもない 18.1% 16.0% 18.3% 13.1% 21.2% 19.5%
どちらかといえば、不満である 11.4% 12.5% 10.9% 8.1% 13.5% 12.9%
不満である 2.5% 3.8% 1.7% 3.8% 2.8% 2.0%
非常に不満である 4.5% 12.0% 3.7% 4.0% 2.9% 6.4%

(35)現在大学で提供されているキャリア教育に満足していますか。

回答数 1,017 78 441 148 208 142
非常に満足している 4.4% 1.3% 5.5% 3.6% 5.2% 2.2%
満足している 14.8% 12.3% 16.1% 19.1% 11.7% 11.8%
どちらかといえば、満足している 27.0% 21.8% 25.2% 31.8% 27.6% 29.5%
どちらでもない 39.6% 40.3% 38.0% 36.7% 42.8% 42.6%
どちらかといえば、不満である 8.9% 11.3% 10.3% 5.5% 8.4% 7.6%
不満である 2.7% 1.9% 2.5% 3.0% 3.6% 2.5%
非常に不満である 2.6% 11.1% 2.5% 0.3% 0.8% 3.9%

(36)総合的にみて、大学での学習活動や内容に満足していますか。

回答数 1,017 78 441 148 208 142
非常に満足している 6.2% 1.9% 6.9% 5.3% 7.5% 4.9%
満足している 21.5% 21.7% 21.2% 32.4% 14.7% 21.1%
どちらかといえば、満足している 34.5% 29.0% 36.6% 36.5% 32.2% 32.3%
どちらでもない 21.8% 19.2% 20.6% 14.6% 30.4% 21.1%
どちらかといえば、不満である 10.4% 11.9% 9.0% 7.6% 13.2% 12.8%
不満である 2.2% 5.2% 2.7% 2.0% 1.2% 0.7%
非常に不満である 3.5% 11.1% 3.0% 1.5% 0.8% 7.1%

(37)今後、大学での学習に積極的に取り組んでいきたいと思いますか。

回答数 1,017 78 441 148 208 142
強くそう思う 18.2% 13.2% 18.6% 17.3% 18.9% 19.3%
そう思う 29.6% 34.2% 27.0% 36.1% 29.5% 28.9%
ややそう思う 29.7% 31.6% 33.1% 32.9% 22.0% 26.4%
どちらでもない 13.9% 7.1% 13.7% 8.8% 18.6% 16.6%
ややそう思わない 4.9% 3.5% 4.9% 4.0% 8.3% 1.6%
そう思わない 1.5% 0.9% 1.3% 0.5% 2.2% 2.4%
全くそう思わない 2.1% 9.5% 1.4% 0.3% 0.4% 5.0%
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(38)入学以降、大学にはどの程度通っていますか。

■1年生の前期
回答数 1,017 78 441 148 208 142
全く通っていなかった 36.0% 28.3% 43.4% 21.2% 37.9% 29.1%
週1日 10.2% 8.7% 10.4% 9.0% 12.8% 7.7%
週2日 9.7% 7.1% 9.6% 7.9% 12.2% 9.5%
週3日 12.0% 12.2% 13.9% 12.2% 8.3% 11.2%
週4日 7.8% 9.7% 6.3% 8.8% 9.4% 8.3%
週5日 20.3% 31.5% 14.0% 33.7% 15.7% 27.3%
週6日 1.5% 0.9% 0.9% 3.3% 0.6% 3.1%
週7日（毎日） 2.5% 1.6% 1.5% 4.0% 3.4% 3.7%

平均（全く通わなかった学生含む） 2.2 2.5 1.8 2.9 2.0 2.7

■1年生の後期
回答数 1,017 78 441 148 208 142
全く通っていなかった 17.6% 12.1% 22.2% 12.8% 14.5% 15.9%
週1日 14.1% 8.6% 17.6% 10.7% 12.2% 12.1%
週2日 13.7% 8.6% 14.2% 10.4% 17.8% 12.1%
週3日 14.6% 18.7% 15.8% 12.4% 15.0% 10.1%
週4日 12.6% 18.6% 11.4% 11.7% 12.9% 13.6%
週5日 22.3% 26.3% 15.3% 33.6% 23.6% 28.8%
週6日 2.2% 4.8% 1.9% 3.3% 0.9% 2.2%
週7日（毎日） 3.0% 2.2% 1.7% 5.3% 3.0% 5.1%

平均（全く通わなかった学生含む） 2.8 3.4 2.4 3.4 2.8 3.2

◆2年生のみ回答
■2年生の前期
回答数 471 36 216 61 90 68
全く通っていなかった 14.8% 4.2% 21.5% 6.8% 15.1% 4.3%
週1日 13.7% 2.1% 15.4% 10.9% 14.1% 16.4%
週2日 15.0% 23.1% 15.7% 11.1% 18.7% 6.2%
週3日 19.1% 14.3% 23.0% 11.6% 21.7% 11.2%
週4日 12.5% 10.8% 12.2% 10.3% 6.5% 25.6%
週5日 22.3% 43.3% 10.1% 45.6% 22.2% 31.7%
週6日 1.5% 2.1% 1.5% 0.8% 0.8% 2.9%
週7日（毎日） 1.1% - 0.8% 2.9% 0.8% 1.6%

平均（全く通わなかった学生含む） 2.8 3.5 2.4 3.7 2.6 3.5

■2年生の後期
回答数 471 36 216 61 90 68
全く通っていなかった 10.2% 1.4% 15.9% 7.2% 7.9% 1.2%
週1日 10.9% 2.1% 15.3% 11.3% 6.4% 6.7%
週2日 11.2% 14.5% 14.5% 2.1% 9.8% 8.3%
週3日 18.1% 14.1% 18.1% 17.7% 24.5% 11.1%
週4日 20.9% 34.1% 20.5% 12.4% 18.0% 26.9%
週5日 25.1% 30.2% 13.1% 40.9% 30.7% 41.3%
週6日 2.0% 3.5% 2.0% 1.7% 0.8% 2.9%
週7日（毎日） 1.7% - 0.6% 6.8% 1.9% 1.6%

平均（全く通わなかった学生含む） 3.3 3.6 2.7 3.9 3.5 4.0
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(39)4月以降、休学することや退学することを考えたことはありますか。
■休学
回答数 1,017 78 441 148 208 142
考えたことがある 12.5% 17.8% 14.3% 11.0% 10.8% 7.9%
考えたことはない 87.5% 82.2% 85.7% 89.0% 89.2% 92.1%

■退学
回答数 1,017 78 441 148 208 142
考えたことがある 9.3% 15.6% 8.3% 8.0% 8.6% 11.8%
考えたことはない 90.7% 84.4% 91.7% 92.0% 91.4% 88.2%

(40)大学入学以前に想像していた大学生のライフスタイルと比べて、特に不満に感じていることはなんですか。（複数回答）

回答数 1,017 78 441 148 208 142
学業・研究活動が満足にできないこと 22.6% 28.7% 24.4% 18.0% 21.1% 20.6%
留学ができないこと 14.0% 18.6% 14.9% 6.9% 14.7% 14.7%
大学の設備を満足に使えないこと 29.6% 35.6% 34.6% 25.7% 25.3% 21.0%
交友関係を満足に広げられないこと 49.9% 64.0% 51.7% 47.4% 43.4% 49.3%
サークル・部活動が満足にできないこと 38.4% 48.6% 39.5% 40.3% 37.5% 28.4%
アルバイトが満足にできないこと 21.3% 33.9% 17.7% 24.0% 23.0% 20.7%
趣味活動が満足にできないこと 21.8% 16.2% 23.1% 29.8% 16.2% 20.5%
ボランティア活動が満足にできないこと 7.9% 18.5% 6.1% 7.2% 4.7% 13.8%
その他 5.2% 1.3% 4.2% 8.5% 6.7% 5.1%

※上位3項目に着色

(41)周囲で就職活動や就職活動の準備をしている姿を見たことがある人を選んでください。（複数回答）

回答数 1,017 78 441 148 208 142
兄弟姉妹 23.5% 22.9% 25.9% 20.5% 20.8% 23.4%
親戚 5.3% 9.0% 4.8% 7.3% 2.5% 7.3%
大学の先輩 21.1% 21.8% 23.2% 13.2% 24.0% 18.2%
大学以外の先輩 7.0% 8.1% 7.8% 4.4% 6.2% 7.7%
友人 13.0% 5.8% 16.1% 12.5% 12.5% 8.3%
彼氏・彼女 1.8% 3.6% 2.0% 2.7% 1.0% 0.5%
その他 0.3% - 0.2% 1.2% - 0.4%
周囲で就職活動や就職活動準備をしている人を見たことがない 46.3% 54.6% 42.3% 51.2% 49.1% 45.2%

■5：将来観について
(42)今現在、あなたは就職活動に向けた準備を始めていますか。※主観で構いません

回答数 1,017 78 441 148 208 142
始めている 11.1% 5.5% 13.0% 16.0% 7.2% 8.7%
まだ始めていない 88.9% 94.5% 87.0% 84.0% 92.8% 91.3%

(43)将来就職して働く場所に関して、あなたの考えに一番近いものを選んでください。

回答数 1,017 78 441 148 208 142
地元（高校所在地）で働きたい 36.0% 36.9% 30.6% 42.1% 37.8% 44.1%
大学所在地の都道府県で働きたい 16.9% 19.5% 23.0% 11.9% 10.9% 10.1%
大学所在地でも地元でもない都道府県で働きたい 11.2% 9.5% 8.8% 14.1% 10.1% 18.9%
海外で働きたい 4.4% 12.0% 4.4% 6.7% 2.3% 1.2%
働く場所にはこだわらない 31.5% 22.2% 33.2% 25.3% 38.9% 25.7%

(44)将来の就職活動に積極的に取り組んでいきたいと思いますか。

回答数 1,017 78 441 148 208 142
強くそう思う 18.8% 14.2% 21.3% 18.6% 18.4% 13.8%
そう思う 33.0% 45.7% 29.1% 36.6% 32.4% 35.8%
ややそう思う 27.5% 17.5% 31.6% 26.0% 20.5% 32.2%
どちらでもない 12.4% 10.0% 11.6% 7.3% 19.4% 11.0%
ややそう思わない 4.8% 4.0% 3.9% 5.9% 7.8% 1.9%
そう思わない 1.5% 0.9% 1.2% 4.7% 1.0% 0.4%
全くそう思わない 2.1% 7.7% 1.4% 0.8% 0.6% 5.0%
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(45)「起業／フリーランス／投資・投資信託／株／アフェリエイト収入で稼ぐ」ことについて実施状況を選んでください。
■起業について

回答数 1,017 78 441 148 208 142
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている 2.3% 8.3% 2.0% 1.5% 1.1% 2.7%
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている 2.1% 2.9% 2.8% 0.5% 3.1% -
現在実施しているが、大学卒業後は辞めようと思っている 2.5% - 2.4% 3.2% 2.7% 2.9%
実施していない 93.1% 88.8% 92.8% 94.8% 93.1% 94.5%

■フリーランスで働くことについて

回答数 1,017 78 441 148 208 142
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている 2.1% 7.7% 3.2% - - 1.3%
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている 3.9% 5.9% 3.5% 5.6% 2.8% 3.9%
現在実施しているが、大学卒業後は辞めようと思っている 2.6% 0.6% 3.5% 2.5% 1.8% 2.2%
実施していない 91.3% 85.8% 89.8% 91.9% 95.3% 92.6%

■投資・投資信託について

回答数 1,017 78 441 148 208 142
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている 1.8% 10.7% 0.4% 0.5% 1.7% 3.0%
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている 7.7% - 9.7% 11.2% 5.1% 5.9%
現在実施しているが、大学卒業後は辞めようと思っている 2.8% 5.3% 2.8% 2.6% 0.6% 4.9%
実施していない 87.7% 84.0% 87.1% 85.7% 92.6% 86.2%

■株について

回答数 1,017 78 441 148 208 142
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている 1.8% 7.7% 0.8% 0.6% 1.2% 4.3%
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている 6.4% 2.9% 7.6% 8.7% 6.4% 1.4%
現在実施しているが、大学卒業後は辞めようと思っている 3.8% 5.3% 3.8% 4.0% 2.7% 4.3%
実施していない 88.0% 84.0% 87.8% 86.7% 89.7% 90.0%

■アフェリエイト収入で稼ぐことについて

回答数 1,017 78 441 148 208 142
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている 2.3% 7.7% 2.7% 2.5% 0.2% 1.3%
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている 3.4% - 4.6% 2.0% 3.7% 2.2%
現在実施しているが、大学卒業後は辞めようと思っている 2.3% 3.6% 2.4% 0.8% 2.0% 3.0%
実施していない 92.0% 88.7% 90.2% 94.7% 94.1% 93.5%

(46)「起業／フリーランス／投資・投資信託／株／アフェリエイト収入で稼ぐ／副業」について当てはまるものを選んでください。
※上記の設問でそれぞれ「実施していない」と回答したものについてのみ回答

■起業について

回答数 962 73 418 139 196 136
将来実施したいので、勉強している 1.7% 2.7% 1.8% 1.6% 1.3% 1.4%
いつかは勉強しようと思っている 5.6% 4.4% 6.1% 5.7% 4.4% 6.6%
なんとなく興味はある 20.2% 18.7% 22.4% 15.7% 21.0% 17.6%
興味がない 36.5% 39.3% 35.2% 46.5% 36.9% 27.7%
よく分からない 36.0% 35.0% 34.5% 30.6% 36.3% 46.7%

■フリーランスで働くことについて

回答数 946 71 408 134 199 134
将来実施したいので、勉強している 0.8% 2.8% 1.0% 0.5% 0.3% -
いつかは勉強しようと思っている 4.9% 4.5% 5.6% 6.2% 3.8% 2.9%
なんとなく興味はある 20.5% 14.9% 20.6% 20.2% 23.9% 17.9%
興味がない 33.4% 39.8% 33.8% 43.4% 30.4% 23.2%
よく分からない 40.4% 38.0% 39.0% 29.7% 41.5% 56.0%

■投資・投資信託について

回答数 917 71 397 130 191 128
将来実施したいので、勉強している 2.8% 5.0% 3.7% 0.9% 1.9% 2.1%
いつかは勉強しようと思っている 15.7% 22.0% 15.2% 15.9% 18.4% 9.1%
なんとなく興味はある 20.6% 13.2% 19.8% 27.9% 22.7% 15.9%
興味がない 25.9% 35.3% 25.2% 28.1% 23.9% 24.6%
よく分からない 35.0% 24.5% 36.1% 27.2% 33.2% 48.4%

■株について

回答数 922 71 399 131 189 132
将来実施したいので、勉強している 3.7% 6.1% 4.6% - 3.1% 4.3%
いつかは勉強しようと思っている 16.5% 22.1% 14.8% 15.7% 19.6% 15.1%
なんとなく興味はある 24.2% 22.0% 26.9% 32.4% 19.8% 15.0%
興味がない 22.6% 26.4% 21.4% 23.9% 25.7% 17.9%
よく分からない 33.0% 23.4% 32.3% 28.0% 31.8% 47.6%

■アフェリエイト収入で稼ぐことについて

回答数 956 72 412 140 196 136
将来実施したいので、勉強している 0.9% 3.3% 1.0% 0.5% 0.4% 0.4%
いつかは勉強しようと思っている 7.2% 8.6% 7.4% 9.2% 7.0% 4.1%
なんとなく興味はある 15.1% 12.2% 16.1% 16.2% 16.4% 10.3%
興味がない 29.1% 28.5% 27.8% 35.7% 27.3% 29.1%
よく分からない 47.7% 47.4% 47.6% 38.4% 48.9% 56.1%

■副業について

回答数 1,017 78 441 148 208 142
将来実施したいので、勉強している 6.1% 10.6% 6.6% 6.5% 4.6% 4.1%
いつかは勉強しようと思っている 15.7% 15.6% 16.6% 12.4% 17.5% 13.4%
なんとなく興味はある 33.2% 26.8% 34.4% 35.7% 35.0% 27.4%
興味がない 19.6% 26.6% 17.8% 25.0% 19.7% 15.3%
よく分からない 25.4% 20.4% 24.6% 20.3% 23.2% 39.9%

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

Copyright 2022　Mynavi Corporation　　　52



マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（2021年12月調査）【現住所5地域別】

(47)ニュースワードのうち、あなたの就職活動に影響しそうだと思うものを選んでください。（複数回答）

回答数 1,017 78 441 148 208 142
就活ルール廃止 23.8% 25.8% 25.0% 28.8% 18.3% 21.8%
働き方改革 35.4% 32.1% 33.9% 42.4% 36.3% 33.1%
テレワーク、リモートワーク、在宅勤務 40.6% 31.8% 43.9% 38.0% 39.5% 39.2%
副業解禁 21.7% 22.6% 21.5% 32.7% 14.5% 21.4%
ジョブ型雇用 6.6% 2.9% 6.8% 6.8% 7.1% 6.8%
男性の育休 17.2% 14.3% 18.2% 21.3% 11.8% 19.3%
ワーケーション 4.9% 3.0% 4.7% 5.0% 7.2% 2.9%
女性活躍推進 15.4% 14.3% 14.9% 20.7% 12.3% 16.7%
ダイバーシティ 7.1% 4.5% 8.4% 6.7% 4.7% 8.5%
LGBT 10.4% 7.3% 11.1% 10.5% 9.1% 12.1%
少子高齢化 15.6% 16.4% 13.0% 18.6% 14.4% 22.2%
SDGs 17.5% 15.0% 15.3% 20.4% 20.5% 17.9%
サステナビリティ 7.7% 7.8% 7.5% 9.6% 6.9% 7.9%
ESG投資 1.7% - 2.5% 1.5% 0.7% 1.9%
カーボンゼロ 3.5% 4.2% 4.1% 5.5% 1.9% 1.3%
アップサイクル 0.7% - 0.5% 1.5% 1.4% -
リユース 1.8% 0.6% 0.9% 3.1% 1.7% 4.0%
インバウンド 2.2% 4.9% 1.1% 3.5% 2.9% 1.6%
地域活性化・地方創生 9.2% 8.4% 7.3% 15.7% 7.1% 12.5%
Society 5.0 7.0% 6.8% 6.8% 7.9% 6.1% 7.7%
人工知能・AI 20.9% 21.7% 20.8% 22.8% 22.3% 16.4%
ディープラーニング 5.7% 8.2% 5.2% 8.5% 4.9% 3.6%
再生可能エネルギー 5.2% 4.2% 4.1% 8.4% 5.7% 5.1%
IoT（Internet of Things） 8.1% 11.0% 8.9% 6.7% 6.9% 7.0%
VR・AR 6.1% 8.9% 6.7% 5.1% 6.0% 4.1%
デジタルトランスフォーメーション（DX） 3.3% 5.3% 3.3% 4.6% 3.0% 1.3%
5G 7.0% 10.1% 6.2% 5.9% 8.9% 5.8%
スマホ決済 5.8% 4.0% 4.9% 6.2% 7.2% 7.0%
自動運転技術 4.2% 3.6% 5.2% 4.2% 3.2% 3.2%
モビリティーサービス 1.3% - 1.6% 1.5% 1.7% -
サブスクリプション 3.1% 3.6% 3.6% 3.0% 3.1% 1.3%
YouTuber（ユーチューバー） 6.4% 1.3% 6.3% 8.3% 7.6% 5.3%
コンプライアンス・企業倫理 5.2% 4.5% 6.3% 2.7% 5.0% 5.2%
組織的不正 2.9% 0.9% 2.1% 7.6% 2.8% 1.9%
BCP（事業継続計画） 0.8% - 0.3% 2.3% 1.5% 0.5%
健康経営 3.7% 1.9% 3.0% 6.7% 3.8% 3.9%
新型コロナウイルス感染症 20.8% 15.1% 21.0% 28.0% 17.0% 21.2%
エッセンシャルワーカー 3.4% 2.9% 3.0% 5.0% 2.9% 3.9%
ワクチンの職域接種 8.4% 8.6% 7.5% 13.2% 5.5% 10.8%
緊急事態宣言 14.6% 8.9% 15.2% 22.0% 11.2% 13.2%
ソーシャルディスタンス 10.0% 4.8% 9.5% 15.3% 10.1% 8.8%
オンライン完結 14.4% 9.3% 14.7% 15.5% 19.4% 7.2%
withコロナ 18.7% 11.5% 22.3% 17.2% 17.8% 13.6%
ニューノーマル（新常態） 7.6% 1.6% 8.3% 9.7% 8.8% 4.3%
その他 - - - - - -
影響を受けるものはない 15.8% 12.5% 14.4% 7.4% 24.2% 17.5%

※上位5項目に着色
(48)自分と日本の将来についてあなたの考えにもっとも近いものを選んでください。

回答数 1,017 78 441 148 208 142
自分の将来も日本の未来も希望があると思う 33.6% 41.3% 28.9% 45.3% 34.5% 30.8%
自分の将来は希望があると思うが、日本の未来は希望がないと思う 27.6% 22.6% 30.3% 18.9% 25.5% 34.7%
自分の将来は希望がないと思うが、日本の未来は希望があると思う 15.0% 7.7% 17.9% 17.4% 14.2% 8.5%
自分の将来も日本の未来も希望がないと感じる 23.7% 28.3% 22.9% 18.4% 25.8% 26.1%

(49)社会人になった後の人生において、「仕事／家族／友情／恋愛／自分の趣味」のそれぞれにどの程度重きをおいて過ごしていきたいですか。

回答数 1,017 78 441 148 208 142
仕事 30.1 30.8 29.5 31.6 29.0 31.8
家族 23.2 23.9 22.8 23.2 23.2 24.2
友情 15.5 13.7 16.2 14.6 15.4 15.0
恋愛 12.1 12.1 12.5 10.9 12.4 11.9
自分の趣味 19.1 19.4 19.0 19.7 20.0 17.1

(50)前問について、「仕事」がその割合になった理由を教えてください。
※文理男女別のシートに記載

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州
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■6：（2022年に成人式を迎える学生）理想の大人像について
(51)あなたは今後、どんな生き方をしていきたいと思っていますか。当てはまるものをすべて選んでください。（複数回答）

回答数 532 47 229 72 107 77
仕事に熱中し成果を上げる生き方 51.6% 45.7% 54.2% 54.4% 46.0% 52.4%
経済的に自立している生き方 67.2% 57.1% 68.4% 63.6% 73.9% 62.8%
家庭を大事にする生き方 62.8% 49.9% 63.4% 62.0% 64.7% 66.7%
社会に貢献する生き方 47.2% 41.1% 45.3% 51.0% 47.4% 53.0%
自分の趣味ややりたいことに熱中する生き方 68.9% 74.2% 67.1% 68.3% 74.0% 64.2%
社会に影響を与える生き方 29.0% 29.3% 30.0% 34.7% 28.4% 20.5%
名声や地位を手にする生き方 22.6% 26.0% 27.6% 21.7% 15.2% 16.5%
分からない 9.3% 16.9% 8.4% 9.3% 10.8% 5.2%

※上位3項目に着色

回答数 532 47 229 72 107 77
仕事に熱中し成果を上げる生き方 11.6% 11.2% 12.6% 15.4% 10.2% 6.7%
経済的に自立している生き方 19.5% 14.3% 21.2% 17.0% 22.4% 14.9%
家庭を大事にする生き方 20.0% 15.2% 15.5% 21.2% 21.2% 34.8%
社会に貢献する生き方 10.1% 3.8% 11.8% 12.7% 8.6% 7.9%
自分の趣味ややりたいことに熱中する生き方 27.3% 38.6% 26.5% 22.9% 26.8% 28.1%
社会に影響を与える生き方 1.0% - 1.1% 1.6% - 2.4%
名声や地位を手にする生き方 1.3% - 2.9% - - -
分からない 9.3% 16.9% 8.4% 9.3% 10.8% 5.2%

※上位3項目に着色
(52)あなたは今後、どんな大人になりたいと思っていますか。当てはまるものをすべて選んでください。（複数回答） 

回答数 532 47 229 72 107 77
自分の信念を持っている大人 65.6% 53.7% 69.0% 67.1% 58.4% 71.5%
さまざまな価値観を受け入れられる大人 66.6% 57.6% 68.3% 71.6% 59.2% 73.1%
自立していて自分のことは自分でできる大人 65.0% 55.4% 68.8% 61.6% 61.5% 67.0%
困ったことがあったらうまく周囲に頼れる大人 56.6% 52.2% 58.0% 57.2% 54.9% 57.1%
他人の立場にたって物事を考えられる大人 60.0% 46.1% 61.0% 67.4% 60.8% 56.2%
自分の意見を発信できる大人 52.3% 53.4% 56.2% 52.9% 42.0% 54.2%
相手の意見に耳を傾けられる大人 60.4% 51.7% 60.4% 72.0% 53.5% 64.8%
教養があって物事をよく知っている大人 57.9% 46.7% 61.0% 62.7% 50.7% 61.0%
分からないことを素直に聞ける大人 54.5% 46.7% 59.9% 51.1% 47.1% 56.2%
分からない 10.1% 21.0% 6.1% 9.3% 17.6% 5.2%

※上位3項目に着色

回答数 532 47 229 72 107 77
自分の信念を持っている大人 21.4% 14.2% 23.6% 15.0% 26.7% 16.3%
さまざまな価値観を受け入れられる大人 19.0% 23.9% 16.6% 23.2% 15.3% 25.8%
自立していて自分のことは自分でできる大人 12.0% 15.9% 12.5% 4.5% 14.1% 12.4%
困ったことがあったらうまく周囲に頼れる大人 8.8% 3.8% 6.0% 15.3% 8.0% 15.7%
他人の立場にたって物事を考えられる大人 8.3% 1.6% 11.2% 11.7% 3.4% 6.9%
自分の意見を発信できる大人 4.0% 8.9% 5.3% 3.9% 1.9% -
相手の意見に耳を傾けられる大人 3.7% 2.7% 2.2% 4.2% 5.7% 5.8%
教養があって物事をよく知っている大人 7.1% 4.9% 8.5% 4.5% 4.2% 10.7%
分からないことを素直に聞ける大人 5.6% 3.2% 7.8% 8.3% 3.0% 1.0%
分からない 10.1% 21.0% 6.1% 9.3% 17.6% 5.2%

※上位3項目に着色

　　　　　　▼　また、その中でもっとも大切だと思うものをひとつ選んでください。（単一回答）

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

　　　　　　▼　また、その中でもっとも大切だと思うものをひとつ選んでください。（単一回答）

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州
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